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ΣΕΛ. 11με τη Μαρία Δεδούση

O θυμός 
των παιδιών

Ο εφιάλτης 
των ερμαφρόδιτων 

κυβερνήσεων

EDITORIAL

ΚΏΣΤΑΣ ΧΡΟΝΟΠΟΥΛΟΣ
Σχολιάζοντας 
τα… ασχολίαστα
ΣΕΛ. 21-23

ΣΕΛ. 2

ΘΑΝΑΣΗΣ 
ΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ
Ο Μέγας Δουξ

ΜΑΡΙΝΑ-ΣΕΛΗΝΗ ΚΑΤΣΑΪΤΗ
Αρνούμαστε να μάθουμε:
Γιατί παράγουμε σκουπίδια;

Γράφουν

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ

ΡΑΓΔΑΙΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ
ΜΕ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ ΤΟΥ ΕΡΝΤΟΓΑΝ

6.138 απευθείας αναθέσεις
από το 2017 μέχρι σήμερα

Γιατί απουσίασε από
το δείπνο με Μπάιντεν

ΣΕΛ. 6

ΣΕΛ. 17

Πακτωλός εκατομμυρίων 
με αστρονομικά ποσά 

Ποιος 
δημοσιογράφος 

είναι το τρολ 
«Ταραξίας»;

Αποκλειστικά στην «Ρ» ο διοικητής 
της Αθωνικής Πολιτείας Αλκιβιάδης Στεφανής

Τρόμος
στο Άγιον  Όρος
για το άγνωστο 
ρήγμα με τους 
650 σεισμούς

ΣΕΛ. 28-29

ΒΓΗΚΑΝ ΤΑ ΜΑΧΑΙΡΙΑ ΣΤΟ ΠΑΣΟΚ

Δούκας για επιτελείο Ανδρουλάκη:
«Με χτυπούν δολοφόνοι χαρακτήρα»

ΣΕΛ. 13

Δ Η Μ Ο Σ Κ Ο Π Η Σ Η - Α Ν Α Τ Ρ Ο Π Η  Τ Η Σ  « P O L I T I C A L »
Ο έκπτωτος Κασσελάκης κερδίζει τον άχαστο Τσίπρα

ΣΕΛ. 9

ΣΕΛ. 7

ΟΜΙΛΙΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ ΣΤΟΝ ΟΗΕ

Τα τέσσερα μηνύματα του  Έλληνα πρωθυπουργού

Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΕΠΟΧΗΣ ΕΡΧΕΤΑΙ ΚΑΘΕ ΜΕΡΑ ΣΤΟ EMAIL ΣΑΣ

ΣΕΛ. 4

ΜΕΓΑΛΗ ΓΙΟΡΤΗ ΓΙΑ ΤΑ 50 ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ ΝΔ

ΠAΜΕ ΡΗΓIΛΛΗΣΠAΜΕ ΡΗΓIΛΛΗΣΠAΜΕ ΡΗΓIΛΛΗΣ

• Ποιοι θα πάνε σίγουρα 
και ποιοι το… σκέφτονται

• Οι λεπτομέρειες 
της εκδήλωσης

ΣΕΛ. 5
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«P»

Π
ροφανώς και δεν γνωρίζουμε αν η κυβέρνηση θα
προχωρήσει τελικά σε αλλαγές επί του εκλογικού
νόμου και του ορίου εισόδου στην Βουλή, αν και

χθες ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης επανέφερε το
θέμα. Ο υπουργός τάχθηκε υπέρ της αλλαγής του εκλογικού
νόμου, καθώς, όπως εκτιμά, η χώρα δεν μπορεί να κυβερνη-
θεί από πολυκομματικές κυβερνήσεις. Επί της ουσίας, έχει
απόλυτο δίκιο, το οποίο έχει αποδειχθεί ιστορικά όχι μόνο
στην Ελλάδα αλλά και σε άλλες χώρες της Ευρώπης. Στην Ελ-
λάδα μάλιστα έχει αποδειχθεί με τον πιο δραματικό τρόπο,
ιδιαίτερα με την παρωδία της διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ με
τους Ανεξάρτητους Έλληνες.

«Δεν πιστεύω καθόλου πια σε κυβερνήσεις συνεργασίας.
Έχω υπηρετήσει σε δύο τέτοιες κυβερνήσεις, στην κυβέρνη-
ση Παπαδήμου και στην κυβέρνηση Σαμαρά - Βενιζέλου και
σας διαβεβαιώ ότι αδυνατώ να πιστέψω πως μπορεί να κυ-
βερνηθεί αυτή η χώρα με μια κυβέρνηση πολλών κομμάτων»,
είπε με απόλυτη ειλικρίνεια ο κ. Γεωργιάδης. Όσα λέει ο

υπουργός Υγείας τα είχε επισημάνει στο παρελθόν και ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, όταν προειδοποιούσε για τις «τερατογε-
νέσεις» που επεδίωκε πριν από λίγα χρόνια ο Αλέξης Τσίπρας
σε αγαστή συνεργασία με τον Νίκο Ανδρουλάκη, τον Γιάνη
Βαρουφάκη και τις υπόλοιπες δυνάμεις τής δήθεν προοδευ-
τικής συμμαχίας που ήθελαν να πραγματοποιήσουν. Ευτυχώς
το όραμά τους για κυβερνήσεις Φρανκενστάιν δεν ευοδώθη-
κε και γλίτωσε ο τόπος από τραγικές περιπέτειες, οι οποίες θα
οδηγούσαν στο απόλυτο κενό.

Σήμερα τα εφιαλτικά αυτά σενάρια επανέρχονται στον δη-
μόσιο διάλογο (με άλλους πρωταγωνιστές... βλέπετε Κασσε-
λάκη, Ανδρουλάκη, Βελόπουλο, Νατσιό, Λατινοπούλου και
λοιπές «δημοκρατικές και πατριωτικές δυνάμεις» που νομί-
ζουν ότι θα σώσουν τον τόπο) στον χώρο τόσο της Κεντροαρι-
στεράς όσο και της Δεξιάς. Πρόκειται για σενάρια που τρομά-
ζουν και τους πιο ψύχραιμους πολιτικούς αναλυτές. Ο μικρο-
μεγαλισμός των νέων «πρωταγωνιστών» που επιθυμούν δια-
καώς τέτοιες κυβερνήσεις συνεργασίας ξεπερνά κάθε όριο

αλαζονείας. Ο τακτικισμός «να μπούμε όλοι μέσα και να μοι-
ράσουμε τα υπουργεία» θα είναι καταστροφικός και θα γυρί-
σει τη χώρα πολλά χρόνια πίσω. Ιστορίες πολιτικής ελαφρό-
τητας που θυμίζουν πύργο της Βαβέλ, όπου ο κάθε αρχηγί-
σκος και ηγετίσκος θα θέλει να αναδείξει την προσωπική του
ατζέντα και να κάνει καριέρα ως συγκυβερνήτης. Ευχαρι-
στούμε πολύ, δεν θα πάρουμε.

Τα περί συμμαχικών κυβερνήσεων, που μας έλεγε στο πα-
ρελθόν ο Τσίπρας, τα πληρώσαμε ακριβά, όπως και τις ασυ-
ναρτησίες που έλεγε στις εκλογές του 2023 για μια... αόρατη
απειλή για τη δημοκρατία και τη χώρα στην περίπτωση που η
Νέα Δημοκρατία και ο Κυριάκος Μητσοτάκης λάβουν ισχυρή
αυτοδυναμία. Από πότε οι αυτοδύναμες κυβερνήσεις απει-
λούν τη δημοκρατία, δεν το καταλαβαίνουμε. Εκείνοι που
υποστηρίζουν τέτοιες ακροβασίες είναι όσοι αμφισβητούν τη
δυνατότητα και κυρίως την ικανότητα των πολιτών να επιλέ-
γουν με την ψήφο τους. Όλοι αυτοί που υποτιμούν τη νοημο-
σύνη του ελληνικού λαού. 
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τη χώρα πολλά χρόνια πίσω

Ο εφιάλτης 
των ερμαφρόδιτων 

κυβερνήσεων





ττης Κάλιας Αλεξανδρίδου

Ε
ν μέσω των δραματικών εξελίξεων στη
Μέση Ανατολή και την ώρα που η παγκό-
σμια κοινότητα βρίσκεται σε συναγερμό

και για το δεύτερο πολεμικό μέτωπο της Ουκρα-
νίας, ο Κυριάκος Μητσοτάκης βρίσκεται από την
Κυριακή έως σήμερα στο κέντρο των διπλωματι-
κών διεργασιών, στη Νέα Υόρκη.

Η αυλαία της παρουσίας του Έλληνα πρωθυ-
πουργού έπεσε με την ομιλία του στην 79η Γενική
Συνέλευση του ΟΗΕ, που είχε στο επίκεντρο τις
γεωπολιτικές προκλήσεις που αντιμετωπίζει η
υφήλιος, αλλά και τις προκλήσεις του μέλλοντος,
όπως η χρήση της τεχνητής νοημοσύνης. Ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης πρόταξε την ανάγκη όλα τα
εμπλεκόμενα μέρη να επιδείξουν αυτοσυγκρά-
τηση στη Μέση Ανατολή, για να αποφευχθεί ο κίν-
δυνος μιας γενικευμένης σύρραξης, επαναλαμ-
βάνοντας τη λύση των δύο κρατών ως κεντρική
θέση της χώρας. Ο πρωθυπουργός έδωσε το στίγ-
μα των ελληνικών θέσεων για την επανέναρξη
των συνομιλιών στο Κυπριακό, τη θετική τροπή
στις ελληνοτουρκικές θέσεις, αλλά και τη στήριξη
στην ευρωπαϊκή προοπτική των χωρών των Δυτι-
κών Βαλκανίων.

Ατζέντα εξωτερικής πολιτικής 
Για την ατζέντα της ελληνικής εξωτερικής πο-

λιτικής, το μείζον των επαφών του πρωθυπουρ-
γού ήταν το τετ α τετ με τον Τούρκο πρόεδρο. Η
επιβεβαίωση του καλού κλίματος των ελληνο-
τουρκικών σχέσεων και ο καθορισμός του χρονο-
διαγράμματος των επόμενων μηνών ήταν το συμ-
πέρασμα της έκτης συνάντησης των δύο ηγετών,
οι οποίοι έκαναν επισκόπηση της προόδου στον
πολιτικό διάλογο και στη θετική ατζέντα. Η συμ-
φωνία των δύο ήταν να εντατικοποιήσουν τη συ-
νεργασία στο Μεταναστευτικό το επόμενο διά-
στημα για την εξάρθρωση των δικτύων των διακι-
νητών που θέτουν σε κίνδυνο ανθρώπινες ζωές,
καθώς ήδη καταγράφεται αύξηση στις αφίξεις
μεταναστών και οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή
θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε περαιτέρω αύ-
ξηση. Τη σκυτάλη παίρνουν πλέον οι υπουργοί
Εξωτερικών των δύο χωρών, Γιώργος Γεραπετρί-
της και Χακάν Φιντάν, στους οποίους ανατέθηκε η
προετοιμασία για τη σύγκληση του επόμενου
Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας Ελλάδας -
Τουρκίας, που θα πραγματοποιηθεί στην Άγκυρα
τον Ιανουάριο του 2025, στη βάση της Διακήρυ-
ξης των Αθηνών. Η ελληνική πλευρά βάζει στο
τραπέζι και το Κυπριακό, παρά την τουρκική
αδιαλλαξία, που θέτει θέμα διχοτόμησης του νη-
σιού, με τον πρωθυπουργό να συζητά τις δυνατό-
τητες επανέναρξης των συνομιλιών και με τον γε-
νικό γραμματέα του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες, στον
οποίο ο Κύπριος πρόεδρος Νίκος Χριστοδουλί-
δης δήλωσε έτοιμος για μια συνάντηση με τον
Τουρκοκύπριο Ερσίν Τατάρ.

Συναντήσεις με ισχυρούς επενδυτές 
Από τη Νέα Υόρκη και τις επαφές του με επεν-

δυτές και με την Ομογένεια, ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης έστειλε μηνύματα στο επενδυτικό ακροα-
τήριο για την πορεία της κυβέρνησης, τους στό-

χους και τις επιδιώξεις, αλλά και την ελληνική οι-
κονομία. «Όπλο» για την εικόνα της χώρας, η στα-
θερή της θέση στο γεωπολιτικό στερέωμα, με τον
πρωθυπουργό να υπογραμμίζει ότι η Ελλάδα δια-
δραματίζει κομβικό ρόλο στην Ανατολική Μεσό-
γειο, προσπαθώντας, παρά τις δυσκολίες, να εξο-
μαλύνει τη σχέση μας με την Τουρκία, να είναι
ένας ειλικρινής διαμεσολαβητής και να συνομιλεί
με όλα τα εμπλεκόμενα μέρη, προκειμένου να
προσπαθήσει να επιλύσει αυτή την κρίση στη Μέ-
ση Ανατολή.

«Σε μια εποχή που ο κόσμος βρίσκεται αντιμέ-
τωπος με εξαιρετικά σύνθετες παγκόσμιες προ-
κλήσεις, η Ελλάδα αποτελεί πυλώνα σταθερότη-
τας και ευημερίας σε ένα πολύ ταραγμένο μέρος
του κόσμου. Δίνω ιδιαίτερη έμφαση στο στρατη-
γικό βάθος της σχέσης που έχει η Ελλάδα με τις
Ηνωμένες Πολιτείες, κορυφαία εκδήλωση της
οποίας ήταν, πιθανότατα, όταν είχα το μοναδικό
προνόμιο να απευθυνθώ σε κοινή συνεδρίαση
του Κογκρέσου το 2022», τόνισε χαρακτηριστικά

ο πρωθυπουργός μιλώντας σε ομογενείς, τη στιγ-
μή που οι Ηνωμένες Πολιτείες βρίσκονται στην
τελική ευθεία της προεδρικής κούρσας. Αναφε-
ρόμενος, μάλιστα, στις επικείμενες εκλογές στις
ΗΠΑ, ο Κυριάκος Μητσοτάκης σημείωσε πως
όποιον και αν επιλέξει ο αμερικανικός λαός να
τον εκπροσωπήσει στο ανώτατο αξίωμα, η σχέση
Ελλάδας και Αμερικής θα γίνεται ολοένα και πιο
δυνατή, γιατί αυτό είναι προς το αμοιβαίο συμφέ-
ρον των δύο χωρών.

Δίνοντας το στίγμα του για την εσωτερική πολι-
τική σκηνή, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανέδειξε την
πρόοδο της Ελλάδας, παρουσιάζοντας και το
όραμά του για τη δεύτερη τετραετία του. «Τα πρώ-
τα τέσσερα χρόνια της θητείας μας αφορούσαν τη
σταθεροποίηση της χώρας, την τακτοποίηση των
δημόσιων οικονομικών της και την επιστροφή
στις τάξεις των κανονικών ευρωπαϊκών χωρών,
ενώ τα επόμενα τέσσερα χρόνια αφορούν την
πραγματοποίηση ενός μεγάλου άλματος προς το
μέλλον, την επίτευξη πραγματικής σύγκλισης με

την Ευρωπαϊκή Ένωση, την αντιμετώπιση των
προβλημάτων που μας κράτησαν πίσω για πολλά
χρόνια», επεσήμανε.

Επαφές με ξένους ηγέτες 
Στις αποσκευές του από τις Ηνωμένες Πολιτεί-

ες, ο Κυριάκος Μητσοτάκης φέρνει και τα αποτε-
λέσματα ενός μπαράζ επαφών με ξένους ηγέτες.
Εκτός από την τριμερή συνάντηση με τον Γάλλο
πρόεδρο Εμανουέλ Μακρόν και τον Κύπριο πρό-
εδρο Νίκο Χριστοδουλίδη, στην οποία τέθηκε επί
τάπητος και το έργο της ηλεκτρικής διασύνδεσης
Κρήτης-Κύπρου, στις επαφές του πρωθυπουρ-
γού ξεχωρίζει η συνάντηση με τον πρόεδρο της
Παλαιστινιακής Αρχής Μαχμούντ Αμπάς. Στην
κρίσιμη αυτή συγκυρία, ο Κυριάκος Μητσοτάκης
επανέλαβε την ανάγκη άμεσης κατάπαυσης του
πυρός, απελευθέρωσης των ομήρων και παρο-
χής ανθρωπιστικής βοήθειας στη Γάζα, ενώ εξέ-
φρασε την ανησυχία του για την εντεινόμενη κλι-
μάκωση που κινδυνεύει να αποσταθεροποιήσει
την ευρύτερη περιοχή και υπογράμμισε την ανάγ-
κη επανέναρξης της πολιτικής διαδικασίας που
θα οδηγήσει σε λύση δύο κρατών.

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης συ-
ναντήθηκε, στο περιθώριο της 79ης Συνόδου της
Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ στη Νέα Υόρκη, με
τον πρόεδρο του Παναμά Χοσέ Ραούλ Μουλίνο,
με τον οποίο συζήτησε τις προτεραιότητες των
δύο χωρών κατά τη διάρκεια της συνυπηρέτησής
τους ως μη μόνιμα μέλη του Συμβουλίου Ασφα-
λείας του ΟΗΕ κατά την περίοδο 2025-26, ενώ
εκφράστηκε η βούληση ενίσχυσης των διμερών
σχέσεων, την οποία σηματοδοτεί και η λειτουργία
ελληνικής Πρεσβείας στον Παναμά από τον πε-
ρασμένο Δεκέμβριο.

Ο πρωθυπουργός συναντήθηκε επίσης με τον
πρωθυπουργό της Αρμενίας Νικόλ Πασινιάν, με
τον οποίο επιβεβαίωσαν το άριστο επίπεδο των
διμερών σχέσεων και την υποστήριξη της Ελλά-
δας στη σύσφιγξη των σχέσεων Αρμενίας - ΕΕ.
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«Τι καλά φέρνει»… 
ο πρωθυπουργός 

από τις ΗΠΑ 

Η αυλαία της παρουσίας του Κυριάκου Μητσοτάκη έπεσε με την ομιλία
του στην 79η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ, που είχε επίκεντρο 

τις γεωπολιτικές προκλήσεις που αντιμετωπίζει η υφήλιος



Τ
ην Παρασκευή 4 Οκτωβρίου, στις 20.00
«Πάμε Ρηγίλλης»! Αυτό είναι το σύνθη-
μα για τη μεγάλη γιορτή που διοργανώ-

νουν οι επιτελείς της Πειραιώς έξω από τα
ιστορικά γραφεία της οδού Ρηγίλλης για τη
συμπλήρωση 50 χρόνων από την ίδρυση της
Νέας Δημοκρατίας.

«Εορτάζουμε μισό αιώνα αδιάλειπτης πολι-
τικής παρουσίας και δράσης και θέλουμε να
είναι εκεί όλες οι γενιές που γαλουχήθηκαν με
τις αρχές και τις αξίες της παράταξης που ίδρυ-
σε ο Κωνσταντίνος Καραμανλής, από τους πα-
λαιότερους έως τους νεότερους», σημειώνουν
υψηλόβαθμα κομματικά στελέχη. 

Η κινητοποίηση για τη γιορτή έχει ξεκινήσει,
αλλά ακόμα δεν υπάρχει σαφής εικόνα για το
ποιοι θα προσέλθουν. Καθώς δεν έχουν απο-
σταλεί μέχρι στιγμής προσωπικές προσκλή-
σεις, παραμένει ασαφές αν θα παρευρεθούν οι
δύο πρώην πρωθυπουργοί Αντώνης Σαμαράς
και Κώστας Καραμανλής. Επίσης αρκετοί βου-
λευτές, ιδιαίτερα από αυτούς που το τελευταίο
διάστημα ασκούν κριτική στην κυβέρνηση, πε-
ριμένουν να δουν αν θα έχει επίσημο χαρακτή-
ρα η εκδήλωση ή θα έχουν το περιθώριο να
βρίσκονται στις περιφέρειές τους. «Αν είναι
υποχρεωτικό, θα παραστώ. Διαφορετικά, όπως
κάθε Παρασκευή, θα βρίσκομαι στον νομό
μου», έλεγε χαρακτηριστικά βουλευτής περι-
φέρειας από εκείνους που έχουν σπεύσει να
καταγράψουν την κριτική τους διάθεση…

Ομιλία πρωθυπουργού
Στην εκδήλωση θα απευθύνει ομιλία μόνον ο

πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποί-
ος αναμένεται να κάνει μια σύντομη αλλά συγ-
κινησιακά φορτισμένη αναδρομή στη μακρά
ιστορία του κόμματος, στα εμβληματικά πρό-
σωπα που βρέθηκαν στην αιχμή τις πέντε τε-
λευταίες δεκαετίες αλλά και στη σημερινή συμ-
βολή της Νέας Δημοκρατίας στο κοινό καλό. 

Η επιλογή του ιστορικού κτηρίου της οδού
Ρηγίλλης 18 δεν είναι τυχαία. «Εκεί μεγαλώσα-
με πολλές και πολλοί», τόνισε χαρακτηριστικά
χθες η γραμματέας του κόμματος η Μαρία Συ-

ρεγγέλα, προσθέτοντας πως «σε αυτήν τη με-
γάλη γιορτή είναι καλεσμένες και καλεσμένοι
όλες και όλοι».

Εκπλήξεις 
Παρότι οι λεπτομέρειες της βραδιάς βρί-

σκονται ακόμα σε φάση προετοιμασίας, είναι
βέβαιο ότι στον δρόμο έξω από το κτήριο της
Ρηγίλλης θα στηθούν γιγαντοοθόνες για την
προβολή ιστορικών στιγμών της παράταξης, θα
υπάρχει μουσική και ενδεχομένως και κάποι-
ες ακόμα εκπλήξεις. 

Όπως αποσαφηνίζουν κομματικές πη-
γές, το πολιτικό μήνυμα εστάλη από το Συ-
νέδριο που διοργανώθηκε τον περασμένο
Απρίλιο στο Ζάππειο Μέγαρο, παρουσία
του προέδρου του Ευρωπαϊκού Κόμματος
Μάνφρεντ Βέμπερ και της προέδρου της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον
ντερ Λάιεν. «Τώρα θα βρεθούμε για να γιορ-
τάσουμε», λένε οι ίδιες πηγές. 

Ο εορτασμός των πεντηκοστών γενε-
θλίων της ΝΔ γίνεται σε μια περίοδο που η κυ-
βέρνηση διανύει τον δεύτερο χρόνο της δεύτε-
ρης «γαλάζιας» τετραετίας. Και όπως συμβαί-
νει σταθερά στη Μεταπολίτευση, η δεύτερη κυ-

βερνητική θητεία είναι πάντα αντιμέτωπη με τις
προκλήσεις της κόπωσης, ενδεχομένως και
της εσωτερικής έντασης.

«Μασάζ» σε βουλευτές 
Υπ’ αυτή την οπτική, ο πρωθυπουργός δρο-

μολογεί ήδη συνάντηση με το σύνολο των βου-
λευτών της «γαλάζιας» ΚΟ, εκτός απροόπτου
την Τρίτη 1 Οκτωβρίου, δηλαδή τρεις μέρες νω-
ρίτερα από το «γαλάζιο» πάρτι. Όπως λένε στε-
λέχη του Μεγάρου Μαξίμου, ο πρωθυπουργός
θα ακούσει τους προβληματισμούς των βου-

λευτών, θα συζητήσει μαζί τους, αλ-
λά θα στείλει αυστηρό μήνυμα ότι θα
πρέπει να κλείσει άμεσα κάθε χαρα-
μάδα εσωστρέφειας στην παράταξη. 

Εκτός από τον πρωθυπουργό, και
μια σειρά από υπουργούς ξεκίνησαν
ήδη επαφές με συναδέλφους τους
βουλευτές, προκειμένου να αφουγ-
κραστούν τυχόν προβληματισμούς
τους αλλά και για να τους ενημερώ-

σουν για τις νομοθετικές πρωτοβουλίες που
δρομολογούν. 

Από την επομένη της διαγραφής του βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας Μάριου Σαλμά από

την ΚΟ αλλά και τη ΝΔ, έχει αρχίσει να εφαρ-
μόζεται ένα νέο μοντέλο λειτουργίας της ΚΟ
του κόμματος, με μεγαλύτερη αλληλεπίδραση
μεταξύ υπουργών και βουλευτών. 

Μάλιστα, ο γραμματέας της ΚΟ της ΝΔ Σταύ-
ρος Καλαφάτης που οργανώνει τις σχετικές
συναντήσεις έχει δρομολογήσει και τα επόμε-
να ραντεβού, τα οποία δεν θα αργήσουν. Συγκε-
κριμένα, έχουν υπάρξει συναντήσεις βουλευ-
τών με τους υπουργούς Δικαιοσύνης Γ. Φλωρί-
δη, Εργασίας Ν. Κεραμέως, Υγείας Άδ. Γεωρ-
γιάδη και Παιδείας Κ. Πιερρακάκη, ενώ σύμ-
φωνα με πληροφορίες θα ακολουθήσουν οι
υπουργοί Αγροτικής Ανάπτυξης Κ. Τσιάρας,
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας Σοφία
Ζαχαράκη, Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβάνιος
και Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος.

Πάγωσε η διάθεση
Πάντως, και αυτό το μετράνε στο Μέγαρο Μα-

ξίμου και την Πειραιώς, η διαγραφή του κ. Σαλ-
μά μοιάζει να έχει παγώσει τη διάθεση κάποιων
βουλευτών για κριτική, καθώς πολλοί εξ αυτών
δεν θέλουν να ταυτιστούν με τον διαγραφέντα
βουλευτή, ο οποίος είχε βγει εδώ και καιρό στο
«αντάρτικο». Βεβαίως, ελλείψει ουσιαστικής
αντιπολίτευσης, οι «γαλάζιοι» βουλευτές φαί-
νεται ότι ενδύονται και αυτόν τον μανδύα, πλην
όμως αρκετοί εξ αυτών ξεκαθαρίζουν ότι δεν
αποτελούν συγκροτημένη εσωκομματική τάση,
ούτε θέλουν να «ρίξουν» την κυβέρνηση, αλλά
να «αφυπνίσουν» για τα όσα καταγράφουν κα-
θημερινά ως παλμό της κοινωνίας.

Είναι χαρακτηριστικό ότι και στην προχθεσι-
νή εκδήλωση για την παρουσίαση του βιβλίου
του Ιδρύματος Κων. Καραμανλή, παρουσία των
πρώην πρωθυπουργών Αντ. Σαμαρά και Κων.
Καραμανλή, έδωσαν ηχηρό «παρών» πολλοί
υπουργοί και βουλευτές, οι οποίοι, πάντως, αν
και δέχθηκαν δεκάδες ερωτήσεις από τους δη-
μοσιογράφους για το αν τίθεται ζήτημα εσω-
κομματικής ενότητας, άπαντες απάντησαν αρ-
νητικά, τονίζοντας πως είναι δουλειά των βου-
λευτών να κάνουν ερωτήσεις και να παίρνουν
απαντήσεις. Και τίποτα άλλο. 
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com

«Η επιλογή του ιστορικού κτηρίου δεν είναι τυχαία,
εκεί μεγαλώσαμε πολλές και πολλοί. Σε αυτήν τη μεγάλη 

γιορτή είναι καλεσμένοι όλοι», τόνισε χαρακτηριστικά 
η γραμματέας του κόμματος Μαρία Συρεγγέλα 

Πάμε Ρηγίλλης… 
με εκπλήξεις 



Μ
ια ματιά στο ΚΗΜΔΗΣ αρκεί για
να αφήσει άφωνο οποιονδήποτε,
αφού η Περιφέρεια Ηπείρου τε-

λικά έχει μια ροπή στις απευθείας αναθέ-
σεις όπως όλα δείχνουν
(Πίνακας 1).

Άλλωστε δεν είναι τυ-
χαίο ότι το τελευταίο εξά-
μηνο έχουν δοθεί 12,1
εκατ. ευρώ σε 757 συμβά-
σεις με 399 αναδόχους με
απευθείας ανάθεση, ενώ
ακόμη περιμένουμε την

οριστικοποίηση των μηνών Αυγούστου
και Σεπτεμβρίου για να δούμε πού είναι ο
«πάτος» αυτού του πηγαδιού... Αν έχει
δηλαδή (Πίνακας 2)!

82 εκατ. ευρώ «βαφτισμένα» 
υπηρεσίες σε έξι χρόνια

Αν πάμε ακόμη πιο πίσω, σύμφωνα με τις
καταγραφές στη Διαύγεια και στο ΚΗΜ-
ΔΗΣ, η Περιφέρεια Ηπείρου έχει κάνει
6.138 απευθείας αναθέσεις, αξίας
82.371,445 ευρώ, σε 1.122 αναδόχους,
όπου το 76,1% είναι υπηρεσίες ή «βαφτι-
σμένες» υπηρεσίες για να έχουν οι ανάδο-
χοι δικαίωμα να λαμβάνουν παραπάνω από
μία απευθείας αναθέσεις τον χρόνο. 

Σύγκριση με άλλες περιφέρειες
Για να υπάρχει ακόμη καλύτερη δυνατό-

τητα σύγκρισης και άντλησης συμπερα-
σμάτων, ας δούμε τι συμβαίνει σε άλλες
περιφέρειες της χώρας.

Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία του
ΚΗΜΔΗΣ στο ακριβώς ίδιο χρονικό διά-
στημα, αυτά τα ποσά μοιάζουν μυθικά
αφού για παράδειγμα:

• Στην όμορη Περιφέρεια Δυτικής Ελλά-
δας έγιναν 216 απευθείας αναθέσεις με
συνολικό προϋπολογισμό 2,06 εκατ. ευρώ.

• Στην επίσης όμορη Περιφέρειας Δυτι-
κής Μακεδονίας έγιναν 340 απευθείας
αναθέσεις με συνολικό προϋπολογισμό
2,09 εκατ. ευρώ.

• Στην Περιφέρεια Αττικής έγιναν 151

απευθείας αναθέσεις με συνολικό προ-
ϋπολογισμό 1,9 εκατ. ευρώ.

• Στην Περιφέρεια Πελοποννήσου 93
απευθείας αναθέσεις με συνολικό προ-
ϋπολογισμό 1,4 εκατ. ευρώ.

• Στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδο-
νίας έγιναν 214 απευθείας αναθέσεις με
προϋπολογισμό 6,9 εκατ. ευρώ.

• Στην Περιφέρεια Κρήτης έγιναν 333
απευθείας αναθέσεις με προϋπολογισμό
4,8 εκατ. ευρώ.

• Στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας έγι-
ναν 163 απευθείας αναθέσεις με προϋπο-
λογισμό 1,5 εκατ. ευρώ.

• Στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, με ανοι-
χτές τις πληγές από τις θεομηνίες και τις
τεράστιες ανάγκες, έγιναν 301 απευθείας
αναθέσεις με προϋπολογισμό 3,03 εκατ.
ευρώ.

• Στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων έγιναν
μόλις 52 με συνολικό προϋπολογισμό
524.000 ευρώ.

Οργισμένες αντιδράσεις 
για τις δηλώσεις Καχριμάνη

Η Ομοσπονδία Συλλόγων Υπαλλήλων Αι-
ρετών Περιφερειών Ελλάδας εξέδωσε

ανακοίνωση, καθώς ο περιφερειάρχης
Αλέξανδρος Καχριμάνης αποδίδει στην
αδιαφορία των υπαλλήλων της Περιφέρει-
ας Ηπείρου για τα γραφεία τους την από-
φασή του για απευθείας ανάθεση ύψους
37.000 ευρώ σε ιδιώτη προκειμένου να…
σβήνει τα φώτα και τα κλιματιστικά.

Στην ανακοίνωση της ΟΣΥΑΠΕ αναφέ-
ρονται τα εξής: «Μέρες τώρα παρακολου-
θούμε τις απαντήσεις που δίνει ο περιφε-
ρειάρχης Ηπείρου για να δικαιολογήσει τα
αδικαιολόγητα για να δώσει 37.200 ευρώ
σε κάποιον “έμπιστο”, όπως λέει, “προκει-
μένου να εξασφαλίζεται το κλείσιμο των
κλιματιστικών μονάδων του κτηρίου που
τυχόν έχουν μείνει ανοιχτά από την πρωινή
βάρδια των εργαζομένων ή από τις απο-
γευματινές συνεδριάσεις των συλλογικών
οργάνων, το κλείσιμο των παραθύρων, τα
φώτα στις αίθουσες συνεδριάσεων και σε
τυχόν γραφεία, WC”, σύμφωνα με την κατά
πλειοψηφία σχετική απόφαση της Περιφε-
ρειακής Επιτροπής στις 17/9/2024.

Δεν φτάνει που μοιράζει χρήμα όπου θέ-
λει, με πάμπολλες ανάλογες αποφάσεις
αναθέσεων κ.λπ., επί της ουσίας κατηγορεί
εκτός των άλλων και τους υπαλλήλους της
Περιφέρειας Ηπείρου ότι είναι εντελώς
αδιάφοροι για τον χώρο των γραφείων τους
και αφήνουν ανοιχτά φώτα και κλιματιστικά!

Μην τους προσβάλλετε έτσι, κ. περιφε-
ρειάρχη.

Οι υπάλληλοι, αν και έχουν απομείνει λί-
γοι, και φιλότιμο έχουν και υπεύθυνοι είναι.

Βρείτε άλλον τρόπο να δικαιολογήσετε
αυτή την απαράδεκτη ανάθεση.

Οι υπηρεσίες μπορεί να είναι τραγικά
υποστελεχωμένες, όμως οι υπάλληλοι δεν
επιβαρύνονται από το κλείσιμο των φώτων
και των κλιματιστικών, επιβαρύνονται από
τα πραγματικά βάρη που τους φορτώνει η
αντεργατική πολιτική, που υπηρετείτε απα-
ρέγκλιτα όλα αυτά τα χρόνια».

Ο περιφερειάρχης Ηπείρου σε συνέν-
τευξή του στον τηλεοπτικό σταθμό ΣΚΑΪ και
στην εκπομπή «Αταίριαστοι» υποστήριξε
ότι το κτήριο της Περιφέρειας είναι διαρ-
κώς εκτεθειμένο, καθώς κάθε φορά που
γίνονται διαδηλώσεις άτομα μπαίνουν και
από τα παράθυρα μέσα στο κτήριο.

Το ρεπορτάζ συνεχίζεται…
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6.138 απευθείας αναθέσεις
από το 2017 μέχρι σήμερα
με υπογραφή Καχριμάνη 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ

Πακτωλός εκατομμυρίων με αστρονομικά ποσά - Μόνο τους
τελευταίους έξι μήνες έχουν δοθεί 12,1 εκατ. ευρώ σε 757 συμβάσεις

Ανάλυση συμβάσεων εξαμήνου 2024 Συμβάσεις ανά μήνα εξαμήνου 2024
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Το ξέκοψε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος κατά τη χθεσινή ενη-
μέρωση των πολιτικών συντακτών. Ο υφυπουργός παρά τω πρω-
θυπουργώ Παύλος Μαρινάκης σε ερώτηση σχετική με την ενδε-
χόμενη αλλαγή εκλογικού νόμου είπε κατηγορηματικά ότι δεν
υπάρχει τέτοια συζήτηση. «Δεν υπάρχει συζήτηση για αλλαγή
εκλογικού νόμου, ο κύριος Γεωργιάδης εξέφρασε την πάγια,
διαχρονική του θέση και δεν προέβη ούτε σε ανακοίνωση ούτε
σε κάποια πρόταση».

Αναφέρθηκε όμως και σε Καραμανλή - Σαμαρά. «Οι πρώην
πρωθυπουργοί είναι δύο άνθρωποι που έχουν ηγηθεί της παρά-
ταξης και κατείχαν το κορυφαίο αξίωμα, έχουν δικαίωμα να λένε
ό,τι θέλουν», σχολίασε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος και συμ-

πλήρωσε: «Η ΝΔ επί των ημερών του Κυριάκου Μητσοτάκη πα-
ραμένει πιστή στις αξίες της, προχωρά μπροστά ανταποκρινόμε-
νη στα καυτά προβλήματα των πολιτών για την καθημερινότητά
τους και αυτό κάνουμε κάθε μέρα».

Ερωτηθείς για τα εσωκομματικά της ΝΔ και το αν υπάρχει εν-
δεχόμενο επιστροφής στη ΝΔ του Λευτέρη Αυγενάκη, απάντησε
ότι δεν έχει τέτοια ενημέρωση, ενώ χαρακτήρισε συνήθη πρα-
κτική για τη ΝΔ τις επαφές υπουργών και βουλευτών. «Δεν
υπάρχει δράκος στο παραμύθι που να λέει ότι οι δύο πρώην πρό-
εδροι της ΝΔ είναι διαφορετικό. Μία είναι η ΝΔ, προχωράει
μπροστά, ακούγονται απόψεις, αλλά στόχο έχει να προχωρήσει
το πρόγραμμά της», τόνισε ο Παύλος Μαρινάκης.

Παύλος Μαρινάκης: «Δεν αλλάζει ο εκλογικός νόμος» - Τι είπε για Αυγενάκη

Σ
τη διαδικτυακή δη-
μοσκόπηση που διε-
νήργησε την περα-

σμένη εβδομάδα η «Politi-
cal» προκύπτει η απόλυτη
ανατροπή σε ό,τι αφορά τις
τάσεις των αναγνωστών της
εφημερίδας μας γύρω απ’
όσα συμβαίνουν στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Τι απάντησαν λοιπόν στο
ερώτημα «Ποιος θεωρείτε
ότι θα ήταν καταλληλότερος
για πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ;».
Ενώ το τελευταίο διάστημα
γράφεται και ακούγεται εν-
τόνως (και σκοπίμως προ-
φανώς) ότι ο πρώην πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξης
Τσίπρας έχει προβάδισμα και μεγάλη δημοφιλία, όπως βλέ-
πετε από τα αποτελέσματα της έρευνας, έχει πιάσει την τελευ-
ταία θέση! Ο έκπτωτος Κασσελάκης είναι μακράν πρώτος με
ποσοστό 36% και ακολουθούν δεύτερος ο Σωκράτης Φάμελ-

λος με 26% και ο Αλέξης στο 10% μαζί με τον Πολάκη. Σας το
έχουμε γράψει πολλές φορές. Ο Τσίπρας όχι μόνο δεν είναι
«χρυσή εφεδρεία» αλλά πολιτικά έχει καεί στη συνείδηση
των πολιτών - είναι απλώς ένα μοιραίο πρόσωπο. 

Ο έκπτωτος Κασσελάκης 
κερδίζει τον άχαστο Τσίπρα

Ο Πάτσης 
προσπαθεί να πέσει
«στα μαλακά»

Το είχαμε ξεχάσει αυτό το πρώην «γα-
λάζιο» παλικάρι, τον Ανδρέα. Ο Πάτσης
υπέβαλε στο δικαστήριο αίτημα ποινικής
διαπραγμάτευσης προκειμένου να πέσει
«στα μαλακά» στην υπόθεση του πόθεν
έσχες. Ο πρώην βουλευτής της ΝΔ έχει
παραπεμφθεί σε δίκη για ανακριβή δή-
λωση περιουσιακής κατάστασης και χθες
κατά τη διάρκεια της ακροαματικής δια-
δικασίας στο Εφετείο ζήτησε να εφαρμο-
στούν οι νέες διατάξεις των κωδίκων που
προβλέπουν ένα είδος συμβιβασμού,
όταν υπάρχει παραδοχή από πλευράς κα-
τηγορουμένου των κατηγοριών. Ο εισαγ-
γελέας χαρακτήρισε αρχικώς δεκτό το
αίτημα του κ. Πάτση και το δικαστήριο
διέκοψε για την 1η Οκτωβρίου προκειμέ-
νου να αποφανθεί. Αν το αίτημα απορρι-
φθεί, η δίκη θα διεξαχθεί κανονικά. Σύμ-
φωνα με την κατηγορία, ο κ. Πάτσης, ενώ
ήταν υπόχρεος υποβολής πόθεν έσχες
λόγω της βουλευτικής του ιδιότητας, σε
αυτό φέρεται να μη συμπεριέλαβε κινητή
και ακίνητη περιουσία του, ειδικότερα
δανειακές υποχρεώσεις, συμμετοχές σε
εταιρείες του εξωτερικού κ.ά. Κατηγο-
ρούμενες στην υπόθεση είναι και η
πρώην και η νυν σύζυγος του κ. Πάτση,
στις οποίες αποδόθηκε συνέργεια στο
ανωτέρω αδίκημα.

«Τρεχάτε, ποδαράκια μου»
Επίσκεψη σε συνολικά δέκα νοσοκομεία της

Βόρειας Ελλάδας περιλαμβάνει η
διήμερη περιοδεία του υφυ-

πουργού Υγείας Μάριου Θε-
μιστοκλέους προκειμένου να
διαπιστώσει ιδίοις όμμασι
την κατάσταση που επικρατεί

και να ενημερωθεί διά ζώσης
από τους γιατρούς και το νοση-

λευτικό προσωπικό για τυχόν ελλεί-
ψεις, προβλήματα κ.ά. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης
έδωσε το σύνθημα και πλέον όλοι… τρέχουν!

ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ-ΑΝΑΤΡΟΠΗ ΤΗΣ «POLITIC AL»

Η συγκινητική
ανάρτηση
Χατζηνικολάου 
για τη Μαρινέλλα

Με αφορμή την κρίσιμη κατάστα-
ση στην οποία βρίσκεται η Μαρι-
νέλλα, ο Νίκος Χατζηνικολάου
έστειλε το ακόλουθο μήνυμα το
οποίο ανήρτησε στα μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης: «Προσεύχομαι για
σένα, αγαπημένη μου!».
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Κάλεσμα Παππά 
σε Ανδρουλάκη για κοινό
υποψήφιο Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας

Τ
ώρα αρχίζουν τα όμορφα φλερτ. Ο Νίκος
Παππάς απηύθυνε κάλεσμα σε όλα τα
κόμματα που προέρχονται από την Αριστε-

ρά και τη δημοκρατική παράταξη να συμφωνή-
σουν στη στήριξη κοινής υποψηφιότητας που θα
προέρχεται από τον προοδευτικό χώρο για το
αξίωμα του Πρόεδρου της Δημοκρατίας.

«Είμαστε εδώ», είπε στην παρθενική του εμφά-

νιση ως αρχηγού της αξιωματικής αντιπολίτευσης

με μια ατάκα που ερμηνεύτηκε ως απάντηση στο

προεκλογικό σύνθημα της αφίσας του Στέφανου

Κασσελάκη. Μιλώντας ενώπιον πολλών βουλευ-

τών του ΣΥΡΙΖΑ, μεταξύ των οποίων και οι Σωκρά-

της Φάμελλος και Παύλος Πολάκης που θα διεκ-

δικήσουν την ηγεσία του κόμματος, τόνισε ότι κα-

μία επιχείρηση κατατεμαχισμού της προοδευτι-

κής παράταξης δεν πρόκειται να επικρατήσει,

όπως και κανένα σενάριο ρευστοποίησης της

ιστορικής μνήμης, εννοώντας τα επιτεύγματα της

κυβέρνησης Τσίπρα. Επίσης, αναφέρθηκε ονομα-

στικά στον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Νίκο Ανδρουλά-

κη, καλώντας το κόμμα του να στηρίξει τις τροπο-

λογίες για τα κόκκινα δάνεια, την προστασία πρώ-

της κατοικίας και τη μείωση των τραπεζικών προ-

μηθειών, ενώ επέκτεινε το κάλεσμα στην εκλογή

νέου Προέδρου της Δημοκρατίας. «Στους θε-

σμούς δεν υπάρχουν άβατα, καλούμε τις προ-

οδευτικές δυνάμεις να εξετάσουμε τη στήριξη

ενός προσώπου από την Αριστερά - προοδευτικό

χώρο για τη θέση του Προέδρου της Δημοκρα-

τίας», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Η Τζάκρη επιβεβαιώνει
την «Ρolitical»
Η Θεοδώρα Τζάκρη, μιλώντας στην τηλεόραση
του ΣΚΑΪ, εμμέσως πλην σαφώς επιβεβαίωσε
το χθεσινό πρω-
τοσέλιδο της
«Political», στο
οποίο αποκαλύ-
ψαμε ότι ο Κασ-
σελάκης στήνει
σχέδιο για να εί-
ναι «ξανά πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ
χωρίς εκλογές».
Είπε ότι παραβιά-
στηκε από αυτή την πρωτόγνωρη διαδικασία
της μομφής κατά ενός εκλεγμένου προέδρου -
μόλις 11 μήνες πριν- η αρχή της λαϊκής κυ-
ριαρχίας και είπε ότι η μεγάλη μάχη θα δοθεί
στο Συνέδριο (και όχι στις κάλπες…)! Στην
ερώτηση του δημοσιογράφου Δημήτρη Οικο-
νόμου «μπορεί να αρθεί στο Συνέδριο αυτή η
απόφαση; Να πάει πίσω;», η Θεοδώρα Τζάκρη
απάντησε: «Το Συνέδριο είναι το κυρίαρχο όρ-
γανο, έτσι; Μπορεί να κάνει ό,τι θέλει. Εγώ αυτό
που έχω να σας πω, ότι η μεγαλύτερη κρίσιμη
μάχη -πριν και από τις εκλογές- είναι η μάχη
του Συνεδρίου. Όπου εκεί δεν θα έρθουν 300,
εκεί θα έρθουν 4.000 με 5.000». Άρα θα ζητήσει
από το Συνέδριο να άρει την πρόταση μομφής
από την Κεντρική Επιτροπή. Ό,τι ακριβώς γρά-
φαμε χθες… 

Το γεγονός ότι ο πρωθυπουργός καταγράφε-

ται πλέον παγκοσμίως ως ένας από τους ηγέ-

τες της ΕΕ που διαδραματίζουν σημαντικό

ρόλο στα ευρωπαϊκά πράγματα αποδείχτηκε

περίτρανα και

στη συνάντηση

που είχε στη Νέα

Υόρκη με την πο-

λυπληθή ομάδα

των επενδυτών

που οργάνωσε η

ΑΧΙΑ. Είναι ενδεικτικό ότι ένα μεγάλο μέρος

των ερωτήσεων που απηύθυναν στον πρωθυ-

πουργό αφορούσε την πολιτική κατάσταση

στη γηραιά ήπειρο, ιδιαίτερα λόγω της ρευ-

στότητας στη Γερμανία και τη Γαλλία. Για την

πολιτική κατάσταση στην Ελλάδα δεν υπο-

βλήθηκε καμία ερώτηση, όπως με διαβεβαι-

ώνουν αρμοδίως. Και αυτό συνιστά τρανή

απόδειξη ότι πλέον η χώρα μας θεωρείται μια

ασφαλής χώρα για επενδύσεις.

Τα γενέθλια Φωτήλα
και οι ευχές
Γενέθλια είχε χθες ο υφυπουργός Πολιτισμού
Ιάσων Φωτήλας. Ο ίδιος σε ανάρτησή του ανέφε-
ρε: «Υπάρχουν στιγμές που ακόμα και εγώ μένω
άφωνος από την αγάπη και τις χιλιάδες ευχές
σας για τα γενέθλιά μου. Φίλοι, στελέχη και συ-
νεργάτες από την Πάτρα,
το Αίγιο, τα Καλάβρυτα,
την Κ. Αχαΐα αλλά και
κάθε μεριά της Ελλάδας
επικοινώνησαν με κάθε
τρόπο για να μου ευχη-
θούν. Κατάφερα να μιλή-
σω με πολλούς και να
απαντήσω σε ακόμα πε-
ρισσότερους παρά τον όγκο της δουλειάς μας στο
υπουργείο Πολιτισμού! Σας ευχαριστώ πολύ και
θέλω να γνωρίζετε ότι οι ευχές και τα καλά σας
λόγια μού δίνουν δύναμη για να συνεχίσω με
ακόμη μεγαλύτερη αποφασιστικότητα, ακόμη
περισσότερη ένταση τον κοινό μας αγώνα για την
Αχαΐα».

Άγονες αντιπαραθέσεις...
Ο πρόεδρος του ΔΣΑ Δημήτρης Βερβεσός είναι
γνωστό ότι από την πρώτη στιγμή έχει πάρει με
«στραβό μάτι» τις πρωτοβουλίες για τον εκσυγ-
χρονισμό της δικαιοσύνης. Αφού είδε λοιπόν
ότι οι διαμαρτυρίες του δεν βρίσκουν εύφορο
έδαφος, αποφάσισε να αλλάξει πίστα και να αρ-
χίσει προσωπικές «επιθέσεις» με την ηγεσία
του υπουργείου. Αυτήν τη φορά με ανάρτησή
του στο FB τα έβαλε με τον υφυπουργό Δικαιο-
σύνης Ιωάννη Μπούγα. Αξίζει να σημειωθεί ότι
ο κ. Μπούγας «γράφει» κάθε εβδομάδα πολλά
χιλιόμετρα, καθώς επισκέπτεται όλα τα δικα-
στήρια προκειμένου να παρακολουθεί από κον-
τά την εφαρμογή του Δικαστικού Χάρτη και να
αντιμετωπίσει εν τη γενέσει τους τυχόν δυσλει-
τουργίες. Και αυτό όμως ενόχλησε, όπως φαί-
νεται, τον κ. πρόεδρο, ο οποίος προχώρησε σε
μια ειρωνική ανάρτηση μετά την επίσκεψη του
υφυπουργού Δικαιοσύνης χθες στην Ευελπί-
δων, λέγοντας ότι έκανε την επίσκεψη συνο-
δεία της Δικαστικής Αστυνομίας και να αναρω-
τηθεί στη συνέχεια «στη Λουκάρεως θα πάει με
ΜΑΤ;». Εμείς πάντως θα προτείναμε να τον συ-
νοδεύσει ο ίδιος! Και δεν είναι απίθανο να αλ-
λάξει γνώμη για τις βελτιωτικές αλλαγές που
πράγματι συντελούνται.

Με όλους και όποιος κάτσει
Ο πολλά βαρύς ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Νίκος Παππάς υπέγραψε,

λέει, την υποψηφιότητα του Παύλου Πολάκη, αλλά θα υπογράψει και την
υποψηφιότητα του Στέφανου Κασσελάκη, την υποψηφιότητα του οποίου
επίσης στηρίζει, για διαφορετικούς όμως λόγους. Ωραίος τύπος αυτός.
Πάει πάντα με τον νικητή. Θα τους στηρίξει όλους και όποιος κάτσει…
Πολιτική διάνοια ο μπασκετμπολίστας. 
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
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Σε ποιους θα κλείσει την πόρτα ο Δούκας;
Σε ομιλία που εκφώνησε την Τετάρτη στον Κορυδαλλό ο

Χάρης Δούκας είπε ότι «όσοι μας λοιδόρησαν και μας
χλεύασαν για την καρέκλα δεν έχουν θέση ανάμεσά μας.
Τελεία και παύλα. Το ΠΑΣΟΚ δεν θα γίνει Κολυμβήθρα του
Σιλωάμ για αυτούς». Όσα πρώην στελέχη πήγαν στη Νέα
Δημοκρατία και τον ΣΥΡΙΖΑ, τέλος από το ΠΑΣΟΚ. Το είπε
ξεκάθαρα: «Δεν ήμουν εγώ πρόεδρος στο ΠΑΣΟΚ όταν στα
ψηφοδέλτιά μας στις εθνικές εκλογές και στις ευρωεκλο-

γές υπήρχαν βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, ευρωβουλευτές του
ΣΥΡΙΖΑ και υπουργοί του ΣΥΡΙΖΑ.  Στις εθνικές εκλογές και
στις ευρωεκλογές. Δεν ήμουν εγώ πρόεδρος στο ΠΑΣΟΚ
όταν στις ευρωεκλογές και στις εθνικές μας εκλογές υπήρ-
χαν βουλευτές και ευρωβουλευτές της Νέας Δημοκρατίας.
Σε ό,τι όμως με αφορά, εγώ θέλω να είμαι καθαρός», πρό-
σθεσε αφήνοντας σαφείς αιχμές ότι ο Νίκος Ανδρουλάκης
δεν έχει την ίδια στάση.

Σάλος με το drag show
στο Ίδρυμα Κακογιάννη

Στην κυβέρνηση υπάρχουν έντονη δυσφο-
ρία και προβληματισμός για την εκδήλωση
του Ιδρύματος Κακογιάννη, η οποία θα περι-
λαμβάνει και ένα drag show… Η υπόθεση πή-
ρε διαστάσεις στα social media, με χρήστες
να επιτίθενται στη Νέα Δημοκρατία ότι υιοθε-
τεί τη woke κουλτούρα και αδιαφορεί για τις
παραδοσιακές αξίες της ελληνικής κοινω-
νίας. Το θέμα απασχόλησε και την ενημέρωση
των πολιτικών συντακτών, όπου ο Παύλος
Μαρινάκης δήλωσε ότι συμμερίζεται απόλυτα
τις αντιδράσεις που προκλήθηκαν, με τον κυ-
βερνητικό εκπρόσωπο να υποστηρίζει ότι η
αιγίδα του υπουργείου Πολιτισμού για την εκ-
δήλωση δόθηκε χωρίς ο πρώην υφυπουργός
που έδωσε το «πράσινο φως» να γνωρίζει το
συνολικό πρόγραμμα της εκδήλωσης και πως
σε αυτό εμπεριέχεται και ένα drag show.
«Δεν ήταν υπερβολικές οι αντιδράσεις των
πολιτών. Σίγουρα μέτρησε στην έγκριση η
αξιοπιστία του φορέα του Ιδρύματος Κακο-
γιάννη, στο εξής πρέπει να γίνεται όμως έλεγ-
χος του προγράμματος», είπε ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος.

Ο μεγαλοδημοσιογράφος
που θα κάνει τον μουσικάντη

Ένας εκ των υπερεκτιμημένων και ευνοη-
μένων δημοσιογράφων (του πολιτικού ρε-
πορτάζ) τα τελευταία πέντε χρόνια θα κάνει,
λέει, μουσική εκπομπή, με το κόστος της πα-
ραγωγής να ανέρχεται σε 370.253 ευρώ για
32 επεισόδια. Κα-τα-πλη-κτι-κό! Αφού του τα
δίνουν, κορόιδο είναι να μην τα πάρει; 

Ο «κύριος υπεύθυνος» του υπουργείου
που θέλει email για να δουλέψει

Γ
νωστός υπουργός της κυβέρνησης, αφού με προειδοποίησε
να κάτσω καλά στην καρέκλα μου για να μην πάθω εγκεφαλι-
κό, μου μετέφερε το ακόλουθο σκηνικό: Ο διευθυντής του

γραφείου του κάλεσε τον υπεύθυνο μιας υπηρεσίας (στο εν λόγω
υπουργείο) για να τον ενημερώσει για κάποια τρέχοντα ζητήματα και
τι φαντάζεστε ότι του απάντησε ο... αθεόφοβος κύριος υπεύθυνος.
«Στείλτε μου γραπτώς το αίτημά σας ότι θέλετε να με συναντήσετε».
Απίστευτο κι όμως ελληνικό! Στείλε μου email για να με δεις... Τα
γράφω για να ακούν στο Μέγαρο Μαξίμου (και στο γραφείο του πρω-
θυπουργού) ποια είναι η κατάσταση που επικρατεί στο Δημόσιο. Να
μαθαίνουν ποια είναι η πραγματικότητα. Τελικά ποιος κυβερνάει αυ-
τό τον τόπο; Οι βολεμένες «κρατικές οντότητες»; Οι κρατικοδίαιτοι
σοβιέτ υπάλληλοι που για να δουλέψουν πρέπει να τους στείλεις e-
mail; Ε ρε βρεγμένη σανίδα που χρειάζεται…

Αν νομίζετε ότι ο κόσμος των τρολ του ΣΥΡΙΖΑ έχει βρει
μια σχετική ηρεμία, κάνετε μεγάλο λάθος. Έχει πέσει πεί-
να και των... γονέων, που λένε, και τα διαδικτυακά καρφώ-
ματα είναι ατελείωτα. Ο ένας δίνει τον άλλο -με το αζημίωτο
φυσικά- και είναι θέμα χρόνου να προδώσουν τα «αφεντι-
κά» τους. Θα σας δώσω και παραδείγματα. Έμαθα πως η
γραμματέας γνωστού υποστηρικτή των fake news καρφώ-
θηκε από πρώην φίλο της. Κυκλοφορεί μάλιστα και σχετι-
κή φωτογραφία για αυτό. Κι εξηγούμαι. Ο «Πεν Νταλαού-
ρα» αρχικά ήταν γυναίκα, γραμματεύς. Μετά ανέλαβε το ίδιο το αφεντικό
με δυο τρεις συνεργάτες το συγκεκριμένο προφίλ. Η κυρία γραμματεύς
μάλιστα είχε κάνει στο παρελθόν και χοντρό πέσιμο στον Ευκλείδη Τσα-
καλώτο και τον ρωτούσε πότε θα παραδώσει την έδρα του στον ΣΥΡΙΖΑ.
Άλλο παράδειγμα: η «Μάρκα» άνοιξε πόλεμο στον «Ταραξία» (δημοσιο-

γράφος στο επάγγελμα και μάλιστα φουλ αποκαλυπτικός)
και του έριξε διαδικτυακές μπηχτές. Στα καρφώματα όμως
αξίζει να σας πω πως το πραγματικό όνομα του «Ταραξία»
βρίσκεται πλέον στις ατζέντες πολλών δημοσιογράφων.
Ψάχνω να βρω τι λάθος έκανε και τον «δίνουν» στεγνά οι
πρώην σύντροφοί του και δεν το βρίσκω. Στη μοιρασιά
ίσως... Και δεν είναι μόνος… Το τρολ «Billy the butcher»
και η «Hrissy» έχουν ήδη αποκαλυφθεί σε SMS και τα πε-
ριμένω να μου έρθουν. Αλλά το καλύτερο σας το κρατούσα

για το τέλος… Περιμένω με αγωνία το ραντεβού που θα πραγματοποιήσει
πολύ γνωστός δημοσιογράφος-φίλος μου με «συνεργάτη» ενός εκ των
αρχιτρόλ. Το ραντεβού αυτό θα γίνει, όπως έμαθα, στις 11.30 το Σάββατο
στο αγαπημένο μαγαζί που έπινε τα ποτάκια του μεγάλος παπατζής του
ΣΥΡΙΖΑ με τις κοπέλες που τον πλεύριζαν κάποτε για την ομορφιά του…

Ποιος είναι ο δημοσιογράφος «Ταραξίας»;

ΤΟ ΜΑΞΙΜΟΥ ΑΚΟΥΕΙ;

Άγριο καβγά είχαν στην Ολομέλεια της Βουλής η πρό-
εδρος της Πλεύσης Ελευθερίας Ζωή Κωνσταντοπούλου
με τον βουλευτή της ΝΔ Δημήτρη Μαρκόπουλο με αφορ-
μή την αποστροφή της κυρίας Κωνσταντοπούλου για
«παλικαράδες», αναφερόμενη στους 11 βουλευτές της
ΝΔ που κατέθεσαν ερώτηση για τα κόκκινα δάνεια. Ο κ.
Μαρκόπουλος, ο οποίος έσπευσε προς υπεράσπισή τους,
φώναξε από κάτω ότι «είναι ψηφισμένοι από τον ελληνι-
κό λαό» σε αντίθεση με τους βουλευτές της Πλεύσης
Ελευθερίας, τους οποίους αποκάλεσε «διορισμένους». Η

κυρία Κωνσταντοπούλου πέρασε στην αντεπίθεση χαρα-
κτηρίζοντάς τον ως το «πρόσωπο για τις βρόμικες δου-
λειές» και κατηγορώντας τον ότι συμπεριφέρθηκε σαν
«γυμνοσάλιαγκας» την πρώτη φορά που προσπάθησε να
την προσεγγίσει κατά την περίοδο της προεδρίας του στην
Εξεταστική Επιτροπή της Βουλής για τα Τέμπη. Για bully-
ing έκανε λόγο ο «γαλάζιος» βουλευτής, ενώ παρά τις
προσπάθειες του προεδρείου να πέσουν οι τόνοι, η κόν-
τρα συνεχίστηκε με την κυρία Κωνσταντοπούλου να ζητά
να μη διαγραφεί τίποτα από τα πρακτικά.

Σκληρή κόντρα Κωνσταντοπούλου με Μαρκόπουλο
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Οι ιδέες του Παύλου 
δεν έσβησαν ποτέ!

Χ
θες συμπληρώθηκαν 35 χρόνια από τη μαύρη επέτειο της δολοφονίας του Παύλου

Μπακογιάννη από τους εγκληματίες-τρομοκράτες της «17 Νοέμβρη». Το όραμα και η

παρακαταθήκη του για την εθνική συμφιλίωση παραμένουν ζωντανά στη μνήμη όλων... 



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 27 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL #VIRAL11

Ε δώ και τρεις μέρες σκέφτομαι το περιστατικό της Γλυφάδας,
αυτό που 20 έφηβοι έκαναν ντου να δείρουν ένα 14χρονο κο-
ρίτσι. Τις λεπτομέρειες τις έχετε διαβάσει παντού, δεν χρει-

άζονται επανάληψη. Οι δράστες είχαν συνεννοηθεί μέσω Instagram
για το «ραντεβού» του ξυλοδαρμού.

Τι να φταίει άραγε; Αυτό είναι το
ερώτημα που κυκλοφορεί σε παρέες,
εφημερίδες, sites, ειδικούς και μη,
καθώς όλοι εμείς οι «μπούμερ» ψά-
χνουμε να βρούμε κάπου να ρίξουμε
τις ευθύνες. «Φταίνε οι γονείς!», εί-
ναι βέβαιοι αρκετοί (οι περισσότεροι)
χωρίς πολλή ανάλυση και σκέψη. Εί-
ναι η πανεύκολη διαπίστωση αυτή για
να βγήκε το παιδί τραμπούκος, γύ-
ρευε με τι γονείς μεγάλωσε.

Με τι γονείς 
μεγάλωσε, αλήθεια;

Τους ξέρουμε; Είμαστε μέσα στα
σπίτια τους; Γνωρίζουμε τις αγωνίες
τους, τις προσπάθειές τους, πόσο
δουλεύουν και αναγκαστικά λεί-
πουν από τα σπίτια τους προκειμέ-
νου να μεγαλώσουν αυτά τα παιδιά,
να τα στείλουν στα φροντιστήρια, να
τα ταΐσουν, να μην τους λείπουν τα
βασικά; Όχι, δεν το γνωρίζουμε.
Φταίνε οι γονείς όμως και τέλος.

Όλοι οι γονείς όλων των εφήβων.
Των χιλιάδων εφήβων που περιφέ-
ρονται θυμωμένοι και αποσυντονι-
σμένοι και ανερμάτιστοι˙ όλων των
εφήβων που μεγάλωσαν μέσα σε μια
διαρκή κρίση και όχι μόνο οικονομι-
κή: Κρίση αξιών, πολιτικού συστήματος, θεσμών, εκπαίδευσης,
κοινωνικών δομών, κρίση γενικώς. Όλων των εφήβων που έφα-
γαν και μια πανδημία στα μούτρα όταν ήταν ανάμεσα στην παιδική
και την εφηβική ηλικία, όλων των εφήβων που οι προοπτικές τους
στενεύουν ασφυκτικά στη χώρα των 800 ευρώ, που κανείς δεν μι-
λάει τη γλώσσα τους, που βλέπουν τους μεγάλους να αναλώνονται
όλο και περισσότερο στα επουσιώδη, που βλέπουν τους γονείς
τους τσακισμένους και απογοητευμένους, που περιμένουν καθο-
δήγηση και όλοι οι φάροι στον ορίζοντα είναι σβηστοί.

Για αυτούς τους εφήβους μιλάμε και αυτό που συμβαίνει στην Ελλά-
δα δεν είναι μοναδικό φαινόμενο. Σε όλες τις κοινωνίες που περνούν
βαθιές υπαρξιακές κρίσεις συμβαίνει ανά τους αιώνες. Αυτοί που την
πληρώνουν πρώτοι πάντα είναι οι πιο ευάλωτοι και οι πιο ευαίσθητοι:
Οι νέοι. Αυτοί στρέφονται στις «απλές» λύσεις, τα social media, στην
εύκολη εκτόνωση, την παραβατικότητα και τη βία. 

Μα δεν είναι όλοι έτσι
Ισχύει. Προφανώς δεν είναι όλοι έτσι. Δεν έχουν όλοι οι άνθρωποι τις

ίδιες αντιστάσεις, ιδιαίτερα στην εφηβεία τους. Δεν έχουν όλα τα παι-

διά μια μάνα ή έναν πατέρα κοντά τους, δεν έχουν όλοι οι νέοι τις ίδιες

προσλαμβάνουσες. Και ναι, φυσικά και υπάρχουν γονείς που κανονι-

κά θα έπρεπε να μη μεγαλώνουν

παιδιά. Είναι όμως στ’ αλήθεια αυ-

τοί ο κανόνας και τόσο εύκολες οι

αναλύσεις;

Πόσο άδικο είναι να περιμένουμε

από τους γονείς, σε άγριες συνθή-

κες όπως αυτές της σημερινής Ελ-

λάδας, να δουλεύουν από το πρωί

έως το βράδυ για να τα βγάλουν πέ-

ρα και ταυτόχρονα να διαπαιδαγω-

γούν τέλεια το παιδί τους, να ’χουν

διαρκώς τον «νου» τους μη και ξε-

φύγει...

Οι υπόλοιποι τι ακριβώς κάνουμε;

Με το «υπόλοιποι» δεν εννοώ εμένα

κι εσάς, εννοώ την κοινωνία και το

κράτος αυτό που παίρνει το παιδί

από το χέρι στα έξι του για να του

μάθει γράμματα αλλά και για να το

κάνει άνθρωπο.

Κάνουμε, για παράδειγμα, εκλο-

γές, εθνικές, ευρωπαϊκές, κομμα-

τικές ή για τον διαχειριστή της πο-

λυκατοικίας; Σε πόσες από αυτές

νοιάζεται κάποιος για τους νέους;

Έχει κάτι να τους πει; Έχουν κάτι να

πουν στους 17-18 που είναι η μαγιά

των νέων ψηφοφόρων: Τους υπό-

σχονται διάφορα, τους μοιράζουν και τίποτε pass να πάρουν το

τρόλεϊ και μετά τους ξεχνάνε. Όσο για τους νεότερους, αυτούς

που δεν ψηφίζουν, αυτοί είναι αφημένοι στη μοίρα τους.

Δεν σας τα λέω από την κούτρα μου αυτά. Δύο παιδιά μεγάλω-

σα, ενήλικο το ένα και σχεδόν ενήλικο το άλλο πλέον, και οι φίλοι

τους μπαινόβγαιναν στο σπίτι από μωρά σχεδόν. Έχω ακούσει

πολλές κουβέντες και αγωνίες, περισσότερες απ’ όσες έχει

φανταστεί ποτέ ο τάδε ή ο δείνα πολιτικός. Πολλά αδιέξοδα, προ-

σωπικά, συναισθηματικά, επαγγελματικά, οικονομικά και κοινωνικά.

Δεν είναι ούτε χαζά, ούτε τραμπούκοι τα παιδιά. Ακριβώς το αντίθετο

είναι. Για αυτό φουντώνει μέσα τους ο θυμός. Αλλιώς θα ήταν απαθή.

Αυτό πρέπει να σκεφτούμε και να κοιτάξουμε τις συλλογικές ευθύ-

νες της ελληνικής κοινωνίας. Αυτό είναι το πρόβλημα.
Ο θυμός των παιδιών. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

O θυμός 
των παιδιών
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Ο
Σωκράτης Φάμελλος θα είναι ο βασι-
κός αντίπαλος του Στέφανου Κασσελά-
κη, ο άνθρωπος που θα στηρίξει η νέα

πλειοψηφία του κόμματος, η ομάδα των 87 μαζί
με τους συμμάχους της. Ο βουλευτής της Β’
Θεσσαλονίκης υπήρξε από τον περασμένο Ιού-
λιο, και μετά την απόφαση του Αλέξη Τσίπρα να
«παραμερίσει», ο πρόεδρος της Κοινοβουλευ-
τικής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ, πετυχαίνοντας, κατά

κοινή ομολογία, να διατηρήσει
το συγκεκριμένο κομμάτι λει-
τουργικό, σε αντίθεση με όλο το
υπόλοιπο κόμμα. 

Ο πρώην πρόεδρος της Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας του
κόμματος επέλεξε να «παίξει»
στο προνομιακό πεδίο του αντι-
πάλου του, ανακοινώνοντας με
βίντεο στα social media την κα-

τάθεση της υποψηφιότητάς του. Σε αυτήν έχει
αναφορά στην κυβέρνηση της Αριστεράς και
του Αλέξη Τσίπρα, κάνει λόγο για την ανάγκη
«να περάσουμε από το “εγώ” στο “εμείς”»,
απευθύνεται σε όσους απογοητεύτηκαν καλών-
τας τους να γυρίσουν πίσω για «ξαναχτίσουμε το
σπίτι μας», ενώ θέτει ως στόχο όχι μόνο μια δυ-
ναμική προοδευτική αντιπολίτευση αλλά και μια
κυβερνητική προοδευτική διέξοδο. 

Αντίστροφη μέτρηση
Ο έκπτωτος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ δεν είδε

ποτέ με καλό μάτι τον Σωκράτη Φάμελλο. Ιδιαί-
τερα όταν συνειδητοποίησε ότι η τριάδα Σωκρά-
τη Φάμελλου-Νίκου Παππά-Γιώργου Τσίπρα
κέρδισε το Συνέδριο του Φεβρουαρίου σε βά-
ρος του, άρχισε η αντίστροφη μέτρηση. Την πε-
ρίοδο που ο ΣΥΡΙΖΑ συντασσόταν με την πρότα-
ση μομφής του ΠΑΣΟΚ κατά της κυβέρνησης, ο
Σωκράτης Φάμελλος μιλούσε για «σημαντική
πρωτοβουλία», ενώ την ίδια ώρα ο Στέφανος
Κασσελάκης έκανε λόγο για «κοκορομαχία». 

Η «ταφόπλακα» στις σχέσεις των δύο ανδρών
μπήκε σε μια συνεδρίαση της Κεντρικής Οργα-
νωτικής Επιτροπής του Συνεδρίου, όταν ο Σω-
κράτης Φάμελλος συντασσόμενος με τους 87
πρότεινε την αλλαγή της ημερομηνίας διεξαγω-
γής του Συνεδρίου, ώστε να μην πέσει πάνω στις
εσωκομματικές εκλογές του ΠΑΣΟΚ. 

Ο Στέφανος Κασσελάκης απάντησε με το

γνωστό του ύφος «σε όποιον δεν αρέσει, μπορεί
να φύγει» κάνοντας τους οκτώ της ομάδας των
87 να αποχωρήσουν από τη συνεδρίαση και τον
τότε πρόεδρο της ΚΟ του κόμματος να χάσει τα
λόγια του. Έναν μήνα αργότερα και λίγο πριν την
Κεντρική Επιτροπή που αναμενόταν να θέσει
ζήτημα μομφής κατά του προέδρου, ο Στέφανος
Κασσελάκης επιχείρησε και να τελειώνει με τον
Σωκράτη Φάμελλο, καρατομώντας τον από την
Κοινοβουλευτική Ομάδα του κόμματος, αλλά
και να πάρει μαζί του τον εσωκομματικό μηχα-

νισμό του Νίκου Παππά, τοποθετώντας εκείνον
επικεφαλής της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ. 

Ποιοι υπέγραψαν την 
υποψηφιότητα του «αψύ» 

Εν τω μεταξύ την υποψηφιότητά του επισημο-
ποίησε και ο Παύλος Πολάκης, που έφτασε στην
Κουμουνδούρου το μεσημέρι της Πέμπτης, κα-
ταθέτοντας 32 υπογραφές (31 από μέλη της ΚΕ
συν μία από ευρωβουλευτή) αλλά και το πόθεν
έσχες του στέλνοντας μήνυμα στον Κασσελάκη. 

Μεταξύ όσων υπέγραψαν την υποψηφιότητά
του, ο πρώην υπουργός Μεταναστευτικής Πολι-
τικής και σφόδρα αντι-kasselistas Γιάννης
Μουζάλας, ο άλλοτε υπουργός αναπληρωτής
Οικονομικών Τρύφων Αλεξιάδης αλλά και ο
πρώην υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τη-
λεπικοινωνιών και Ενημέρωσης Λευτέρης Κρέ-
τσος, στενός συνεργάτης του προέδρου της ΚΟ
του ΣΥΡΙΖΑ Νίκου Παππά.

Ακόμα ο δικηγόρος Γιάννης Μαντζουράνης,
με τον οποίο ο Παύλος Πολάκης συνεργάστηκε
στενά ως τομεάρχης Δικαιοσύνης του κόμμα-
τος, αλλά και ο στενός συνεργάτης του «αψύ
Σφακιανού» Μάρκος Χατζησάββας και ο Γιώρ-
γος Παναγιωτόπουλος. 

Μεταξύ των υπογραφών και εκείνη του ευ-
ρωβουλευτή και μπασκετμπολίστα Νίκου
Παππά. 

Τι αποφασίστηκε για την 
κρατική επιχορήγηση

Τα οικονομικά προβλήματα στον ΣΥΡΙΖΑ δεν
σταματούν, με την Οικονομική Επιτροπή να συ-
νεδριάζει την Τρίτη και να αποφασίζει τις πλη-
ρωμές που θα ιεραρχήσει μόλις λάβει την κρα-
τική χρηματοδότηση μέσα στον Οκτώβριο. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ θα λάβει κάτι περισσότερο από 2,5
εκατομμύρια ευρώ. Από αυτά, πρώτα θα απο-
πληρωθεί ο προμηθευτής που έχει ζητήσει τη
δέσμευση των λογαριασμών του κόμματος,
ώστε να πληρωθεί τα κάτι παραπάνω από
200.000 ευρώ που του χρωστούν. 

Έπειτα, σειρά θα πάρουν οι εργαζόμενοι στα
κομματικά ΜΜΕ, «Αυγή» και Στο Κόκκινο, αλλά
και οι εργαζόμενοι της Κουμουνδούρου. Στη
συνέχεια οι ασφαλιστικές εισφορές που χρω-
στά το κόμμα και οι λογαριασμοί των ΔΕΚΟ. 

Τελευταίες θα εξοφληθούν οι οφειλές προς
τους ιδιοκτήτες των κομματικών γραφείων σε
όλη τη χώρα, στους οποίους ο ΣΥΡΙΖΑ χρωστά
τα τρία ενοίκια των μηνών του καλοκαιριού. 

Για το Συνέδριο και την εκλογή του νέου προ-
έδρου, το κόμμα σχεδιάζει να ξοδέψει περί τις
300.000 ευρώ, ποσό που δεν μοιάζει να μπορεί
να καλύψει τόσες δραστηριότητες. Αυτό σημαί-
νει πως το πιθανότερο είναι να αναζητηθεί και
αλλού χρηματοδότηση για τις συγκεκριμένες
διαδικασίες, ίσως κάποιον έκτακτο έρανο στα
μέλη ή και κάποια χορηγία. 

Νέα σφοδρή επίθεση κατά του Στέφανου Κασσελάκη εξαπέ-
λυσε χθες το βράδυ η Όλγα Γεροβασίλη, μιλώντας στο κεντρικό
δελτίο ειδήσεων του Open. «Αν εκλεγεί ξανά ο Στέ-
φανος Κασσελάκης, ο ΣΥΡΙΖΑ έχει τελειώσει ορι-
στικά», υποστήριξε, κατηγορώντας τον ότι «συνεχί-
ζει να πολιτεύεται ανακαλύπτοντας εσωτερικούς
εχθρούς, με στόχο να θυματοποιηθεί».

Για την υποψηφιότητα Φάμελλου, η κυρία Γερο-
βασίλη ανέφερε πως γεννά την ελπίδα ότι ο ΣΥΡΙΖΑ
θα επιστρέψει στην πολιτική συζήτηση, ενώ πρό-
σθεσε πως και η υποψηφιότητα του Παύλου Πολά-
κη στηρίζεται σε πολιτικές θέσεις.

Επίσης, η βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ αναφερόμενη στον Αλέξη
Τσίπρα δήλωσε ότι «θα ήθελα να επιστρέψει». 

Σε ρυθμούς κάλπης η Πολιτική Γραμματεία
Στη διάρκεια της χθεσινής Πολιτικής Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ

συζητήθηκε ο τρόπος διευκόλυνσης όλων των υποψη-
φίων (μέχρι στιγμής έχουν καταθέσει υποψηφιότητα ο
Σωκράτης Φάμελλος και ο Παύλος Πολάκης) ως προς την
προεκλογική τους καμπάνια από την Κουμουνδούρου.
Συγκεκριμένα, αρμόδιοι να συνεργαστούν με το κόμμα
ως προς αυτό θα είναι οι ίδιοι οι υποψήφιοι πρόεδροι μαζί
με τους υπεύθυνους Τύπου τους, τους οποίους θα διευ-
κολύνει το κόμμα δίνοντάς τους πρόσβαση στα ΜΜΕ, στις
νομαρχιακές και οργανώσεις μελών και στα social media
του κόμματος.

Ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας Νίκος Παππάς
ενημέρωσε τα στελέχη αναφορικά με τις κοινοβουλευτικές πρω-

τοβουλίες του ΣΥΡΙΖΑ για τα κόκκινα δάνεια και την προστασία
της πρώτης κατοικίας, ενώ τέθηκε και το θέμα της υποστήριξης
της τροπολογίας από τα υπόλοιπα προοδευτικά κόμματα. Ζητού-
μενο, πάντως, για τα κορυφαία στελέχη είναι να μη σταματήσει η
παραγωγή κοινοβουλευτικού έργου όσο θα εξελίσσεται η εσω-
κομματική διαδικασία. Επίσης, συζητήθηκαν οι άξονες της πολι-
τικής απόφασης, αλλά και το κείμενο για την έναρξη του προσυ-
νεδριακού διαλόγου. Στο πλαίσιο αυτό, τρία μέλη του καθοδηγη-
τικού οργάνου επιφορτίστηκαν με την επαναβεβαίωση των στε-
λεχών που θα μετέχουν στην ΚΟΕΣ και την Επιτροπή Θέσεων. Η
Κεντρική Επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ θα συνεδριάσει ξανά στις 5 Οκτω-
βρίου, σηματοδοτώντας την εκκίνηση της εσωκομματικής διαδι-
κασίας.

Β.Δ.

Γεροβασίλη: «Αν εκλεγεί ξανά ο Κασσελάκης, ο ΣΥΡΙΖΑ έχει τελειώσει οριστικά» 

Με βίντεο στα social media ανακοίνωσε 
την υποψηφιότητά του για πρόεδρος ο Φάμελλος, 
ενώ ο Πολάκης κατέθεσε και το πόθεν έσχες του

Άρχισε η κούρσα 
της διαδοχής
με μηνύματα 

στον έκπτωτο
του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Λ
ίγο πριν το σπριντ της τελικής ευ-
θείας για τις εκλογές της 6ης
Οκτωβρίου, οι υποψήφιοι για την

ηγεσία του ΠΑΣΟΚ βάζουν στην άκρη τις
ευγένειες και μπαίνουν στα χαρακώματα.
Μπορεί στη δημόσια σφαίρα να αποφεύ-
γουν τις ακρότητες, αυτό όμως έχει προκα-
λέσει έναν υπόγειο πόλεμο που διεξάγεται
κυρίως στα κοινωνικά δίκτυα… «διά αντι-
προσώπων». Ομάδες υποστηρικτών διά-
φορων υποψηφίων έχουν επιδοθεί σε μια
σφοδρή και κυρίως δηλητηριώδη αντιπα-

ράθεση με αναρτήσεις τους,
που τις πιο πολλές φορές
ξεπερνούν κατά πολύ τα
εσκαμμένα. 

Η αφορμή 
Αυτή τη φορά η αναπαρα-

γωγή και ο θετικός σχολια-
σμός ενός σκίτσου με «μα-

κάβριες» παραπομπές που αφορούσε την
παρουσία του Χάρη Δούκα στο ντιμπέιτ
ήταν η σταγόνα που ξεχείλισε το ποτήρι της
υπομονής για τον δήμαρχο Αθηναίων. Με
μια οργισμένη γραπτή ανακοίνωση χρέωσε
τις επιθέσεις αυτές στο περιβάλλον του Νί-
κου Ανδρουλάκη. «Το ποτήρι ξεχείλισε»:
με αυτές τις λέξεις ο κ. Δούκας άρχισε το
κατηγορώ του κατά συνεργατών, όπως
υποστηρίζει, του νυν προέδρου του ΠΑΣΟΚ
στους οποίους καταλογίζει ακροδεξιές
πρακτικές. «Εδώ και πάρα πολύ καιρό στε-
νοί συνεργάτες του Νίκου Ανδρουλάκη
μου επιτίθενται με τη ρητορική της Δεξιάς
και της ακροδεξιάς. Καταλαβαίνω ότι ενό-
χλησα, ειδικά μετά το debate, γιατί απάντη-
σα σε όλες τις επιθέσεις που δέχθηκα και
κατέθεσα συγκεκριμένες προγραμματικές
προτάσεις. 

Η επίθεσή τους έκτοτε μετατράπηκε σε
μία ακραία εργολαβία δολοφονίας χαρα-
κτήρα. Έφτασαν στο σημείο να αναπαρά-
γουν αυτούσια τη λάσπη που τροφοδοτεί το
Μαξίμου σε βάρος μου», υποστηρίζει ο Χά-
ρης Δούκας και κάνει έκκληση: «Το δηλη-
τήριο πρέπει να σταματήσει, εδώ και τώρα,
γιατί υπονομεύει την αναγκαία ενότητα του
ΠΑΣΟΚ». Καταλήγοντας ωστόσο, κάλεσε
τον κ. Ανδρουλάκη «να πάρει θέση, αλλιώς
θα είναι συνυπεύθυνος» και συμπλήρωσε
αναφορικά με τη δική του στάση: «Εγώ θα
συνεχίσω τον αγώνα μου μαζί με τους προ-
οδευτικούς και δημοκράτες πολίτες για την
προοπτική νίκης του ΠΑΣΟΚ και της δημο-
κρατικής παράταξης, χωρίς να καταφεύγω
σε παρόμοιες τακτικές, όπως έπραξα μέχρι
σήμερα».

Απάντηση Ανδρουλάκη 
Άμεση ήταν η απάντηση από το επιτελείο

του Νίκου Ανδρουλάκη. Όχι μόνο αρνήθη-
καν την οποιαδήποτε σχέση, αλλά πέρασαν
στην αντεπίθεση κάνοντας λόγο για τεχνη-
τή ένταση. «Κανένας στενός συνεργάτης
του κ. Ανδρουλάκη δεν έχει καταφερθεί με
ανάρμοστο τρόπο εναντίον κανενός υπο-
ψηφίου. Καλό θα είναι να περιφρουρήσου-
με όλοι μας ανεξαιρέτως μια διαδικασία
που οι πάντες αναγνωρίζουν ότι εξελίσσε-
ται σε κλίμα πολιτικού πολιτισμού. Ας μην
ψάχνουν κάποιοι σωσίβιο σε μια τεχνητή
πόλωση».

Στον καβγά μπήκε και ο Παύλος Γερου-
λάνος που συντάχθηκε με τη «γραμμή Αν-
δρουλάκη» περί τεχνητής έντασης, δράτ-
τοντας την ευκαιρία να καρφώσει τον συ-
νυποψήφιό του. «Το ΠΑΣΟΚ βγήκε ενισχυ-
μένο από το debate επειδή αποδείξαμε ότι
μπορούμε να συνομιλούμε, παρά τις δια-
φωνίες μας, με συντεταγμένο και πολιτι-
σμένο τρόπο. Ουδείς δικαιούται να υπονο-
μεύσει αυτό που καταφέραμε. Τεχνητές
εντάσεις που δεν αφορούν κανέναν ουδό-
λως βοηθούν», σημείωσε χαρακτηριστικά
ο Παύλος Γερουλάνος και κατέληξε με ένα
μήνυμα προς όλες τις κατευθύνσεις:
«Απαιτείται σοβαρότητα και αίσθημα ενό-
τητας από όλους. Στην πράξη. Όχι στα λό-
για. Και να σκεφτόμαστε όλες και όλοι ότι
τη Δευτέρα, όποιο και αν είναι το αποτέλε-

σμα της κάλπης την Κυριακή, στο ίδιο κόμ-
μα θα είμαστε. Το οφείλουμε στην παράτα-
ξη, το οφείλουμε στην πατρίδα». 

Βέλη του Οδυσσέα 
«Λάδι στη φωτιά» έριξε και ο Οδυσσέας

Κωνσταντινόπουλος που πρόσκειται στην
πλευρά του Χάρη Δούκα, εξαπολύοντας
φαρμακερά βέλη κατά του κ. Ανδρουλάκη.
«Το 2021 ένας “σκιτσογράφος” “έκοψε” το
κεφάλι του κ. Ανδρουλάκη λίγο πριν τις
εσωκομματικές εκλογές. Το 2024 ένας άλ-
λος “σκιτσογράφος” περιέγραψε τον “νε-
κρό” Δούκα! Δυστυχώς, αρκετοί στενοί πο-
λιτικοί φίλοι του κ. Ανδρουλάκη σήμερα
δήλωναν ενθουσιασμένοι με το σκίτσο!
Όσοι είναι πίσω από το σκίτσο θα χάσουν
όπως έχασαν το 2021. Ο προοδευτικός κό-
σμος θα τους στείλει το μήνυμα στην κάλ-
πη. Ενώνουμε δυνάμεις με τον Χάρη Δού-
κα για να νικήσουμε τη συντηρητική παρά-
ταξη και την ακροδεξιά», υποστήριξε ο
βουλευτής Αρκαδίας του ΠΑΣΟΚ και πάλαι
ποτέ «στρατηγός» στο επιτελείο του Νίκου
Ανδρουλάκη. 

Βιτριολικό χιούμορ
Με απόσταση από αχρείαστες «εσωκομ-

ματικές εχθροπραξίες» και με βιτριολικό
χιούμορ σχολίασε η Άννα Διαμαντοπούλου
τις εσωκομματικές αντιπαραθέσεις στο Χ,
σημειώνοντας με νόημα: «Σύντροφοι, προ-

σοχή μην κολλήσουμε ΣΥΡΙΖΑ».
Εν τω μεταξύ η ένταση μεταξύ των υπο-

ψηφίων ανεβαίνει καθημερινά πλέον,
αφού στην τελική ευθεία θα πρέπει με κά-
ποιο τρόπο να ξεκαθαρίσει το κάδρο με το
ζευγάρι του δεύτερου γύρου. Σύμφωνα με
τις δημοσκοπήσεις, ο κ. Ανδρουλάκης φαί-
νεται να έχει κλειδώσει τη μια θέση, με
αποτέλεσμα να είναι σε εξέλιξη ένα θρίλερ
μεταξύ των άλλων υποψηφίων.

Ανδρουλάκης: Δεν είμαι αλαζόνας 
«Δεν έχω το αλάθητο του Πάπα. Όταν αμ-

φισβητήθηκαν η πορεία και τα αποτελέ-
σματα της δουλειάς δυόμισι χρόνων, είπα
“εδώ και τώρα εκλογές”. Άρα, εγώ είμαι
αλαζόνας; Και το έκανα, γιατί δεν θέλω το
ΠΑΣΟΚ να πάθει… ΣΥΡΙΖΑ. Θέλω να τελει-
ώσουμε στις 13 Οκτωβρίου και στις 14 να
γίνεται σοβαρή αντιπολίτευση απέναντι στη
Νέα Δημοκρατία». σχολίασε στο Open o κ.
Ανδρουλάκης.

«Θέλω να είμαι η επιλογή της ρήξης και
της ελπίδας. Θέλω να είμαι η επιλογή των
δημοκρατικών πολιτών και όχι των εξωθε-
σμικών κέντρων και της διαπλοκής», υπο-
γράμμισε ο Μιχάλης Κατρίνης.

«Δεν έχω καμία βεντέτα με τον Νίκο Αν-
δρουλάκη», ανέφερε η Νάντια Γιαννακο-
πούλου κληθείσα να σχολιάσει την ηλε-
κτρισμένη ατμόσφαιρα μεταξύ τους και
συμπλήρωσε: «Έχω πολιτική διαφοροποί-
ηση και η διαφοροποίηση δεν πρέπει να
ποινικοποιείται. Αυτός είναι πρόεδρος, αυ-
τός παίρνει τις αποφάσεις, σε αυτόν θα
έκανα την κριτική».

Βγήκαν τα μαχαίρια στο ΠΑΣΟΚ 

Χάρης Δούκας για επιτελείο Νίκου Ανδρουλάκη: 
«Με χτυπούν δολοφόνοι χαρακτήρα» 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Παπαστεργίου: 
«Αλλάζουν τα δεδομένα 
στο ίντερνετ με 
δύο νέα vouchers»

Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης Δημήτρης Παπαστεργίου σε τηλεο-
πτική του συνέντευξη παρουσίασε δύο
νέα vouchers, που αλλάζουν τα δεδομένα
στην ευρυζωνικότητα στις σταθερές επι-
κοινωνίες, το Smart Readiness και το Gi-
gabit Voucher.

«Στην Ελλάδα έχουμε καλές και γρήγο-
ρες κινητές επικοινωνίες. Στις σταθερές
επικοινωνίες πρέπει να δουλέψουμε πε-
ρισσότερο. Πρέπει να λέμε την αλήθεια
και να παραδεχόμαστε ποια είναι τα λάθη
μας για να τα διορθώνουμε. Αυτήν την
ώρα υπάρχει πραγματικά μεγάλη κινητι-
κότητα στην αγορά των σταθερών επικοι-
νωνιών, με δύο καινούργια vouchers. Το
ένα είναι το Smart Readiness, το οποίο
μας πληρώνει την οπτική ίνα μέσα στην
πολυκατοικία. Μπορεί η οπτική ίνα να
περνά ήδη έξω από το σπίτι μας και να μην
την έχουμε. Με το Smart Readiness
120.000 σπίτια θα πάρουν voucher για να
φτιάξουν αυτή την εσωτερική εγκατάστα-
ση», ανέφερε ο υπουργός.

«Έρχεται τις επόμενες μέρες η ΚΥΑ, πι-
θανώς και σήμερα να υπογραφεί, προκει-
μένου να πάρουμε τη διαφορά της τιμής
από μία απλή σε μία ευρυζωνική σύνδεση
πάνω από 250 Mbps. Άρα αυτή τη διαφορά
για δύο χρόνια την καλύπτουμε από το Gi-
gabit Voucher και μαζί με το Smart Readi-
ness ερχόμαστε πλέον να αλλάξουμε τε-
λείως την πραγματικότητα της ευρυζωνι-
κότητας στις σταθερές επικοινωνίες»,
πρόσθεσε.

«Δικαιούχος μπορεί να είναι όποιος
επιθυμεί, καθώς δεν υπάρχουν εισοδη-
ματικά κριτήρια. Η πλατφόρμα για το
Smart Readiness υπάρχει ήδη, αλλά και
οι εγκαταστάτες και οι πάροχοι μπαίνουν,
πλέον, στο παιχνίδι πολύ πιο ενεργά για να
προτείνουν στις πολυκατοικίες να συνδε-
θούν. Για το Gigabit Voucher χρειάζεται
όμως υπομονή μερικές μέρες, καθώς
αναμένεται να βγει και αυτή η πλατφόρ-
μα», σημείωσε ο κ. Παπαστεργίου.

Παναγιωτόπουλος: «Αν η Βόρεια Ευρώπη κλείσει τα σύνορά της, 
γιατί η Ελλάδα να μην κάνει επαναπροωθήσεις μεταναστών;»

Ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου
Νίκος Παναγιωτόπουλος μιλώντας χθες
στον ΑΝΤ1 διακήρυξε την πρόθεση της ελλη-
νικής κυβέρνησης να ασκήσει έντονες πιέ-
σεις προς τις ηγετικές δυνάμεις της Ευρω-
παϊκής Ένωσης στην κατεύθυνση της κοινής
οργανωμένης αντιμετώπισης του φαινομέ-
νου της μαζικής εισόδου στην Ευρωπαϊκή
Ένωση μεταναστών χωρίς ταξιδιωτικά έγ-
γραφα. 

Ο κ. Παναγιωτόπουλος ανακοίνωσε ότι
πρόκειται να συναντηθεί άμεσα με τον Τούρ-
κο υπουργό Εσωτερικών (αρμόδιο, μεταξύ
άλλων, για το χαρτοφυλάκιο Μετανάστευσης
και Ασύλου) Αλί Γερλικαγιά με σκοπό την
οργάνωση της συνεργασίας των δύο χωρών
για την αποτροπή διάβασης μεταναστών από
το τουρκικό στο ελληνικό έδαφος μέσω της
δράσης παράνομων διακινητών. 

Επίσης, ο κ. Παναγιωτόπουλος τόνισε:
«Όταν η παρούσα κυβέρνηση στο παρελθόν
αποφάσισε να μειώσει δραστικά τις ροές, το
κατόρθωσε και πλέον ήδη μπαίνουν πολύ λι-

γότεροι από ό,τι στο παρελθόν. Κατανοώ τις
υποψίες για το αν η Τουρκία θα συνεργαστεί,
φρονώ όμως ότι θα προσπαθήσουμε και αυ-
τή τη φορά θα συνεργαστούμε. Είναι η στιγ-
μή να αποφασίσει η Τουρκία επί της ουσίας
τι θα κάνει με τους μετανάστες, οι οποίοι επι-
θυμούν να παραμείνουν στο έδαφός της και
να αιτηθούν άσυλο. Αν η Ευρωπαϊκή Ένωση

την ανταμείψει καλά για κάτι τέτοιο, δεν βλέ-
πω τον λόγο γιατί εμείς να μην προβούμε σε
οργανωμένες επιστροφές εξυπηρετώντας
τη διαδικασία».

Ο υπουργός Μετανάστευσης στη συνέ-
χεια ανέφερε πως το θέμα αυτό πρέπει να
μπει στο τραπέζι συνολικά σε επίπεδο Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. «Αυτή τη στιγμή δεν
υπάρχει ενιαία στάση και ο λόγος είναι οι
πιέσεις τις οποίες ασκούν στις κυβερνήσεις
οι λαοί των κρατών-μελών. Αν όμως κάθε
κυβέρνηση κάνει ό,τι θέλει, τότε θα “δοκι-
μαστούμε”, όχι μόνο ως προς τη μετανά-
στευση, αλλά και ως προς τη συνοχή της ΕΕ.
Δεν γίνεται κάποιες χώρες της Βόρειας Ευ-
ρώπης να κλείσουν ερμητικά τα σύνορά
τους χωρίς συζήτηση. Αν το κάνουν αυτό,
γιατί κι εμείς να μην κάνουμε επαναπρο-
ωθήσεις μεταναστών προστατεύοντας έτσι
τα δικά μας σύνορα; Τι διαφορετικό θα κά-
νουμε από εκείνες; Το θέμα είναι να θέσου-
με επιπλέον κανόνες για τη χορήγηση ασύ-
λου. Ας αυστηροποιήσουμε το πλαίσιο. Ας
βοηθήσουμε τις χώρες προέλευσης των
ανθρώπων αυτών. Πάντως ό,τι κι αν κάνου-
με, ας το κάνουμε όλοι μαζί», συμπλήρωσε
ο κ. Παναγιωτόπουλος.

Τι είπε ο Μπελέρης 
στην Κομισιόν για 

το «μουσουλμανικό 
Βατικανό» στην Αλβανία

Ο
ευρωβουλευτής της ΝΔ και του Ευρωπαϊκού Λαϊκού
Κόμματος (ΕΛΚ) Φρέντι Μπελέρης κατέθεσε ερώτηση
προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή με αφορμή «τα σχέδια

της Αλβανίας να ιδρύσει ένα κυρίαρχο, μουσουλμανικό θρη-
σκευτικό κρατίδιο στα Τίρανα, τα οποία και ανακοίνωσε την Κυ-
ριακή 22/9/2024 από το βήμα της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ
ο πρωθυπουργός της χώρας Έντι Ράμα».

Ο κ. Μπελέρης, ο οποίος είναι και μέλος της Αντιπροσωπείας
της Ευρωβουλής στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Σταθεροποί-
ησης και Σύνδεσης ΕΕ-Αλβανίας, υπογράμμισε ότι, σύμφωνα
με όσα είναι γνωστά μέχρι τώρα, «το αυτόνομο και ανεξάρτητο
κράτος θα ονομάζεται Κυρίαρχο Κράτος του Τάγματος των Μπε-
κτασήδων» και πως «θα έχει τα δικά του διπλωματικά έγγραφα,
σύνορα, αλλά και μια ξεχωριστή διοικητική δομή». Επιπλέον,
όπως σημειώνει, «στο νέο κράτος (μέσα στο αλβανικό κράτος)
θα πολιτογραφούνται μόνο σιίτες μουσουλμάνοι, μέλη της θρη-
σκευτικής κοινότητας των Σούφι».

Τα πολιτικά κριτήρια της Κοπεγχάγης
Για αυτούς τους λόγους, ο ευρωβουλευτής της ΝΔ ρωτά την

Ευρωπαϊκή Επιτροπή ποια είναι η θέση της «για αυτό το δυνάμει
νεοπαγές κράτος και αν η δημιουργία του παραβιάζει τα συμπε-
φωνημένα για την ενταξιακή πορεία της Αλβανίας» και, εάν τα
παραβιάζει, «ποια πρόσθετα κριτήρια μπορούν να τεθούν». 

Επίσης, ο κ. Μπελέρης ζήτησε να ενημερωθεί εάν «η δημι-
ουργία ενός τέτοιου κράτους, που δεν θα γίνονται εκλογές, εί-
ναι σύμφωνη με τα πολιτικά κριτήρια της Κοπεγχάγης, που
κάθε χώρα πρέπει να πληροί για λειτουργία θεσμών που δια-
σφαλίζουν τη δημοκρατία, το κράτος δικαίου, τα ανθρώπινα
δικαιώματα και τον σεβασμό και την προστασία των μειονοτή-
των» και σε ποιες «διπλωματικές κινήσεις» προτίθεται να
προχωρήσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, «ώστε να διασφαλίσει
την ειρηνική συνύπαρξη όλων των θρησκευτικών κοινοτήτων
της Αλβανίας».

Ο ευρωβουλευτής της ΝΔ ρώτησε αν τα σχέδια Ράμα 
για τη δημιουργία ισλαμικού κρατιδίου στα Τίρανα

παραβιάζουν όσα έχουν συμφωνηθεί για 
την ενταξιακή πορεία της βαλκανικής χώρας
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Α
νατέλλει με ταχείς ρυθμούς η επο-
χή καρποφορίας της στρατηγικής
rebranding που προωθεί ο Νίκος

Χαρδαλιάς, αποσκοπώντας στην αναβάθ-
μιση της τουριστικής εικόνας της Αττικής
παγκοσμίως. Με διαρκώς στοχευμένες κι-
νήσεις εξωστρέφειας το τελευταίο διάστη-
μα, με ταξίδια και παρουσίες σε διεθνείς

εκθέσεις, καθώς και μπα-
ράζ επιλεκτικών συναντή-
σεων με tour operators,
αεροπορικές εταιρείες αλ-
λά και δεκάδες συνεντεύ-
ξεις του σε διεθνή έντυπα,
ο περιφερειάρχης Αττικής
«τρέχει» ένα «προσωπικό
του στοίχημα»: να κατα-
στήσει την Αττική έναν από

τους πιο δημοφιλείς προορισμούς σε παγ-
κόσμιο επίπεδο και για τους 12 μήνες του
χρόνου.

Ήδη, αυτή η στρατηγική βούληση Χαρδα-
λιά να απευθυνθεί στο διεθνές κοινό, μι-
λώντας για έναν ασφαλή και ελκυστικό
προορισμό, αλλά και για διακοπές όλο τον
χρόνο στο Λεκανοπέδιο, έδωσε ώθηση
στην Περιφέρεια Αττικής με αποτέλεσμα το
«Wanderlust», το Νο1 ταξιδιωτικό περιοδι-
κό στον κόσμο (το παλαιότερο του είδους,
στις σελίδες του οποίου προβάλλονται αυ-
θεντικά και υπεύθυνα ταξίδια για πάνω από
30 χρόνια) και από τα σημαντικότερα βρε-
τανικά έντυπα, να εντάξει την Αττική στις
προτεινόμενες ελκυστικές περιοχές της
Ευρώπης.

Σκληρός ανταγωνισμός
Η Περιφέρεια Αττικής αποτελεί έναν από

τους βασικούς προτεινόμενους για τον τίτ-
λο «The Most Desirable Region in Eu-
rope», στα διεθνή βραβεία αναγνωστών
«Wanderlust Reader Awards», τα οποία
διοργανώνονται με ξεχωριστή λαμπρότητα
εδώ και δυόμισι δεκαετίες! Πρόκειται για
μια από τις πιο σημαντικές διακρίσεις που
θα μπορούσαμε να έχουμε.

Τα βραβεία θα αναδείξουν σε 25 κατηγο-
ρίες τις πιο ελκυστικές πόλεις, περιφέρει-
ες και χώρες σε όλο τον κόσμο. Ο ανταγω-
νισμός αναμένεται σκληρός, με την Αττική
να αναμετράται, μεταξύ άλλων, με περιο-
χές όπως η Ανδαλουσία, η Βέρνη και η Κα-
ταλονία. Όλα φυσικά θα κριθούν από την
ψηφοφορία του κοινού.

Μπορούμε όλοι να στηρίξουμε διαδι-
κτυακά την υποψηφιότητα της Περιφέρει-
ας Αττικής και ο τρόπος είναι απλός! Θα
χρειαστούν λιγότερο από πέντε λεπτά, κά-
νοντας κλικ στον εξής σύνδεσμο https:
//wanderlustmagazine.typeform.com/to/
QUOKskBQ?typeform-source=app.ade-
stra.com. Αφού εγγραφούμε, καταχωρών-
τας το όνομα και το email μας, επιλέγουμε

την Αττική ως την πιο ελκυστική Περιφέ-
ρεια της Ευρώπης, δίνοντας την ψήφο μας
στην «Ενότητα 7». Προσοχή, οι ηλεκτρονι-
κές κάλπες «κλείνουν» την Παρασκευή 18
Οκτωβρίου!

Η τελετή ανακοίνωσης των αποτελεσμά-
των των 23ων ετήσιων βραβείων θα πραγ-
ματοποιηθεί σε ειδική εκδήλωση στο φη-
μισμένο μουσείο «Tate Modern» Λονδίνου
το βράδυ της Τετάρτης 6 Νοεμβρίου 2024,
ημερομηνία μάλιστα που συμπίπτει με τη

δεύτερη ημέρα διεξαγωγής της διεθνούς
τουριστικής έκθεσης «World Travel Mar-
ket (WTM) London 2024 (05-07.11.2024)»,
στην οποία η Περιφέρεια Αττικής συμμετέ-
χει ως συνεκθέτρια στο Περίπτερο του ΕΟΤ.

Το διεθνές μήνυμα του Νίκου Χαρδαλιά
που θέλει την Περιφέρεια Αττικής τον ιδα-
νικό τόπο για να ζει κάποιος, να επιχειρεί
αλλά και να επισκέπτεται φαίνεται πως
ανοίγει μια νέα σελίδα στην τουριστική
ανάπτυξη της Αττικής, η οποία θα ωφελή-

σει πολλαπλώς τόσο τους κατοίκους της
και τους επισκέπτες της όσο και το ΑΕΠ της
χώρας!

Θεσμός η φιλοξενία
νέων της διασποράς

Εξίσου σημαντική ήταν και η προχθεσινή
συνάντηση του περιφερειάρχη Αττικής στο
γραφείο του με 20 μαθητές και μαθήτριες
από την Ελληνική Κοινότητα της Μελβούρ-
νης, ηλικίας 14 έως 17 ετών, που με πρωτο-
βουλία Χαρδαλιά φιλοξενούνται για μία
εβδομάδα στην πατρίδα, κατά τη διάρκεια
της οποίας θα έχουν την ευκαιρία να επι-
σκεφθούν τα κυριότερα ιστορικά και πολι-
τιστικά τοπόσημα της Αττικής, καθώς και
νησιά του Αργοσαρωνικού.

Η φιλοξενία μέσω εκπαιδευτικών προ-
γραμμάτων, νέων Ελλήνων Ομογενών και
λοιπών μελών της Διασποράς ανά την υφή-
λιο, με ριζωμένες στην καρδιά και την ψυ-
χή τους όλα τα ιδανικά, τις αρχές και τις
αξίες που συνιστούν το διαχρονικό πνεύμα
και την παγκόσμια εμβέλεια του ελληνικού
πολιτισμού, θα ενταθεί το επόμενο διάστη-
μα, καθώς επιθυμία του περιφερειάρχη
Αττικής είναι να καθιερωθεί ως θεσμός!

Το Νο1 ταξιδιωτικό περιοδικό 
στον κόσμο «Wanderlust» πρότεινε
την Αττική ως υποψήφια 
για το διεθνές βραβείο 
«The Most Desirable Region in Europe» 

Στο πλάνο της οργανωμένης προσπάθειας του περιφερειάρχη Χαρδαλιά
για την ενίσχυση του διάσημου τουριστικού προϊόντος της Αττικής ώστε να
γίνει η πρώτη ταξιδιωτική επιλογή των Αμερικανών, των Καναδών και των
Αυστραλών για διακοπές και επαγγελματικά ταξίδια, περίοπτη θέση σε ρό-
λο «πρέσβη» του project κατέχει η ελληνική ομογένεια στις χώρες αυτές.

Δεν είναι τυχαία άλλωστε η πρόσφατη παρουσίαση της διάσημης Ελλη-
νοαμερικανίδας παρουσιάστριας Μαρίας Μενούνος από τον Νίκο Χαρδα-
λιά -ενός από τα πιο λαμπερά, αναγνωρίσιμα και αγαπημένα πρόσωπα της
ελληνικής ομογένειας- ως στελέχους της εκστρατείας στήριξης στη μεθο-
δική προσπάθεια διεθνούς προβολής της Αττικής στα δυναμικά κοινά της
αμερικανικής αγοράς.

Η Μαρία Μενούνος «πρέσβειρα» της Αττικής 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Σημαντική διάκριση
για τον στρατηγικό

στόχο του Χαρδαλιά 



Η
εφαρμογή του νέου Δικαστικού
Χάρτη είναι μια από τις κυρίαρχες
προτεραιότητες της ηγεσίας του

υπουργείου Δικαιοσύνης, που παρακολου-
θεί από πολύ κοντά όλα τα στάδια προκειμέ-
νου να υπάρχει άμεση ανταπόκριση στην αν-
τιμετώπιση των όποιων δυσλειτουργιών.
Ταυτόχρονα όμως είναι σε πλήρη εξέλιξη ο
εκσυγχρονισμός των κτηριακών υποδομών. 

Χθες ο υφυπουργός Δικαιοσύνης Ιωάν-
νης Μπούγας, στο πλαίσιο των τακτικών
εβδομαδιαίων επισκέψεων που πραγματο-
ποιεί στα Δικαστικά Μέγαρα της χώρας
προκειμένου να έχει άμεση εικόνα για τις
συνθήκες απονομής δικαιοσύνης, επισκέ-
φτηκε το Ποινικό Τμήμα του Πρωτοδικείου
Αθηνών που στεγάζεται στην πρώην Σχολή
Ευελπίδων.

Τον κ. Μπούγα συνόδευαν ο γενικός
γραμματέας Πέλοπας Λάσκος, ο προϊστάμε-
νος της Δικαστικής Αστυνομίας Παναγιώτης
Πούλιος και ο εφέτης από την Ειδική Νομική
Υπηρεσία του υπουργείου Σωτήριος Τσου-
βαλάς.

Αξίζει να σημειωθεί ότι από τις 16 Σεπτεμ-
βρίου και σε εφαρμογή του Δικαστικού Χάρ-
τη το Πρωτοδικείο Αθηνών διαχωρίστηκε -
υπό ενιαία διοίκηση- σε Ποινικό Τμήμα με
έδρα την πρώην Σχολή Ευελπίδων και σε
Πολιτικό Τμήμα με έδρα στο συγκρότημα
των οδών Λουκάρεως και Δέγλερη, όπου
στεγαζόταν έως τις 15 Σεπτεμβρίου το Ειρη-
νοδικείο Αθηνών και τμήμα του Πρωτοδι-
κείου.

Πλήρως εξοπλισμένες
αίθουσες συνεδριάσεων

Στο Ποινικό Τμήμα λειτουργούν καθημε-
ρινά από Δευτέρα έως Παρασκευή συνολικά

24 ποινικά ακροατήρια. Συγκεκριμένα, λει-
τουργούν πέντε Τριμελή Πλημμελειοδικεία,
17 Μονομελή Πλημμελειοδικεία και δύο
Μεικτά Ορκωτά Δικαστήρια, τα οποία από 16
Σεπτεμβρίου μεταφέρθηκαν από την οδό
Δέγλερη στην Ευελπίδων και ήδη συνεδριά-
ζουν σε κατάλληλα διαμορφωμένες και εξο-
πλισμένες αίθουσες. Ταυτόχρονα οι δικαστι-
κοί υπάλληλοι που μεταφέρθηκαν από τη
Λουκάρεως έχουν αναλάβει καθήκοντα,

ενώ υπάρχουν διαθέσιμες αίθουσες για τις
Συνεδριάσεις που διακόπτονται.

Το γεγονός αυτό, σε συνδυασμό με τον νέο
Ποινικό Κώδικα και τον Κώδικα Ποινικής
Δικονομίας καθώς και της διάθεσης περισ-
σότερων δικαστών που ασχολούνται απο-
κλειστικά με ποινικές υποθέσεις, έχει ήδη
επιταχύνει την απονομή της Ποινικής Δι-
καιοσύνης.

Το υψηλόβαθμο κλιμάκιο του υπουργείου

Δικαιοσύνης είχε την ευκαιρία να δει από
κοντά τις συνθήκες εργασίας του σώματος
της Δικαστικής Αστυνομίας. Ειδικότερα, οι
52 υπάλληλοι του αστυνομικού τομέα έχουν
αναλάβει καθήκοντα και συμβάλλουν στη
φύλαξη των συνεδριάσεων αλλά και την ευ-
ταξία του χώρου.

Παράλληλα όμως διαπιστώθηκαν και οι
σημαντικές βελτιώσεις που έχουν γίνει κατά
τη διάρκεια της χρονιάς στις αίθουσες συνε-
δριάσεων, στις αίθουσες αναμονής, στους
διαδρόμους των κτηρίων, στις τουαλέτες,
καθώς και στους χώρους εξυπηρέτησης
κοινού. 

Πρόγραμμα αναβάθμισης
Σε τροχιά εκσυγχρονισμού βρίσκεται η

διαμόρφωση της αίθουσας πολλαπλών χρή-
σεων, η οποία θα είναι πλήρως εξοπλισμένη
και ψηφιακά διαρρυθμισμένη, ενώ εγκρίθη-
κε η αρχιτεκτονική μελέτη για την εγκατά-
σταση τριών ανελκυστήρων που θα κατα-
στήσουν ευχερέστερη την πρόσβαση ΑμεΑ.
Μάλιστα, με απόφαση του ΤΑΧΔΙΚ εγκρίθη-
κε προμήθεια 660.000 ευρώ για την επίπλω-
ση και τον εξοπλισμό του Ποινικού Τμήμα-
τος του Πρωτοδικείου Αθηνών στην πρώην
Σχολή Ευελπίδων.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το αμέσως
επόμενο διάστημα το υπουργείο Δικαιοσύ-
νης θα ανακοινώσει πρόγραμμα αναβάθμι-
σης και επισκευών που θα περιλαμβάνει και
τον περιβάλλοντα χώρο της πρώην Σχολής
Ευελπίδων με σεβασμό προς την αρχιτεκτο-
νική και την ιστορικότητα του χώρου, με στό-
χο να καταστεί ένα από τα καλύτερα ευρω-
παϊκά δικαστήρια υψηλών προδιαγραφών
με εύκολη πρόσβαση των πολιτών από τα
μέσα μεταφοράς στο κέντρο της πόλης.
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Αλλάζουν «πρόσωπο»
τα ελληνικά δικαστήρια

Ο υφυπουργός Δικαιοσύνης Ιωάννης Μπούγας κατά την επίσκεψή του
στην πρώην Σχολή Ευελπίδων είχε την ευκαιρία να δει 

από κοντά τη σημαντική ανακαίνιση του κτηριακού συγκροτήματος
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Μ
υστήριο περιβάλλει την επιστροφή
του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στην
Τουρκία χθες το πρωί, καθώς δεν

παρευρέθηκε στο δείπνο που παρέθεσε ο
Αμερικανός πρόεδρος Τζο Μπάιντεν προς
τιμήν των ηγετών που συμμετείχαν στην
79η Σύνοδο της Γενικής Συνέλευσης του
ΟΗΕ στη Νέα Υόρκη. Το αεροσκάφος του
προέδρου Ερντογάν προσγειώθηκε στην
Κωνσταντινούπολη στις 09.30 το πρωί.

Από την τουρκική προεδρία δεν έγινε κά-
ποια αναφορά στους λόγους που ο Ερντο-
γάν δεν έδωσε το «παρών» στο δείπνο του
Αμερικανού προέδρου, προκαλώντας ακό-
μη μεγαλύτερα ερωτήματα για το τι πραγ-
ματικά συμβαίνει και γιατί αναγκάστηκε,
όπως φαίνεται, να αποχωρήσει εσπευσμέ-
να από τις ΗΠΑ ο πρόεδρος της Τουρκίας. 

Αν και οι δύο ηγέτες έχουν έρθει συχνά
σε αντιπαράθεση, δεν υπάρχει περίπτωση ο
Ερντογάν να απέφευγε να πάει στη δεξίωση
του προέδρου των ΗΠΑ, καθώς θα θεω-
ρούνταν ιδιαίτερα προσβλητικό και θα προ-
καλούσε σοβαρά προβλήματα στις σχέσεις
των δύο χωρών, ιδιαίτερα σε μια περίοδο
που ο «σουλτάνος» χρειάζεται την εύνοια
των Δυτικών συμμάχων του. Μην ξεχνάμε
άλλωστε ότι αν και ήταν μετρημένες οι φο-
ρές που συναντήθηκαν προσωπικά, Μπάιν-
τεν και Ερντογάν είχαν κατά καιρούς τηλε-
φωνικές επικοινωνίες, ενώ κορυφαίοι δι-
πλωμάτες των δύο χωρών είχαν επαφή,
ιδίως εν μέσω της συνεχιζόμενης σφαγής
στη Γάζα από το Ισραήλ και των προσπαθει-
ών κατάπαυσης του πυρός. 

Συγκεχυμένες πληροφορίες
Η απουσία, λοιπόν, του Ερντογάν από το

επίσημο δείπνο ήταν αναμενόμενο να ξανα-
φουντώσει  τις φήμες για την κατάσταση της
υγείας του, καθώς την ίδια ώρα τα τουρκικά
Μέσα Ενημέρωσης μετέδιδαν ότι η σύζυγός
του, Εμινέ, παρέμεινε στις ΗΠΑ και συμμε-
τείχε στη δεξίωση που παρέθεσε η πρώτη
κυρία των Ηνωμένων Πολιτειών Τζιλ
Μπάιντεν.  Υπενθυμίζεται ότι η υγεία του
Ερντογάν απασχολεί εδώ και πολλά χρόνια
την κοινή γνώμη, καθώς δεν είναι λίγες οι
φορές που διέκοψε δημόσιες εμφανίσεις
γιατί αισθανόταν αδύναμος, ενώ σε κάποιες
περιπτώσεις είχε λιποθυμήσει ή εμφανιζό-
ταν σε συγκεντρώσεις και σε τηλεοπτικές
εκπομπές χλωμός, είτε με ευδιάκριτες αλ-
λαγές στην όψη και με εμφανές τρέμουλο
στα χέρια ή στη φωνή του. Μία εικόνα δηλα-
δή που παραπέμπει σε άνθρωπο που πάσχει
από κάποια σοβαρή ασθένεια. Βεβαίως,
πάντα το ζήτημα της υγείας του καλυπτόταν
από ένα πέπλο μυστηρίου και από συγκεχυ-
μένες πληροφορίες. 

Το πρώτο σχετικό περιστατικό συνέβη το
2006, σχεδόν στο ξεκίνημα της πολυετούς
πολιτικής του καριέρας, όταν λιποθύμησε

την ώρα που βρισκόταν στο πρωθυπουργι-
κό αυτοκίνητο. 

Μάλιστα, επειδή ενεργοποιήθηκε το αυ-
τόματο κλείδωμα, η ασφάλειά του έσπασε
τα παράθυρα του αυτοκινήτου με ένα σφυρί
και ο Ερντογάν οδηγήθηκε εκτάκτως στο
νοσοκομείο. Αργότερα, το επικοινωνιακό
του επιτελείο ανέφερε πως αντιμετώπισε
κάποιο θέμα σακχάρου και απέδωσε το πε-
ριστατικό στη σκληρή νηστεία του, καθώς
αυτό συνέβη κατά τη διάρκεια του Ραμαζα-
νιού.

Ωστόσο, η πλέον διαχρονική φήμη είναι
πως ο Τούρκος πρόεδρος πάσχει από καρ-
κίνο του εντέρου. Αυτή προέρχεται από την
πληροφορία που κυκλοφόρησε πως κατά
τη διάρκεια μιας πολύπλοκης ιατρικής
επέμβασης στην οποία υποβλήθηκε το
2011 του αφαίρεσαν ένα μεγάλο τμήμα του
παχέος εντέρου, καθώς και από μια σειρά
αλλαγών στην εμφάνιση και το παρουσια-
στικό του που γίνονται ολοένα και πιο εμ-
φανείς τα τελευταία χρόνια. Μερικά χρό-
νια αργότερα, το προεδρικό επιτελείο κα-
τηγόρησε την οργάνωση του αυτοεξόρι-

στου ιεροκήρυκα Φετουλάχ Γκιουλέν για
τη διάδοση της συγκεκριμένης φήμης.

Απανωτά περιστατικά… κόπωσης
Μια έντονη φημολογία είχε ξεσπάσει την

άνοιξη του 2020, όταν ο Τούρκος πρόεδρος
ακύρωσε ξαφνικά, και χωρίς κάποια επίση-
μη αιτιολόγηση, μια σειρά από εμφανίσεις,
προκαλώντας μια θεωρία συνωμοσίας στο
Twitter ότι ήταν νεκρός. 

Το 2021 κυκλοφόρησε ένα επίσημο βίντεο
από το επικοινωνιακό επιτελείο της προ-
εδρίας, στο οποίο ο Ερντογάν, ενώ έκανε μια
ομιλία για τον εορτασμό του Ιντ αλ-φιτρ,
ξαφνικά διέκοψε, κοιτώντας απελπισμένος
προς τον ουρανό και αφήνοντας ένα μακρό-
συρτο επιφώνημα πόνου. Και εκείνη τη φο-
ρά το περιστατικό αποδόθηκε στην κόπωση.

Επίσης την ίδια χρονιά, η εικόνα του προ-
έδρου της Τουρκίας να κοιμάται σε διάλογο
που είχε με Τούρκους πολίτες μέσω βιντε-
οκλήσης είχε προκαλέσει πάλι προβλημα-
τισμούς για την κατάστασή του.

Επιπλέον, τον Απρίλιο του 2023, η λιποθυ-
μία του Τούρκου προέδρου στη διάρκεια τη-

λεοπτικής συνέντευξής του στο
KANAL 7, αλλά και η ακύρωση

δύο προεκλογικών συγκεν-
τρώσεων, είχαν πυροδοτή-
σει εκ νέου σενάρια για την
κατάσταση της υγείας του.

Τότε, ο Τούρκος υπουργός
Υγείας είχε προσπαθήσει να

βάλει τέλος στη φημολογία λέ-
γοντας ότι ο Ερντογάν είχε προσβλη-

θεί από λοιμώδη γαστρεντερίτιδα, αλλά την
αντιμετώπισε και θα συνεχίσει το καθημερι-
νό του πρόγραμμα το συντομότερο δυνατόν. 

Θεωρίες συνωμοσίας
Μία ακραία θεωρία συνωμοσίας, η οποία

είναι ιδιαίτερα δημοφιλής στους κύκλους
της αντιπολίτευσης, θέλει τον Ερντογάν να
χρησιμοποιεί τα τελευταία χρόνια τον προ-
σωπικό γιατρό τού Πούτιν για να αντιμετω-
πίσει τον καρκίνο του εντέρου, γεγονός που,
σύμφωνα με πολλούς πολιτικούς αντίπα-
λούς του, ίσως εξηγεί και την αναθέρμανση
των διπλωματικών σχέσεων με τη Ρωσία. 

Τίποτε από αυτά δεν μπορεί, φυσικά, να
επιβεβαιωθεί σε ένα καθεστώς κατά το
οποίο η παραμικρή λεπτομέρεια της εικό-
νας του Ερντογάν περνά από τον προσεκτι-
κό έλεγχο του επικοινωνιακού του επιτε-
λείου και του στενά ελεγχόμενου ενημερω-
τικού συστήματος. 

Υπάρχουν δύο βασικοί λόγοι για τους
οποίους η φημολογία σχετικά με την υγεία
του Ερντογάν παίρνει μεγάλες διαστάσεις
ανά διαστήματα. Πρώτον, επειδή, σε αντί-
θεση με τα περισσότερα κράτη που δημοσι-
εύουν τακτικές αναφορές για την κατάστα-
ση των ηγετών τους, η υγεία του Τούρκου
προέδρου παραμένει επτασφράγιστο μυ-
στικό. Δεύτερον, επειδή έχουν κυκλοφορή-
σει διάφορα «αφιλτράριστα» στιγμιότυπα
όλα αυτά τα χρόνια που μοιάζει να επιβε-
βαιώνουν το εύθραυστο της υγείας του. Λο-
γικό είναι ο συνδυασμός των δύο αυτών πα-
ραγόντων να τροφοδοτεί μια θύελλα φη-
μών, αβάσιμων και μη, που θολώνουν πε-
ρισσότερο το ήδη νεφελώδες τοπίο.

Πάντως, αξιόπιστες πηγές που βρίσκον-
ται κοντά στον Τούρκο πρόεδρο και έχουν
γνώση του ιατρικού του φακέλου είχαν επι-
βεβαιώσει, ανώνυμα βεβαίως, πως ο Ερν-
τογάν χρειάζεται στενή και τακτική ιατρική
παρακολούθηση τα τελευταία χρόνια, χω-
ρίς ωστόσο να θέλουν να διευκρινίσουν το
ακριβές χρόνιο νόσημα από το οποίο πά-
σχει. «Εκείνο που μπορούμε να πούμε είναι
πως χρειάζεται, εδώ και τουλάχιστον δέκα
χρόνια, μόνιμη ιατρική παρακολούθηση».
Αν ισχύουν όσα είχαν πει, τότε πολύ πιθα-
νόν αυτός να είναι ο λόγος για την εσπευ-
σμένη επιστροφή του Ερντογάν στην Τουρ-
κία, ως μια προσπάθεια «κουκουλώματος»
της σοβαρής κατάστασης της υγείας του.

Ο Τούρκος πρόεδρος επέστρεψε χθες το πρωί 
στην Κωνσταντινούπολη, φουντώνοντας ξανά τις φήμες 

για την κατάσταση της υγείας του

Το μυστήριο με την 
απουσία Ερντογάν από
το δείπνο του Μπάιντεν
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Δ
εν είχαν περάσει ούτε 24 ώρες
από τη συνάντηση Μητσοτάκη -
Ερντογάν στη Νέα Υόρκη, όπου

επιβεβαιώθηκε η βούληση για συνέχιση
της συνεργασίας στο Μεταναστευτικό και
«ήρεμα νερά» στο Αιγαίο, όταν η Άγκυρα

με ανακοίνωσή της γνω-
στοποιούσε πως δεν θα λά-
βει τελικά μέρος στη νατοϊ-
κή άσκηση «Ramstein
Flag» που διοργανώνεται
για πρώτη φορά στην Ελ-
λάδα.

Προφανώς και κανείς
δεν τρέφει αυταπάτες για

την αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας,
ωστόσο οι γείτονες φροντίζουν να το επι-
βεβαιώνουν και στην πράξη με κάθε ευ-
καιρία. Λόγω και έργω λοιπόν η κυβέρνη-
ση Ερντογάν δεν παρεκκλίνει χιλιοστό από
τη στρατιωτικοποιημένη εξωτερική πολιτι-
κή της, η οποία φυσικά περιλαμβάνει και
την αμφισβήτηση της ελληνικής κυριαρ-
χίας στο Αιγαίο. 

Με αφορμή λοιπόν τη νατοϊκή άσκηση
«Remstein Flag 24», η Άγκυρα προβάλλει
τις επιδιώξεις και τις αμφισβητήσεις της
δείχνοντας ακόμη και στους συμμάχους
πόσο αφερέγγυα και κυρίως πόσο επικίν-
δυνη παραμένει για τη Βορειοατλαντική
Συμμαχία. 

Πάγια τακτική
Σε κάθε άσκηση του ΝΑΤΟ που πραγμα-

τοποιείται στη χώρα μας προσκαλείται -
όπως είναι λογικό- και η Τουρκία. Το κα-
θεστώς Ερντογάν ωστόσο επιχειρεί να θέ-
σει... όρους για να συμμετάσχει με απώτε-
ρο σκοπό φυσικά να ανοίξει ζητήματα κυ-
ριαρχίας στο Αρχιπέλαγος. Μεταξύ άλλων
ότι η Τουρκία δεν αναγνωρίζει τον εθνικό
εναέριο χώρο στα 10 μίλια και θεωρεί ότι
τα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου πρέπει
να τελούν υπό καθεστώς αποστρατιωτικο-
ποίησης.

Η πάγια τακτική της λοιπόν, να μην ανα-
γνωρίζει μια σειρά από ζητήματα κυριαρ-
χίας και κυριαρχικών δικαιωμάτων της
Ελλάδας που αφορούν τους κανόνες εναέ-
ριας κυκλοφορίας εντός του FIR Αθηνών
και την υποχρέωση κατάθεσης Σχεδίων
Πτήσης, τον εθνικό εναέριο χώρο και το
δικαίωμα της Ελλάδας στην Έρευνα και
Διάσωση εντός του FIR Aθηνών, την οδή-
γησε τελικά να ακυρώσει τη συμμετοχή
της στη νατοϊκή αεροπορική άσκηση.

Στην Αθήνα φυσικά ανέμεναν την αντί-
δραση της Άγκυρας, καθώς οι Τούρκοι
επιτελείς για να συμμετάσχουν στην άσκη-
ση θα έπρεπε να συμφωνήσουν τόσο για τα
σενάρια όσο και για τις περιοχές στις οποί-
ες θα πραγματοποιηθούν και φυσικά θα
περιλαμβάνουν όλο το ελληνικό FIR.

«Κουτοπονηριές» της Άγκυρας
Η διάθεση και οι «κουτοπονηριές» των

γειτόνων να μη δώσουν το «παρών» στη
μεγαλύτερη αεροπορική άσκηση της Συμ-
μαχίας στην Ευρώπη είχαν διαφανεί από
τους προηγούμενους μήνες, με τους
Τούρκους επιτελείς να δημιουργούν συνε-
χώς προβλήματα και να εκφράζουν ενστά-
σεις για τον σχεδιασμό της άσκησης. 

Η Ελλάδα, ως διοργανώτρια, είχε ξεκα-
θαρίσει πως όλες οι συμμετέχουσες χώ-
ρες θα πρέπει πριν απογειωθούν για την
αεροπορική βάση της Ανδραβίδας να
έχουν καταθέσει σχέδιο πτήσης. Τι πιο
λογικό για έναν επισκέπτη πριν μεταβεί
σε ένα μέρος να ενημερώνει για τη δια-
δρομή του.

Λογικό για όλους τους άλλους, όχι όμως
για την Τουρκία, η οποία επέμενε πως δεν
είναι διατεθειμένη να καταθέσει σχέδιο
πτήσης. Μάλιστα, προσπαθούσε να πείσει
το νατοϊκό Στρατηγείο στο Ramstein της
Γερμανίας ότι αφού πρόκειται για άσκηση
του ΝΑΤΟ και δεδομένου ότι θα πετούν σε
νατοϊκό εναέριο χώρο, δεν είναι υποχρεω-
μένοι να υποβάλουν σχέδια πτήσης. Δηλα-

δή, επέμεναν ότι υπάρχει δυνατότητα να
μεταβαίνουν στις αεροπορικές βάσεις του
Αράξου και της Ανδραβίδας χωρίς κανένα
σχέδιο πτήσης προς την Πολεμική Αερο-
πορία παρά μόνο προς το Στρατηγείο του
ΝΑΤΟ.

Σαφές «όχι» της Αθήνας
Η στάση της Ελλάδας ήταν ξεκάθαρη

εξαρχής. Είχε τονίσει από την πρώτη στιγ-
μή ότι τα αεροσκάφη της Τουρκίας είναι
καλοδεχούμενα και η Ελλάδα επιθυμεί τη
συμμετοχή των γειτόνων στην άσκηση, ξε-
καθαρίζοντας όμως ότι είναι δεδομένες οι
«κόκκινες γραμμές» που αφορούν την κα-
τάθεση Σχεδίων Πτήσης, την αναγνώριση
του εθνικού εναέριου χώρου της Ελλάδας
αλλά και του δικαιώματος για Έρευνα-
Διάσωση εντός του FIR Αθηνών.

Πληροφορίες ωστόσο αναφέρουν πως
το ΝΑΤΟ, σε μια προσπάθεια να δείξει -κυ-
ρίως προς τη Ρωσία- πως είναι ενιαίο και
αδιαίρετο, συνέστησε στην Ελλάδα να
αποδεχτεί την υποβολή σχεδίων πτήσης
προς το στρατηγείο του ΝΑΤΟ. Αυτό προ-
κάλεσε την έντονη αντίδραση της Πολεμι-

κής Αεροπορίας και του ΓΕΕΘΑ, με την
πρόταση να απορρίπτεται άμεσα και χωρίς
περιστροφές, καθώς κάτι τέτοιο θα νομι-
μοποιούσε την αμφισβήτηση του ελληνι-
κού FIR. 

Προβληματικός σύμμαχος
Το ΝΑΤΟ δεν αντέδρασε στο «όχι» της

Αθήνας, αναγνωρίζοντας πως οι θέσεις
της Αθήνας στηρίζονται στη νομιμότητα
και την πάγια τακτική της Συμμαχίας για
σεβασμό των κυριαρχικών δικαιωμάτων
των κρατών-μελών, κάτι που καταπατά συ-
νεχώς η Τουρκία με τη στρατιωτικοποι-
ημένη εξωτερική της πολιτική.

Θα επηρεάσει η Τουρκία τη διεξαγωγή
της άσκησης; Οι εικόνες από την Ανδραβί-
δα και τον Άραξο, με δεκάδες μαχητικά
του ΝΑΤΟ να λαμβάνουν θέσεις για τροχο-
δρόμηση, επιβεβαιώνουν την ισχύ της
συμμαχίας. Προφανώς και τα τουρκικά
μαχητικά ήταν στους σχεδιασμούς, ωστό-
σο θα αντικατασταθούν από άλλα συμμα-
χικά και δεν πρόκειται να επηρεαστεί στο
ελάχιστο ο σχεδιασμός.

Αν και στις τάξεις του ΝΑΤΟ επικρατεί
σύμπνοια και υποτίθεται πως απαιτείται
κοινή στρατηγική όλων των συμμάχων, δεν
είναι λίγες οι φορές που η Τουρκία έχει
προβληματίσει και έχει σε δύσκολη θέση
τους εταίρους εξαιτίας της αφερεγγυότη-
τάς της. Από την αρχή του πολέμου στην
Ουκρανία επέλεξε να παίξει τον ρόλο του
δήθεν «ουδέτερου», αποσκοπώντας φυσι-
κά σε οφέλη από τη στήριξη της Ρωσίας
και την άρνηση επιβολής κυρώσεων εναν-
τίον της.

Τώρα επιβεβαιώνει για μια ακόμη φορά
πως οι αναθεωρητικές της βλέψεις και η
στρατιωτικοποιημένη εξωτερική της πολι-
τική δεν της επιτρέπουν να ανταποκριθεί
σε συμμαχικές υποχρεώσεις στο ΝΑΤΟ. Η
«Ramstein Flag 24» θα πραγματοποιηθεί
από τις 30 Σεπτεμβρίου έως τις 11 Οκτω-
βρίου και εντάσσεται στη νέα αμυντική φι-
λοσοφία του ΝΑΤΟ έπειτα από τη ρωσική
επίθεση στην Ουκρανία. Τα διδάγματα άλ-
λωστε από τη στρατηγική της Μόσχας είναι
πολλά και δημιουργούν νέα δεδομένα για
την αντιμετώπισή της. Ιδιαίτερα στον τομέα
της αεράμυνας οι δυνάμεις της Βορειοατ-
λαντικής Συμμαχίας αναζητούν τρόπους
καταστολής της. 

Όλοι πλην... Τούρκων
στη μεγαλύτερη άσκηση
του NATO στην Ευρώπη

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

«RΑΜSTEIN FLAG 24»

Η Άγκυρα ακύρωσε τη συμμετοχή της
στην αεροπορική άσκηση 
που διοργανώνεται για πρώτη φορά
στη χώρα μας γιατί αρνήθηκε 
να υποβάλει σχέδια πτήσης 
για το FIR Αθηνών



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 27 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ19

Μ
ια σειρά από σημαντικές επαφές
είχε ο υπουργός Εξωτερικών
Γιώργος Γεραπετρίτης στο περι-

θώριο της Γενικής Συνέλευσης του
ΟΗΕ στη Νέα Υόρκη. Με τον Αζέρο
ομόλογό του Τζεϊχούν Μπαϊράμοφ
συζήτησαν για την κεντρική θέση
που κατέχει ο ενεργειακός τομέας
στις διμερείς σχέσεις των δύο χω-
ρών και συνομίλησαν για την ενερ-
γειακή διασύνδεση των υδρογοναν-
θράκων της Κασπίας με τις ευρωπαϊκές
αγορές, στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής στρα-
τηγικής ενεργειακής διαφοροποίησης.

Ο κ. Γεραπετρίτης επεσήμανε ότι η Ελλά-
δα ως εκλεγμένο μέλος του Συμβουλίου
Ασφαλείας του ΟΗΕ για τη διετία 2025-
2026 θα εργαστεί με γνώμονα τον σεβασμό
του διεθνούς δικαίου και την ειρηνική επί-
λυση των διαφορών και τόνισε τη σημασία
ολοκλήρωσης της ειρηνευτικής διαδικα-
σίας μεταξύ του Αζερμπαϊτζάν και της Αρ-
μενίας το συντομότερο δυνατό, με στόχο
την προώθηση της ασφάλειας και της στα-
θερότητας στον Νότιο Καύκασο. 

Κίνδυνος επέκτασης του πολέμου
Συναντήθηκε επίσης με τον υπουργό

Εξωτερικών του Λιβάνου Αμπντάλα Μπου
Χαμπίμπ, στον οποίο εξέφρασε επίσης τη
βαθιά ανησυχία του για την όξυνση της
κρίσης στη Μέση Ανατολή και τον κίνδυνο
περαιτέρω επέκτασής της, αναφέροντας
ότι είναι απολύτως αναγκαίο να σταματή-
σει ο φαύλος κύκλος βίας και αντιπαράθε-
σης. Ανέφερε δε στον Λιβανέζο ομόλογό
του ότι η Ελλάδα θα ενεργοποιηθεί στο
πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, προκει-
μένου να παρασχεθεί κεντρικά και σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο ιατρική βοήθεια σε πολί-
τες του Λιβάνου που έχουν τραυματιστεί

και έχουν ανάγκη περίθαλψης. Σε ιδιαίτε-
ρα εποικοδομητικό κλίμα πραγματοποι-
ήθηκε και η συνάντηση με τον υπουργό

Εξωτερικών της Κίνας Γουάνγκ Γι.
Ελλάδα και Κίνα θα έχουν την ευ-
καιρία να συνεργάζονται καθημερι-
νά τα επόμενα δύο χρόνια στο πλαί-
σιο του Συμβουλίου Ασφαλείας, κα-
θώς η Κίνα έχει την ιδιότητα του μό-

νιμου μέλους. Στο πλαίσιο αυτό, οι
δύο υπουργοί δεσμεύτηκαν να εργα-

στούν για την προώθηση της παγκόσμιας
συνεργασίας και της ειρηνικής επίλυσης
διαφορών στη βάση των αρχών του Χάρτη
των Ηνωμένων Εθνών. 

Ανάγκη συνέχισης του διαλόγου
Διαπίστωσαν ακόμη το εξαιρετικό επίπε-

δο διμερούς συνεργασίας στους τομείς του
πολιτισμού και της εκπαίδευσης και υπο-
γράμμισαν τους μακραίωνους ιστορικούς
και πολιτιστικούς δεσμούς οι οποίοι συν-
δέουν δύο λαούς που είναι συνεχιστές με-
γάλων αρχαίων πολιτισμών.

Τέλος, ο κ. Γεραπετρίτης συναντήθηκε
και με τον Σέρβο ομόλογό του Μάρκο
Τζούριτς. Μάλιστα, αντάλλαξαν προσκλή-
σεις για πραγματοποίηση επισκέψεων των
δύο υπουργών σε Αθήνα και Βελιγράδι αν-
τίστοιχα. Ο κ. Γεραπετρίτης υπογράμμισε
τη διαχρονική στήριξη της Ελλάδας στην
πορεία ένταξης της Σερβίας στην ΕΕ, συζή-
τησε με τον ομόλογό του για την κατάσταση
στα Δυτικά Βαλκάνια και τόνισε την ανάγκη
συνέχισης του διαλόγου μεταξύ Βελιγρα-
δίου και Πρίστινας.

Οι δύο υπουργοί επιβεβαίωσαν το άριστο
επίπεδο των διμερών σχέσεων και συμφώ-
νησαν στην εντατικοποίηση της ελληνο-
σερβικής συνεργασίας στο πλαίσιο διε-
θνών οργανισμών.

Το μήνυμά του για παύση των εχθροπραξιών 
μετά τις συναντήσεις με τους υπουργούς Εξωτερικών 

Αζερμπαϊτζάν, Λιβάνου, Κίνας και Σερβίας 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

«Απολύτως αναγκαίο 
να σταματήσει 

ο φαύλος κύκλος βίας 
και αντιπαράθεσης»

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ

Ο Γιώργος Γεραπετρίτης 
με τον υπουργό Εξωτερικών

της Κίνας Γουάνγκ Γι
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Η
επίσκεψη σε διάφορα εμπορικά κέντρα σε μια
από τις πλουσιότερες πρωτεύουσες του κόσμου,
γεμάτα με καταστήματα πολυτελείας, fast-fash-

ion και άλλων εμπορικών σημάτων, ήταν ένα πρόσφατο
σοκ που αναγκάστηκα να αντιμετωπίσω και να αφιερώσω
ένα σημαντικό μέρος του ελεύθερου χρόνου μου για να το
σκεφτώ. Εκατοντάδες τετραγωνικά μέτρα χώρου γεμάτα
με εκατοντάδες καταστήματα. Καταστήματα γεμάτα με εμ-
πορεύματα. Τα περισσότερα από αυτά: ρούχα και παπού-
τσια. Στο συγκεκριμένο γεωγραφικό πλαίσιο, μια πόλη πε-
ρίπου 2 εκατομμυρίων ανθρώπων θα μπορούσε να είναι
πλήρως ενδεδυμένη από το μηδέν, χρησιμοποιώντας το
εμπόρευμα αυτών των καταστημάτων. Και παρ’ όλα αυτά,

τα καταστήματα θα είχαν ακόμη αρκε-
τά εμπορεύματα να πουλήσουν. Με
γυμνά μάτια, χωρίς στατιστικά στοι-
χεία, χωρίς αριθμομηχανές και υπο-
λογιστές, χωρίς στοιχεία για το εισό-
δημα, τις τιμές και τις πωλήσεις, ήταν
πολύ προφανές για μένα ότι τα κατα-
στήματα δεν πουλάνε τα εμπορεύματά
τους. Είναι αδύνατον. Δεν υπάρχει αρ-
κετή ζήτηση. 

Τι γίνεται λοιπόν με όλα αυτά τα
πράγματα αφού δεν έχουν πουληθεί;
Ένα μορφωμένο ή έμπειρο ή απλά
έξυπνο άτομο θα μπορούσε να υπο-
θέσει ότι παραμένει ως απόθεμα και
στη συνέχεια προωθείται ξανά κατά τη
διάρκεια των εκπτώσεων ή των περιό-
δων εκκαθάρισης. Αυτό στην πραγμα-
τικότητα είναι σωστό. Αλλά είναι μόνο
εν μέρει σωστό. Διότι, ακόμη και μετά
τις εκπτώσεις και μετά την εκκαθάρι-
ση, εξακολουθούν να παραμένουν
εμπορεύματα ως απόθεμα. Τι συμβαί-

νει λοιπόν με αυτό στη συνέχεια;
Σύμφωνα με μια πρόσφατη έκθεση του Ευρωπαϊκού Ορ-

γανισμού Περιβάλλοντος1 (ΕΟΠ) (2024), εκτιμάται ότι το
20% του συνόλου των εμπορευμάτων στον τομέα των κλω-
στοϋφαντουργικών προϊόντων και ειδών ένδυσης που πα-
ράγονται στην ΕΕ παραμένει αδιάθετο, αφού περάσει από
όλα τα πιθανά στάδια της καταναλωτικής διαδρομής. Το
2022, ο τομέας αυτός έφτασε σε κύκλο εργασιών 167 δισε-
κατομμυρίων ευρώ, απασχολώντας 1,3 εκατομμύριο άτο-
μα σε 192.000 επιχειρήσεις μόνο στην ΕΕ, ενώ οι συνολι-
κές δαπάνες των νοικοκυριών για κλωστοϋφαντουργικά
προϊόντα και είδη ένδυσης έφτασαν τα 282 δισεκατομμύ-
ρια ευρώ, δηλαδή κατά μέσο όρο 630 ευρώ ανά άτομο ετη-
σίως, και τα 68 δισεκατομμύρια ευρώ για υποδήματα. 

Δύο είναι τα προφανή ζητήματα που προκύπτουν από τα
παραπάνω: α) γιατί παράγουμε τόσα πολλά και β) γιατί κα-
ταναλώνουμε τόσα πολλά; Η έκθεση του ΕΟΠ κάνει καλή
δουλειά συνοψίζοντας τους λόγους πίσω από την υπερπα-
ραγωγή. Ωστόσο, πριν μπούμε στις λεπτομέρειες, είναι ση-
μαντικό να θυμόμαστε ότι, ανεξάρτητα από τους λόγους
πίσω από την υπερπαραγωγή, με το 20% της παραγωγής να
πηγαίνει ουσιαστικά στα σκουπίδια, οι επιχειρήσεις εξα-
κολουθούν να είναι κερδοφόρες!

Οι ανακριβείς προβλέψεις πωλήσεων, ο περιορισμένος
φυσικός χώρος στα καταστήματα (Tanaka et al., 2019), ο

αυξημένος κίνδυνος να μην είναι σε θέση να ικανοποι-
ήσουν εγκαίρως τη ζήτηση (Roberts et al., 2022), το φθηνό
κόστος εργασίας σε έναν κλάδο έντασης εργασίας
(Dzhengiz et al., 2023), οι οικονομίες κλίμακας και οι οικο-
νομίες εύρους είναι μερικοί από τους οικονομικούς παρά-
γοντες που εξηγούν την κερδοφόρα υπερπαραγωγή. 

Έτσι, όλοι οι οικονομικοί παράγοντες που οδηγούν σε
20% υπερπαραγωγή κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων και
υποδημάτων δημιουργούν ένα πρόσθετο πρόβλημα: τι να
γίνει με αυτό το 20%. Για να αποφύγουν τη συνεχή μείωση
των τιμών των κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων και υπο-
δημάτων λόγω της υπερπροσφοράς που θα οδηγήσει τελι-
κά σε εξαιρετικά χαμηλά περιθώρια κέρδους, οι επιχειρή-
σεις πρέπει να απομακρύνουν αυτό το 20% από την αγορά
μόλις δεν πωληθεί. Αλλά μόλις το αφαιρέσετε, τι το κάνετε; 

Καθώς έγραφα μια εργασία για τη βιωσιμότητα, συνάν-
τησα διάφορα άρθρα για το θέμα, που με οδηγούσαν σε
ένα φοβερά επιβαρυντικό γεγονός: καταστροφή των κλω-
στοϋφαντουργικών προϊόντων και υποδημάτων! 

Λοιπόν, αν δεν το πουλήσετε, δεν μπορείτε να κάνετε και
πολλά πράγματα με αυτό. Συνεπώς, θα πρέπει να τα κατα-
στρέψετε. «(Τ)ο ΕΟΠ θεωρεί ότι η καταστροφή των επι-
στρεφόμενων ή μη πωληθέντων προϊόντων είναι η απόρ-
ριψη ή η σκόπιμη καταστροφή των προϊόντων αυτών, μετά
την οποία καθίστανται απόβλητα». Η ανακύκλωση, η απο-
τέφρωση και η υγειονομική ταφή των επιστρεφόμενων ή
μη πωληθέντων προϊόντων θεωρούνται επίσης καταστρο-
φή. Ο ΕΟΠ εκτιμά ότι η ποσότητα των κλωστοϋφαντουργι-
κών προϊόντων που καταστράφηκαν το 2020 (ΕΟΠ, 2024)
κυμαινόταν μεταξύ 264.000 και 594.000 τόνων.

Η παραγωγή ινών οδηγεί σε εκπομπές αερίων του θερ-
μοκηπίου (GHG), με σοβαρές επιπτώσεις στο περιβάλλον.
Το εύρος των επιπτώσεων στο κλίμα κυμαίνεται μεταξύ
0,5kg και 9,5kg ισοδύναμου CO2 ανά κιλό ινών (ΕΟΠ,
2022). Η υψηλότερη δυνατή εκτίμηση των εκπομπών αε-

ρίων του θερμοκηπίου που προέρχονται από την παραγω-
γή ινών (ρούχων και υποδημάτων) που καταστρέφονται,
αφού δεν πωλούνται, ισοδυναμεί με τις εκπομπές 1 εκα-
τομμυρίου βενζινοκίνητων αυτοκινήτων που κινούνται για
ένα έτος! Ή με απλά λόγια, είναι ελαφρώς χαμηλότερες
από τις εκπομπές της Σουηδίας για το 2021.

Οι νομοθέτες της ΕΕ αποφασίζουν την άμεση απαγόρευ-
ση της καταστροφής των μη πωληθέντων ειδών κλωστοϋ-
φαντουργίας και υποδημάτων. Ενώ τα λόμπι και τα οικονο-
μικά συμφέροντα των μεγάλων πολυεθνικών εμποδίζουν
ή καθυστερούν να συμβεί αυτό, εμείς ως καταναλωτές δεν
έχουμε την ευθύνη α) να ενημερωθούμε για όλα τα παρα-
πάνω και β) να είμαστε πιο συνειδητοποιημένοι όσον αφο-
ρά τα καταναλωτικά μας πρότυπα και επίπεδα;

Dzhengiz, T., Haukkala, T. & Sahimaa, O.
(Un)Sustainable transitions towards fast and ultra-
fast fashion. Fash Text 10, 19 (2023).
https://doi.org/10.1186/s40691-023-00337-9.
EEA, 2022, Textiles and the environment: the role of
design in Europe’s circular economy, European
Environmental Agency, accessed 11 September 2024.
EEA, 2024, The destruction of returned and unsold
textiles in Europe’s circular economy, European
Environmental Agency, accessed 11 September 2024.
Roberts, H., Milios, L., Mont, O. and Dalhammar, C.,
2023. Product destruction: Exploring unsustainable
production-consumption systems and appropriate
policy responses. Sustainable Production and
Consumption, 35, pp.300-312.
Tanaka, R., Ishigaki, A., Suzuki, T., Hamada, M. and
Kawai, W., 2019. Determination of shipping timing in
logistics warehouse considering shortage and
disposal in textile industry. Procedia
Manufacturing, 39, pp.1567-1576.

της
Μαρίνας-Σελήνης

Κατσαΐτη

Αναπληρώτρια
καθηγήτρια 

και πρόεδρος 
του Τμήματος

Περιφερειακής 
και Οικονομικής

Ανάπτυξης 
του Γεωπονικού
Πανεπιστημίου

Αθηνών

Αρνούμαστε να μάθουμε:
Γιατί παράγουμε σκουπίδια;

1 European Environmental Agency
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Ο
ι πρόσφατες (όχι όμως και οι τε-
λευταίες) δηλώσεις του Τούρκου
προέδρου προξενούν κλαυσίγελο.

Όμως εμπεριέχουν και πικρές αλήθειες τις
οποίες θα πρέπει να λάβουν σοβαρά υπ’
όψιν τους τόσο οι Ελλαδίτες και Ελληνοκύ-
πριοι ταγοί όσο -κυρίως- οι δυτικοί ηγέτες
«φίλοι και σύμμαχοί» του. Βέβαια, για
όσους διαθέτουν κριτική σκέψη, ούτε
πρωτοτύπησε ούτε μας διαφώτισε περισ-
σότερο από όσα γνωρίζαμε. 

Προσωπικά -εδώ και
χρόνια- τονίζω πως το
όνειρο του πάσχοντος
από μεγαλοκαρδία/με-
γαλοϊδεατισμό/ιδέες
μεγαλείου προέδρου
ήταν η νεκρανάσταση
της Οθωμανικής Αυτο-
κρατορίας -με σουλτάνο
τον ίδιο. (Για αυτό και
έχτισε αυτοκρατορικό
παλάτι στην Άγκυρα,
ώστε να είναι έτοιμος.
Αγόρασε δηλαδή τη

γραβάτα και προσπαθεί να βρει κοστούμι -
Αυτοκρατορία- να της ταιριάζει!)

Τώρα -στη μεγάλη, ασύνορη καρδιά του-
προστέθηκε και η «γεωγραφική καρδιά»(;)
= «Η γεωγραφία της καρδιάς». 

Αύριο ποιος ξέρει τι άλλο θα μας πει (όσο
ακόμα θα κυκλοφορεί έξω…).

Σταχυολογώ:

1. «Θα προστατεύσουμε τα δικαιώματά
μας στη Γαλάζια Πατρίδα»! Βέβαια προστα-
σία ανύπαρκτης/φανταστικής τέτοιας πα-
τρίδας είναι ένα τουρκικό ιδεατό, αποκύη-
μα φαντασίας, που ο κάθε ανεμόμυαλος
ηγέτης, το… προστατεύει ως Δον Κιχώτης
ο οποίος κυνηγά ανεμόμυλους. 

2. «Δεν θα επιτρέψουμε να παραβια-
στεί το δίκαιο των Τουρκοκυπρίων αδελ-
φών μας». Επιτρέπουν όμως τους φό-
νους, τους βιασμούς, τους αγνοούμε-
νους, καθώς και την παραβίαση και
αγνόηση των αποφάσεων/ψηφισμάτων
των διεθνών οργανισμών! Πάντως όσοι
ρομαντικοί ή ευήθεις -εδώ ή στην Κύπρο
μας- πιστεύουν ότι οι Τούρκοι επιθυμούν
πράγματι δίκαιη λύση του Κυπριακού, ας
ξαναδιαβάσουν αυτή τη δήλωση. Παράλ-
ληλα ας προσέξουν τις κινήσεις της
Τουρκίας η οποία επιθυμεί και επιχειρεί
δύο χωριστά κράτη!

3. «Το όραμα της Τουρκίας δεν περιορί-
ζεται στα 782.000 τετραγωνικά χιλιόμε-
τρα». Κατανοητό, πώς να χωρέσει μια τέτοι-
ου μεγέθους μεγαλομανία σε τόσα -λίγα-

τετραγωνικά χιλιόμετρα. Αν είναι δυνατόν. 

4. «Παντού, στη Λιβύη, τη Σομαλία, τα

Βαλκάνια, το Αιγαίο, τη Μεσόγειο, το Ιράκ,

τη Συρία, τη Μαύρη θάλασσα, θα προστατέ-

ψουμε τα δικαιώματά μας». Αλήθεια, ποιος

του έδωσε τέτοια δικαιώματα; Έχω τη βε-

βαιότητα ότι πρέπει να κοιμάται αγκαλιά με

την υδρόγειο σφαίρα κάθε βράδυ και να

ονειρεύεται πως του ανήκουν όλες οι χώ-

ρες (κληρονομικό χάρισμα ή άγρυπνος

αταβισμός;). 

5. «Θέλουμε σχέσεις και με τη Δύση/ΕΕ
και με τον Οργανισμό Συνεργασίας της
Σαγκάης». 

Όλα τα θέλουν, αφού εξακολουθούν να
υπάρχουν μικρόνοιες/πυγμαία δυτικά
αναστήματα που τους θεωρούν πιστούς
συμμάχους και τους ανέχονται. 

6. Τεράστια σημασία έχουν οι ανθρωπι-
στικοί λόγοι εξαιτίας των οποίων επιθυμεί
να κατακτήσει άλλους λαούς/κράτη. Δεν το
κάνει από αρπακτική/κατακτητική πρόθε-

ση. Όχι. Από ενδιαφέρον, αγάπη, διάθεση
προστατευτικής προσφοράς των λαών που
δεν περνούν καλά και υποφέρουν, όντας
απροστάτευτοι, και που ευελπιστούν πως
κάποιος πρόθυμος καλοσυνάτος αγαπητι-
κός/νταβατζής θα τρέξει να τους προστα-
τέψει. Ιδού η δήλωση: «Το Ιράκ, η Συρία, η
Παλαιστίνη ήταν τέσσερις αιώνες κάτω από
την κυριαρχία μας και τώρα κάποιοι επι-
κρίνουν άδικα το ενδιαφέρον μας για τις
χώρες αυτές». Και όχι μόνον αυτές. 

Με άλλα λόγια, πάρα πολλές -και η δική
μας- χώρες που ήταν κάτω από τον οθωμα-
νικό ζυγό, τώρα τον νοσταλγούν και οι Νε-
οοθωμανοί τούς προσφέρουν τη μοναδική
ευκαιρία να ξαναζήσουν, να ξανααπολαύ-
σουν όσα έχασαν! Προδήλως η ανθρωπό-
τητα οφείλει να κλίνει ευλαβικά το γόνυ
στους Ασιάτες επιδρομείς, επιγόνους του
Αττίλα, για την πολιτιστική και ανθρωπιστι-
κή προσφορά τους. Εναλλακτικά, θα μπο-
ρούσε να ανοίξει καινούργιες πτέρυγες για
να χωρέσει/νοσηλεύσει τους… νεότρε-
λους Νεότουρκους! 

7. «Όπου χρειάζεται, όπου έχουμε συμ-
φέροντα, θα παρεμβαίνουμε». Και πολύ
καλά θα κάνετε, αγαπητά μας καρντάσια,
αφού κάποιοι σας ανέχονται και σας επι-
τρέπουν να κυκλοφορείτε χωρίς
χαλινό/φίμωτρο.

8. «Όπου έχουμε ομογενή, από την Αδρια-
τική μέχρι τις στέπες της Ασίας και από τον
Καύκασο μέχρι την Αφρική, η υπόθεσή του
και το ντέρτι του είναι και δικά μας» (ψυχικά-
ρης). Επειδή τον συμπαθώ -τέτοιος που εί-
ναι- και για να τον διευκολύνω, εγώ θα του
πρότεινα να στείλει πράκτορες-τουρίστες
παντού (από τον Βόρειο έως τον Νότιο Πόλο
και τούμπαλιν) οι οποίοι να μείνουν και να
πάρουν υπηκοότητα. Αργότερα να ζητήσουν
την… προστασία της Τουρκίας! 

9. Θέλει και την Ιερουσαλήμ και την Πα-
λαιστίνη αφού σε προηγούμενους αιώνες
ήταν κτήσεις υπόδουλες στους Οθωμα-
νούς ανθρωπιστές. «Δεν μπορούμε να γυ-
ρίσουμε την πλάτη μας στην Ιερουσαλήμ
και τους αδελφούς της Παλαιστίνης, που οι
πρόγονοί μας διοίκησαν με ειρήνη και δι-
καιοσύνη». (Τουρκικών προδιαγραφών
αρετές!) 

10. «Έχουμε επίκεντρο την Τουρκία, αλ-
λά το όραμά μας περιλαμβάνει όλο τον κό-
σμο». Όπερ έδει δείξαι. 

Επιτέλους: Για να καταλάβουν και οι
βλάκες της Γης πού το πάει ο σαλταρισμέ-
νος ντελικάτης. Προξενούν απορία ο κυνι-

Σχολιάζοντας τα… ασχολίαστα

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός



Ο Μέγας Δουξ

Η
άσκηση της εξουσίας εμπεριέχει μεγαλείο. («Το μεγαλείο σου», άλλω-

στε προσφωνούσαν κάποτε τον Βυζαντινό αυτοκράτορα οι υπήκοοί

του.) Στοιχείο του μεγαλείου της εξουσίας αποτελεί βέβαια και το γε-

γονός πως ο φορέας της δεν πρέπει να είναι προσιτός στις αισθήσεις των κοινών

θνητών, ειμή μόνο στην ακοή τους, πάντως όχι στην όραση και πολλώ μάλλον

στην αφή. Αυτό δεν χαρακτηρίζει μόνο τη θεία εξουσία, όπου «ακούμε» τον λόγο

του Θεού, αλλά η εικονική αναπαράστασή του είναι απαγορευμένη. Ούτε καν

μόνο τη «θεόθεν δεδομένη» μοναρχική/κληρονομική εξουσία: Τα παλάτια,

όπως και οι υπερυψωμένοι θρόνοι για τους εγγύτερους του περιβάλλοντος, δια-

σφαλίζουν το «ανέγγιχτο» του μονάρχη από τους κοινούς θνητούς. Αφορά, εν τι-

νι μέτρω και τη δημοκρατική εξουσία, ιδίως παλαιότερα: Φιμέ τζάμια ή κουρτι-

νάκια υπουργικών αυτοκινήτων κ.λπ. (Παλαιός υπουργός της ΝΔ, γόνος μεγά-

λης πολιτικής οικογένειας, μου έλεγε πως ο παππούς του,

κατά τις περιοδείες του στον νομό Κορινθίας, δεν έδινε για

χειραψία το χέρι του στους αγρότες, τους επέτρεπε μόνο να

αγγίζουν -με βαθιά υπόκλιση, εικάζω- την άκρη της βακτη-

ρίας του…)
Αν όμως και της δημοκρατικής εξουσίας η άσκηση εμπε-

ριέχει απόσταση και μεγαλείο, η διεκδίκησή της, αντίθετα,

προϋποθέτει και απαιτεί ταπεινότητα. Αυτό το ξέρουν όσοι

επί χρόνια έχουν «ιδρώσει τη φανέλα» στους πολιτικούς στί-

βους. Το αγνοούν, αντίθετα, οι εισοδιστές, οι μετεωρίτες, οι

αλεξιπτωτιστές, τα δημιουργήματα της συγκυρίας. Πολλοί

εκ των οποίων, παράλληλα με τοξικότητα, εκπέμπουν και έπαρση, υπερφίαλη

στάση, ενίοτε και χυδαιότητα. Αυτό, δε, όχι μόνο προς τους «ταπεινούς» ψηφο-

φόρους, ακόμη και προς τους ανταγωνιστές τους για το ηγετικό αξίωμα.
Δυσκολεύομαι να βρω άλλη περίπτωση όπου όλα αυτά τα χαρακτηριστικά να

εκδηλώθηκαν με τόση αμετροέπεια, όσο αυτό συνέβη κατά τη διάρκεια της τη-

λεμαχίας μεταξύ των υποψηφίων προέδρων του ΠΑΣΟΚ. Και δεν είναι τυχαίο

πως όλα αυτά δεν εκδηλώθηκαν από τις παλιές καραβάνες της πολιτικής που

μετείχαν σε αυτήν, αλλά από τον νεοπροσήλυτο μεγάλο Δούκα των Αθηνών, τον

άνθρωπο που υποσχέθηκε να ρίξει σε χρόνοι dt κατά 5 βαθμούς τη θερμοκρα-

σία της πρωτεύουσας, αλλά ως δήμαρχος πλήρους απασχόλησης την κατέστησε

-ακόμη περισσότερο από όσο ήταν- πόλη των σκουπιδιών, των αρουραίων και

των πλημμυρών, εναποθέτοντας πλέον τη διόρθωση όλων αυτών στο διάστημα

που θα είναι δήμαρχος μερικής απασχόλησης. «Απρέπεια» χαρακτήρισε, λοι-

πόν, μια τοποθέτηση του προέδρου του κόμματος και μεγάλου ευεργέτη του, Νί-

κου Ανδρουλάκη. Ενώ, απευθυνόμενος προς τον συνυποψήφιό του Μιχάλη Κα-

τρίνη τού είπε με ύφος χιλίων καρδιναλίων και σε μια διατύπωση προεξοφλητι-

κή της στάσης του πολιτικού σώματος: «Θα έχεις πολύ καιρό μετά τις εκλογές να

σκεφθείς όσα τώρα λες».
Έχω, νομίζω, μελετήσει πολύ και πολλή πολιτική ιστορία και έχω βρε έναν μό-

νο -άλλο- πολιτικό γίγαντα εκφραζόμενο με τόση έπαρση και προσβλητικότητα

προς τους αντιπάλους του (των άλλων κομμάτων, ωστόσο): Τον Ουίνστον Τσώρ-

τσιλ, ο οποίος απευθυνόμενος προς τον μεσοπολεμικό ηγέτη των Εργατικών

Μακ Ντόλαντ τού είπε κάποτε: «Κατάφερες να συμπυκνώσεις μια τεράστια πο-

σότητα λέξεων σε μια ελάχιστη ποσότητα σκέψεων».
Βέβαια, θα μου πει κάποιος, ο μετέπειτα «πατέρας της νίκης» δεν είχε διατε-

λέσει δήμαρχος. Σε αντίθεση προς τον Βίλυ Μπραντ, τον Φρανσουά Μιττεράν,

τον Ερντογκάν, τον Σαμπάν-Ντελμάς, τον Γκαστόν Ντεφέρ και φυσικά τον μέγα

Δούκα των Αθηνών…

* Ο καθηγητής Θανάσης Διαμαντόπουλος είναι συγγραφέας του έργου
«Ελευθέριος Βενιζέλος, Πλαστουργός Ιστορίας, ο άνθρωπος, ο θρύλος, το
πολιτικό αποτύπωμα», που κυκλοφορεί τις επόμενες ημέρες από τις εκ-
δόσεις Πατάκη

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 27 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΘΕΣEIΣ23

του
Θανάση 

Διαμαντόπουλου*

σμός, η ωμή ειλικρίνεια, η θρασύτητα των
εξωπραγματικών απαιτήσεων, ο πρωτό-
γνωρος μεγαλοϊδεατισμός, η πλήρης -προ-
κλητική- περιφρόνηση προς τους πάντες
που τυχόν θα εναντιωθούν στην υλοποίηση
της… Τουρκογαλάζιας Πατρίδας. Δυστυ-
χώς, μέχρι τώρα, οι ηγέτες των άλλων χω-
ρών (κατεξοχήν των δυτικών) δεν φαίνεται
να έχουν συνειδητοποιήσει τον τουρκικό
κίνδυνο. Ούτε βέβαια τη σχεδιασμένη ισ-
λαμοποίηση που υλοποιείται. Ευελπιστώ
πως τώρα που ο Τούρκος πρόεδρος ξεκα-
θάρισε τις τουρκικές προθέσεις/βλέψεις,
θα συνέλθουν και θα αντιδράσουν δεόν-
τως. Διαφορετικά… 

1. «Σπάσαμε τα δεσμά, τις αλυσίδες της
Αγίας Σοφίας». Είναι ευτύχημα που την
αλυσοδεμένη Αγία Σοφία την απελευθέ-
ρωσε ο Ερντογάν, ο χ ρ ι σ τ ι α ν ο ε λ ε υ θ ε
ρ ω τ ή ς (θου Κύριε…).

Η Δύση -και ιδίως η ΕΕ- οφείλει να προ-
στατεύσει τα πραγματικά γεωγραφικά της
σύνορα, πριν τα… καταπιούν εκείνα της
Τουρκογαλάζιας Πατρίδας. Απογοητεύει
βέβαια η -ευεξήγητη πάντως- εμμονή ορι-
σμένων Ευρωπαίων (ιδίως των Γερμανών)
σε φιλοτουρκική πάγια πολιτική. 

Επί του πιεστηρίου: Ο κ. Ερντογάν δήλω-
σε πως η Τουρκία ενδέχεται να εισβάλει
στρατιωτικά στη Μέση Ανατολή. Η Γερμανί-
δα υπουργός όταν κλήθηκε να σχολιάσει
συνέστησε αυτοσυγκράτηση και προσπά-
θεια αποκλιμάκωσης! Τόσο απλά. 

Ας έρθουμε τώρα στα Ελληνοτουρκικά:

Οφείλουμε όλοι μας να μην τρέφουμε
αυταπάτες ως προς τις διαθέσεις των Τούρ-
κων (γενικότερα, γιατί δεν είναι μόνον ο Τ.
Ερντογάν το πρόβλημα) απέναντί μας. 

• Η Τουρκία ήταν, είναι και θα συνεχίσει
να είναι ε χ θ ρ ι κ ή χώρα. 

• Η διπλωματία υποδεικνύει τις συνομι-
λίες, χωρίς εθνικές υποχωρήσεις/παρα-
χωρήσεις.

• Η Τουρκία δεν θα πρέπει π ο τ έ να γίνει
μέλος/εταίρος στην ΕΕ (σ.σ.: όποιοι διαφω-
νούν ας δουν τη συμπεριφορά της -ως φί-
λης και συμμάχου- εντός του ΝΑΤΟ).

• Αν δεν επιλυθεί το Κυπριακό (σύμφωνα
με τα ψηφίσματα των διεθνών οργανι-
σμών), δεν έχουν νόημα οι συζητήσεις.

• Η τυχόν επανάληψη παραβάσεων και
παραβιάσεων να απαντηθεί άμεσα με κα-
τάρριψη. Και να γίνουν αφορμή να τερματι-
στούν οι όποιες συνομιλίες. 

• Έντονες, συνεχείς πιέσεις στην ΕΕ,
ώστε να αποφασίσει -επιτέλους- την κατο-
χύρωση των γεωγραφικών ευρωπαϊκών
συνόρων, ταυτόχρονα με την ενιαία εξωτε-

ρική πολιτική και την αμυντική στρατιωτική
θωράκισή της. (Αν δεν θέλει να παραμείνει
ένας οικονομικός… συνεταιρισμός η ΕΕ.)

• Οι διμερείς ή τριμερείς (συμμετοχή Ελ-
λάδας, Τουρκίας, Κύπρου) δεν αποδίδουν
ούτε ενδείκνυνται. Το Κυπριακό πρέπει να
παραμείνει δ ι ε θ ν έ ς ζήτημα. 

Άλλωστε είναι αφύσικο/ανεπίτρεπτο να
συζητούν οι θύτες με τα θύματα, οι κατα-
κτητές με τους κατεχόμενους για να
βρουν… λύσεις στο πρόβλημα, όταν η λύση
είναι μία και μοναδική: η αποχώρηση του
εισβολέα/κατακτητή από τα εδάφη που άρ-
παξε. Τι να συζητήσουμε λοιπόν με τους
Τούρκους επιδρομείς; Να μας λυπηθούν
και αντί του 37% να μας επιστρέψουν, πχ,
ένα 17% και να κρατήσουν το υπόλοιπο 20%;
Το θεωρώ μπακαλίστικη εθνική πολιτική.
Μειωτική και απορριπτέα. 

Βέβαια οι ρομαντικοί ενυπνιάζονται πως
θα πείσουν τον κατακτητή να συμφωνήσει
με τα ψηφίσματα των διεθνών οργανισμών.
Ανοηταίνουν! Πέρασαν πενήντα (50) χρόνια
και τα έγραψαν κανονικά. Τώρα θα αλλά-
ξουν γνώμη; Τώρα μάλιστα που ξέφυγαν
εντελώς και σχεδιάζουν επεκτατική πολιτι-
κή με οράματα/φαντασιώσεις όπως Γαλά-
ζιες Πατρίδες, Γεωγραφία καρδιάς, ασύνο-
ρη (και ασυμμάζευτη;) καρδιά που επιθυ-
μεί να αρπάξει ό,τι υπάρχει; Είναι ποτέ δυ-
νατόν να αναθεωρήσουν και να παραχωρή-
σουν αυτό που ήδη -στην πραγματικότητα,
όχι ως όραμα γαλάζιο- κατέχουν και θεω-
ρούν ως πατρίδα δική τους το 37% της Κύ-
πρου; Μήπως οι Δυτικοί, η ΕΕ και φυσικά
εμείς, οι Ελλαδίτες και οι Κύπριοι αδελφοί
μας πρέπει να συνέλθουμε; Να αλλάξουμε
την ατελέσφορη πρακτική/πολιτική έναντι
της… «πεφιλημένης φίλης και συμμάχου
ειρηνόφιλης» Τουρκίας; Τόσο βλακώδης
αυταρέσκεια -ότι κάνουμε το σωστό- ούτε
μας συνιστά ούτε επιτρέπεται. 

Είναι -επιεικώς- ντροπή/αίσχος οι σύμ-
μαχοι στο ΝΑΤΟ να αντιμετωπίζουν με
«καρτερικότητα και νηφαλιότητα» τις ελλη-
νοτουρκικές διαφορές ή και συγκρούσεις.
Ψύχραιμοι και σώφρονες Πόντιοι Πιλάτοι
μάς συνιστούν: «Βρείτε τα μεταξύ σας». Τι
να βρούμε, μπρε γελοίοι λεβέντες; Σας
παίρνει ο πόνος για την εισβολή της Ρωσίας
στην Ουκρανία και αδιαφορείτε για τα 50
χρόνια κατοχής μέρους της Κύπρου, χώ-
ρας-μέλους του ΝΑΤΟ και της ΕΕ, από τη
«σύμμαχο» στο ΝΑΤΟ Τουρκία; Τι
αισχρή/εμετική υποκρισία είναι αυτή;

ΥΓ.: Θα επακολουθήσει: ανοιχτή επιστο-
λή μου προς τον Τούρκο πρόεδρο. Θα πα-
ραινούσα (τους αρμόδιους κυρίως) να τη
μελετήσουν και να τη συνυπολογίσουν
στον τρόπο αντιμετώπισης της τουρκικής
απειλής.



Ξ
εκίνησε με αγιασμό η νέα σχολική χρο-
νιά στα εκπαιδευτήρια που έχει ιδρύσει
και συντηρεί ο Αρχιεπίσκοπος Αναστά-

σιος και από τα οποία έχουν αποφοιτήσει πλή-
θος μαθητών/τριών, που ή συνέχισαν τις σπου-
δές τους με επιτυχία στην τριτοβάθμια εκπαί-
δευση ή είναι καταξιωμένα μέλη της κοινω-
νίας. Πρόκειται για οργανωμένα και σύγχρονα
σχολεία, που ξεχωρίζουν στην Αλβανία για την
ποιότητά τους και για τις υποδομές τους. 

Έτσι, είναι αρκετά μεγάλο, και όλο αυξάνε-
ται, το ποσοστό των νέων, αγοριών και κορι-

τσιών, που εμπιστεύονται τις
σπουδές τους στα σύγχρονα εκ-
παιδευτήρια της Ορθόδοξης Εκ-
κλησίας. Αυτό οφείλεται τόσο στη
φωτισμένη προσωπικότητα του
Αρχιεπισκόπου Αναστασίου, που
αγκαλιάζει στοργικά τα νιάτα, όσο
και στην κινητικότητα των κατά
τόπους Μητροπόλεων και των
στελεχών τους, κληρικών και
λαϊκών.

Είναι ιδιαίτερη η φροντίδα του κ. Αναστασί-
ου για τους νέους και το έχει αποδείξει και το
αποδεικνύει καθημερινά με πολλούς τρό-
πους. Κεντρική του στόχευση είναι η μόρφω-
ση των παιδιών, ώστε και μέσω αυτής να δια-
μορφώσουν ολοκληρωμένες προσωπικότη-
τες και να γίνουν χρήσιμοι άνθρωποι στην κοι-
νωνία. Όχι μόνο στείρες γνώσεις, αλλά δια-
πλάθεται και το κατάλληλο ήθος.

Η Ορθόδοξη Εκκλησία της Αλβανίας λει-
τουργεί εκπαιδευτήρια όλων των βαθμίδων,
παιδικούς σταθμούς, νηπιαγωγεία, εννιάχρο-
να σχολεία, λύκεια, κολέγια, ακόμη και πανε-
πιστήμιο. Αυτά τα εκπαιδευτικά ιδρύματα ξε-
χωρίζουν και για τις υποδομές τους και για την
ποιότητα των σπουδών τους.

Δαπανώνται ετησίως 500.000 
για τα λειτουργικά έξοδα 

Όπως είχε αναφέρει παλαιότερα ο κ. Ανα-
στάσιος, δαπανώνται ετησίως 500.000 ευρώ
και πλέον για τα λειτουργικά έξοδα των εκπαι-
δευτηρίων.

Με τις ευλογίες του Αρχιεπισκόπου, που τα
υπεραγαπά και τα στηρίζει ποικιλότροπα, τα
παιδιά στην Αλβανία ξεκινούν για άλλη μια
φορά τον δύσκολο μα τόσο όμορφο αγώνα για
να κατακτήσουν τη σοφία. Ο Μακαριώτατος
εργάζεται να ανοιχτεί το παράθυρο της παι-
δείας, για να μπορούν από αυτό να κοιτούν
διαφορετικά τον κόσμο, να ατενίζουν και-
νούργιους ορίζοντες και να προσφέρουν το

καλύτερο για τον εαυτό τους και για τους συ-
νανθρώπους τους.

Εκτός από αυτό, όμως, βρίσκεται συνεχώς
δίπλα τους, αγωνιώντας για τη σωτηρία και της
δικής τους ψυχής, μεταδίδοντας, εφόσον τα
παιδιά το θέλουν, την αλήθεια, τη δικαιοσύνη,
την ελευθερία και την ανθρωπιά, με έναν λόγο
όσα έζησε, φανέρωσε και δίδαξε ο Χριστός.

Δεν είναι αρκετή η γνώση για την κατάκτη-
ση της ζωής και των υψηλών κορυφών της.
Για ένα αύριο με περισσότερο φως και λιγότε-
ρα αδιέξοδα, για να γίνουν τα όνειρα πραγμα-
τικότητα, χρειάζονται ιδανικά και αξίες. Ο κό-
σμος δεν μπορεί να γεμίσει τις καρδιές των
νέων ανθρώπων με ό,τι αυτές λαχταρούν.

Η Ορθοδοξία είναι ο γνησιότερος χώρος
της ελπίδας, της φιλίας, της κοινωνικότητας,
της ανόδου, της προκοπής των νέων. Αυτό που
κατά βάθος έχουν ανάγκη και αναζητούν σή-
μερα τα παιδιά, μέσα στην αποπνικτική ατμό-
σφαιρα που μεγαλώνουν, μέσα σε ένα περι-
βάλλον ξεθωριασμένο και γεμάτο από παγί-
δες και κινδύνους, είναι ο Θεός. Καλά είναι τα
γράμματα ή η εκμάθηση επικερδών τεχνών,
όμως πραγματική μόρφωση είναι η ευσέβεια.
Ο άνθρωπος πρέπει να αποκτήσει την παιδεία
του Θεού για να είναι άρτιος.

Κανόνας στη ζωή τους 
να υπηρετήσουν

Ο Μακαριώτατος ενδυναμώνει τα όνειρα
των παιδιών. Και λέγοντας όνειρα, δεν εννο-

ούμε καθόλου τον άπραγο ρεμβασμό, την
ονειροπόληση, που έχει στόχο τις άπιαστες,
μεταβαλλόμενες, ακαθόριστες σκιές. Δεν εν-
νοούμε το πλάσιμο μιας ουτοπίας, ενός κό-
σμου φανταστικού. Εννοούμε τον βαθύ, τον
εσωτερικό, τον διακαή πόθο για κάτι το πραγ-
ματοποιήσιμο. Τη φλογερή ανάταση, που θέ-
λει και συγκινεί την ψυχή για έναν στόχο
ωραίο και υψηλό, τον οποίο μπορούν να φτά-
σουν ή να πλησιάσουν όσο παίρνει.

Τα εμπόδια ούτε λείπουν ούτε έλειψαν σε
αυτή την εκπαιδευτική προσπάθεια. Επιδίωξη
των στελεχών της Ορθόδοξης Εκκλησίας της
Αλβανίας και κυρίως επιλογή του Αρχιεπι-
σκόπου Αναστασίου είναι να διδαχθούν οι νέ-
οι ότι γνώμονάς τους και κανόνας τους στη
ζωή τους χρειάζεται να είναι όχι να υπηρετη-
θούν, αλλά να υπηρετήσουν. Και η άμιλλα με-
ταξύ τους να είναι για το ποιος θα υπηρετήσει
περισσότερο, ποιος θα είναι πιο χρήσιμος πε-
ρισσότερο.

Σειρά δράσεων 
Μια σειρά από δράσεις οργανώνει η Εκ-

κλησία της Αλβανίας για τους νέους, καθώς ο
Αρχιεπίσκοπος από την πρώτη στιγμή που
βρέθηκε στη γειτονική χώρα είχε το θάρρος
και τη θέληση να μιλήσει ανοιχτά στους νέους
και να τους βοηθήσει στη λύση των πολλών
και δύσκολων προβλημάτων τους, που καθη-
μερινά ολοένα και πιο ασφυκτικά τους περι-
κυκλώνουν. 

Στο Φοιτητικό Κέντρο της Ορθόδοξης
Εκκλησίας στα Τίρανα, αφού προηγήθηκε
συζήτηση και ανταλλάχτηκαν ενδιαφέρου-
σες απόψεις επί πνευματικών ζητημάτων,
τελέστηκε ολονύχτια αγρυπνία, από τον ιε-
ρέα π. Εμμανουήλ Λούσα, με τη συμμετοχή
του διακόνου Αλεξάνδρου Ντιμρότσι.

Μάλιστα το Γραφείο Νεότητας της Αρχιε-
πισκοπής Τιράνων, με υπεύθυνο τον π. Γρη-
γόριο Πελούσι, με την έναρξη του νέου
ακαδημαϊκού έτους, αρχές Οκτωβρίου,
έχει προγραμματίσει μια σειρά από πράξεις
στήριξης και ευαγγελισμού των φοιτητών,
στο πλαίσιο της λειτουργίας του Ορθόδο-
ξου Φοιτητικού Κέντρου που έχει ιδρύσει ο
Μακαριώτατος. Εξάλλου ο Μητροπολίτης
Ελμπασάν Αντώνιος τέλεσε αγιασμό, πα-
ρόντων των κατηχητών, επί τη ενάρξει των
κατηχητικών μαθημάτων.

Από τη μια η καθημερινή διαπίστωση ότι
ο Θεός είναι όλος αγάπη και οδηγεί σε έναν
βίο καθαρό. Από την άλλη το φωτεινό πρό-
σωπο και το εμπνευσμένο έργο του αρχιε-
πισκόπου Αναστασίου, που η αγκαλιά του
είναι διαρκώς ανοιχτή και τα χέρια του στη-
ρίζουν και ευλογούν.

Ο συνδυασμός και των δύο αυτών παρα-
γόντων στρέφει όλο και περισσότερα νεαρά
άτομα στην Αλβανία προς την Ορθοδοξία,
που είναι η πηγή που τους ξεδιψά. Ξεπερ-
νούν το βαρύ και θολό σκηνικό της κοινω-
νίας, την απανθρωπιά, που φέρνει το χάος,
διώχνουν τη μαυρίλα από την ψυχή τους
και προχωρούν στην προσωπική τους ανά-
σταση.
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του
π. Ηλία 
Μάκου

Αγιασμός στα σχολεία 
της Εκκλησίας της Αλβανίας 

Η μεγάλη προσφορά του Αρχιεπίσκοπου
Τιράνων Αναστασίου στους νέους

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Δεν χάνεται η ελπίδα,
υπάρχει προοπτική

Αυτό άλλωστε είναι το μυστικό της πί-
στης. Αυτό είναι η κορύφωσή της. Δεν χά-
νεται η ελπίδα. Υπάρχει προοπτική, αρκεί
να την κάνουμε δική μας φιλοτιμία. Οι νέ-
οι/ες τονίζουν θαρρετά ότι είναι μέλη της
Ορθόδοξης Εκκλησίας και έχουν φυτέψει
στις καρδιές τους το συναίσθημα: «Να
αγαπάμε ο ένας άνθρωπος τον άλλον,
ακριβώς όπως μας αγαπά ο Θεός».

Και προσθέτουν: « Έχουμε συνειδητο-
ποιήσει ότι η αδιαφορία δεν βοηθά, αλλά
δημιουργεί προβλήματα. Ως εκ τούτου, μά-
θαμε να μην καθόμαστε παθητικά και να
θεωρούμε ότι δεν μας αξίζει να είμαστε
επιρρεπείς σε φαινόμενα που βλάπτουν
την προσωπικότητα και την ύπαρξή μας».
Δεν αρκούνται να δηλώνουν Ορθόδοξοι,
αλλά το αποδεικνύουν έμπρακτα, συμμε-
τέχοντας σε διάφορες δράσεις.

Δεν αμελούν οι νέοι/ες της Ορθόδοξης
Εκκλησίας της Αλβανίας τα καθήκοντα της
πνευματικής τους ζωής και η πίστη τους
δεν τρεμοπαίζει. Για αυτό δεν περνά στην
καρδιά τους το έρεβος της κακίας και δεν
χάνουν τη γαλήνη τους. Αλλά όλα, μέσα
τους και γύρω τους, παίρνουν νόημα και
χρώμα και γεύση παραδείσου. Έχουν πάν-
τοτε μια καλή και ξάστερη προσέγγιση των
γεγονότων, υπερβαίνοντας τα σύννεφα της
μικρότητας και προσδοκώντας το μεγαλείο
της αιωνιότητας. Θέλουν να ζήσουν, να
κερδίσουν και να χαρούν την αληθινή
πλευρά της ζωής και όχι την ψεύτικη.

Ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος δεν αφή-
νει τους νέους έρμαιους σε καταλυτικούς
επηρεασμούς να οικοδομήσουν μια ζωή
που δεν έχει θεμέλια, οδηγούμενοι, τις πε-
ρισσότερες φορές, από ανεξέλεγκτες επι-
θυμίες και διάφορες επιδράσεις. Έδωσε,
δίνει και θα δίνει απαντήσεις και υπεύθυ-
νες κατευθύνσεις στα ψυχικά, υπαρξιακά
και βιωματικά ερωτήματα που τους απα-
σχολούν. Ανοίγει διάπλατα δρόμους, στε-
κόμενος πάντα κοντά τους, για να βρουν
νόημα ζωής και ελευθερίας μέσα σε έναν
όλο και περισσότερο περισφιγμένο κόσμο. 

Με τα εκπαιδευτήρια και άλλες ζωτικής
σημασίας παρεμβάσεις, προσφέρει στους
νέους όλα εκείνα τα εφόδια που τους χρει-
άζονται για έναν σταθερό χαρακτήρα και
μια ολοκληρωμένη προσωπικότητα. Αρκεί
ο καθένας από τους νέους να έχει τις κε-
ραίες του έτοιμες να δέχεται, κάθε φορά,
τα μηνύματα που ο πομπός επίμονα και με
αγάπη στέλνει. 

Σ
υνεχίζονται οι εργασίες
συντήρησης και αποκατά-
στασης τεσσάρων ναών-

πολιτιστικών μνημείων στην ιστο-
ρική Μοσχόπολη Κορυτσάς.

Πρόκειται για τους ναούς του
Ιωάννου του Προδρόμου, της Κοι-
μήσεως της Θεοτόκου, των Τα-
ξιαρχών και των Αποστόλων Πέ-
τρου και Παύλου, κτίσματα του

17ου και του 18ου
αιώνα. Πριν από
τρία χρόνια είχε
ανακαινιστεί και ο
ναός του Αγίου
Αθανασίου (κτι-
σμένος, όπως
αναφέρουν επι-
γραφές γραμμέ-

νες στα ελληνικά, το 1724 από αρ-
χιτέκτονες της πόλης Κριμέα, δί-
πλα στην Καστοριά).

Τα έργα, που χρηματοδοτούνται
από το Αλβανικό Ταμείο Ανάπτυ-
ξης και υλοποιούνται από το Ινστι-
τούτο Πολιτιστικής Κληρονομιάς,
περιλαμβάνουν σε αυτή τη φάση
τη διατήρηση των τοιχογραφιών με
επανασυναρμολόγηση προπαρα-
σκευαστικών στρωμάτων, κατα-
σκευή εικονογραφικής ταινίας και
καθαρισμό. 

Αυτοί οι παλαιοί ναοί είναι μια
ολοζώντανη μαρτυρία μέσα στο
διάβα του χρόνου της αναζήτησης
από τους ανθρώπους της αλήθει-
ας, που φωλιάζει εντός Του και της
εσωτερικής λευτεριάς που προσέ-
φερε και προσφέρει. Η Εκκλησία
είναι ο χώρος της ζωής, όπου η
καινοποιός Θεία Χάρη αφθαρτίζει και καινοποιεί τα πάντα.
Εντός της Εκκλησίας ο άνθρωπος του Χριστού είναι ο καινός,
ο νέος άνθρωπος, που ο χρόνος δεν τον γερνά. Τον ανακαινί-

ζει. Μέσα σε αυτούς τους ναούς
κατασταλάζει η ευτυχία του Θεού.
Τις πικρές ώρες της αθεΐας τις δια-
δέχθηκαν οι γλυκές στιγμές του
θριάμβου της πίστης.

Ο πόλεμος κατά του Χριστού έγι-
νε σήμερα -αυτό δείχνουν και οι
μνημειώδεις ναοί της Μοσχόπο-
λης- ένα ασήμαντο, αλλά όχι ξεχα-
σμένο, επεισόδιο στο αιώνιο πέλα-
γος του χρόνου. Ειρηνικά αντηχούν
τα βήματα του κάθε επισκέπτη
στους ιστορικούς ναούς. Αχολο-
γούν οι καμπάνες ανεμπόδιστα
πλέον και φτερουγίζουν τα ηθικά
παραγγέλματα, που ξεπηδούν από
το ορθόδοξο πνεύμα που προχωρά
σε αυτό τον τόπο. Και ξυπνά ο πό-
θος για ανύψωση. Ένας πόθος ασί-
γαστος, που δεν σβήνουν οι πρό-
χειρες θεωρήσεις, αλλά φουντώ-
νει και γίνεται θύελλα και αναθεω-
ρεί τη ζωή. Γίνεται η δυνατή φλόγα
που φωτίζει και ξεσηκώνει συνει-
δήσεις.

Αντήχησαν κάποτε, αντηχούν
και τώρα με τους εσπερινούς και
τους όρθρους και τις λειτουργίες,
μελωδίες που τις συνθέτουν γυ-
μνωμένες και αληθινές ψυχές, σε
μια προσπάθεια να κρατηθούν
ανέγγιχτες από τους καημούς και
να σταθούν ασάλευτες στους άγρι-
ους βοριάδες. Και θυμίζουν ότι ο
Χριστός είναι η πηγή της ζωής και
όποιος μετέχει στη δική Του ζωή,
μεταφέρει στη ζωή του την ωραι-
ότητα. Έτσι υπάρχει συμφωνία
ανάμεσα στον κρυπτό εσωτερικό
άνθρωπο και σε αυτό που εξωτερι-

κά φαίνεται, επειδή θα συμβαδίζει η καθαρότητα του βίου
με τις σκέψεις που κινούνται σύμφωνα με το πνεύμα και το
νόημα του Χριστού.

του
π. Ηλία 
Μάκου

Ανακαινίζονται τέσσερις 
ναοί-μνημεία της ιστορικής 
Μοσχόπολης Κορυτσάς



Π
ροσωρινή κατάπαυση του πυρός 21
ημερών στον Λίβανο ανάμεσα στο
Ισραήλ και τη Χεζμπολάχ προκειμέ-

νου να αποφευχθεί μια γενικότερη ανάφλε-
ξη στην περιοχή με ενδεχόμενη χερσαία ει-
σβολή ζητούν 10 χώρες του ΟΗΕ και η Ευρω-
παϊκή Ένωση. «Πρέπει να υπάρξει μια άμε-
ση κατάπαυση του πυρός 21 ημερών στα σύ-
νορα Λιβάνου - Ισραήλ για να δοθεί χώρος
στη διπλωματία προς την ολοκλήρωση μιας
διπλωματικής διευθέτησης», τονίστηκε στην
κοινή δήλωση των χωρών που κυκλοφόρη-
σε ο Λευκός Οίκος μετά την έκτακτη συνε-
δρίαση του Συμβουλίου Ασφάλειας του ΟΗΕ.

Όμως, όλα είναι ανοικτά μετά και τη δήλωση
του αντιστράτηγου Χερζί Χαλεβί, ο οποίος,
απευθυνόμενος στο στράτευμα, επεσήμανε ότι
οι εκτεταμένες αεροπορικές επιδρομές στον
Λίβανο με στόχο την οργάνωση Χεζμπολάχ
μπορούν να τους ανοίξουν τον δρόμο για να
«εισέλθουν οι αρβύλες σας σε εχθρικό έδα-
φος». «Ακούτε τα αεριωθούμενα αεροσκάφη
από πάνω, χτυπάμε όλη τη μέρα. Αυτό γίνεται
τόσο για να προετοιμάσουμε το έδαφος για την
πιθανή είσοδό σας όσο και για να συνεχίσουμε
να υποβαθμίζουμε τη Χεζμπολάχ», είπε ο αντι-
στράτηγος στους στρατιώτες της 7ης Ταξιαρ-
χίας στο περιθώριο άσκησης και συνέχισε: «Ο
στόχος είναι πολύ σαφής - να επιστρέψουν με
ασφάλεια οι (σ.σ.: εκτοπισμένοι Ισραηλινοί)
κάτοικοι του Βορρά. Για να το πετύχουμε αυτό,
προετοιμάζουμε τη διαδικασία ενός ελιγμού,
που σημαίνει ότι οι στρατιωτικές σας μπότες θα
εισέλθουν σε εχθρικό έδαφος», επισημαίνον-
τας ότι οι IDF θα «καταστρέψουν τον εχθρό» και
τις υποδομές του. Ο πρωθυπουργός του Ισραήλ
Μπενιαμίν Νετανιάχου έδωσε εντολή στον
στρατό να συνεχίσει να πολεμά με πλήρη ισχύ.

Βαλλιστικός πύραυλος με στόχο
το αρχηγείο της Μοσάντ

«Η είδηση   για κατάπαυση του πυρός
δεν είναι αλήθεια. Πρόκειται για αμερικα-
νογαλλική πρόταση, στην οποία ο πρωθυ-

πουργός δεν απάντησε καν», ανέφερε το
γραφείο του Νετανιάχου, σύμφωνα με το
BBC. «Τα νέα   για τα περί οδηγίας συγκρά-
τησης των δυνάμεων στον Βορρά δεν εί-
ναι αληθή», σημείωσε επίσης το γραφείο
του Νετανιάχου, ενώ πρόσθεσε ότι ο πό-
λεμος στη Γάζα θα συνεχιστεί μέχρι να
επιτευχθούν όλοι οι στόχοι του Ισραήλ. Ο
Ισραηλινός υπουργός Εξωτερικών Ίσραελ
Κατς, από την πλευρά του, απέρριψε τις
προτάσεις για κατάπαυση του πυρός στον
Λίβανο.

«Δεν θα υπάρξει κατάπαυση του πυρός
στον Βορρά. Θα συνεχίσουμε να πολεμάμε
κατά της τρομοκρατικής οργάνωσης Χεζμ-
πολάχ με όλες μας τις δυνάμεις μέχρι τη νί-
κη και την ασφαλή επιστροφή των κατοί-
κων του Βορρά στα σπίτια τους», ανακοί-

νωσε. Επί του πεδίου, ο ισραηλινός στρατός
και η Χεζμπολάχ συνεχίζουν να ανταλλάσ-
σουν πυρά, με τις ισραηλινές δυνάμεις να
έχουν χτυπήσει περισσότερους από 2.000
στόχους σε βομβαρδισμούς, ενώ η Χεζμ-
πολάχ εκτόξευσε για πρώτη φορά βαλλι-
στικό πύραυλο - έναν Qadr1 που στόχευε το
αρχηγείο της Μοσάντ στο Τελ Αβίβ αλλά
αναχαιτίστηκε. Το βλέμμα είναι στραμμένο
και στο Ιράν και ο Ιρανός υπουργός Εξωτε-
ρικών Αμπάς Αραγκσί δήλωσε ενώπιον του
Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων
Εθνών ότι η Τεχεράνη δεν θα παραμείνει
αδιάφορη στην περίπτωση ενός ολοκλη-
ρωτικού πολέμου μεταξύ του Ισραήλ και
της Χεζμπολάχ στον Λίβανο: «Στεκόμαστε
στο πλευρό του λαού του Λιβάνου με κάθε
δυνατό μέσο».

ΟΟ δήμαρχος 
της Νέας Υόρκης
ερευνάται
για διαφθορά!
Έρευνα για διαφθορά ξεκίνησε η ει-
σαγγελία του Μανχάταν κατά του
δημάρχου της Νέας Υόρκης Έρικ
Άνταμς για τη χρηματοδότηση της
προεκλογικής του εκστρατείας το
2021. Σύμφωνα με τους «New York
Times», τόσο ο ίδιος όσο και άλλα
πρόσωπα στο περιβάλλον του έχουν
βρεθεί στο στόχαστρο πολλών ομο-
σπονδιακών ερευνών για διαφθορά.
Αυτή θα είναι η πρώτη φορά στην
ιστορία των ΗΠΑ που απαγγέλλονται
κατηγορίες σε βάρος εν ενεργεία
δημάρχου μεγάλης πόλης. Ο Αν-
ταμς, ο δεύτερος Αφροαμερικανός
δήμαρχος της Νέας Υόρκης, δήλω-
σε αθώος και τόνισε ότι δεσμεύεται
να πολεμήσει τις κατηγορίες και να
παραμείνει στη θέση του, ενώ ζήτη-
σε από τους Νεοϋορκέζους να προ-
σευχηθούν για εκείνον και να επι-
δείξουν υπομονή.
«Πάντα γνώριζα ότι, αν υπερασπιζό-
μουν τα συμφέροντα των Νεοϋορ-
κέζων, θα γινόμουν στόχος. Και έγι-
να», επισήμανε. «Θα πολεμήσω αυ-
τή την αδικία με όλη μου τη δύναμη
και το πνεύμα, είμαι αθώος», υπο-
γράμμισε. Παράλληλα, επισήμανε
ότι θα ζητήσει να γίνει αμέσως δίκη
ώστε «οι Νεοϋορκέζοι να ακούσουν
την αλήθεια». 
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Νέες στρατιωτικές απειλές εξαπέλυσε ο Ρώσος πρόεδρος
Βλαντίμιρ Πούτιν, καθώς προειδοποίησε ότι η Μόσχα θα μπο-
ρούσε να χρησιμοποιήσει πυρηνικά όπλα αν δεχτεί επίθεση απ’
οποιοδήποτε κράτος και ότι οποιαδήποτε επίθεση με συμβατι-
κά όπλα που θα υποστηριζόταν από μια πυρηνική δύναμη θα
θεωρούνταν κοινή επίθεση. Σε δηλώσεις που έκανε σε συνε-
δρίαση του Συμβουλίου Ασφαλείας της Ρωσίας, ο Πούτιν ανέ-
φερε ότι έχουν γίνει προτάσεις αλλαγής του πυρηνικού δόγμα-
τος της Ρωσίας και τόνισε ότι θα ήθελε να υπογραμμίσει μια

από τις προτεινόμενες αλλαγές. «Έχει προταθεί ότι μια επίθεση
κατά της Ρωσίας από κράτος χωρίς πυρηνικά αλλά με τη συμ-
μετοχή ή τη στήριξη ενός κράτους με πυρηνικά θα θεωρείται
κοινή επίθεση στη Ρωσική Ομοσπονδία. Οι συνθήκες για τη με-
τάβαση της Ρωσίας στη χρήση πυρηνικών όπλων είναι επίσης
ρητά καθορισμένες», ανέφερε ο Πούτιν, προσθέτοντας ότι η
Μόσχα θα εξέταζε μια τέτοια κίνηση αν εντόπιζε την έναρξη
μαζικής επίθεσης με πυραύλους, αεροσκάφη και drones. Η
Ρωσία, τόνισε ο Πούτιν, έχει το δικαίωμα να χρησιμοποιήσει

πυρηνικά όπλα αν αυτή ή η Λευκορωσία δεχθούν επίθεση ακό-
μη και με συμβατικά όπλα. Στο μεταξύ, οι Αμερικανοί προτίθεν-
ται να ανακοινώσουν νέα δέσμη στρατιωτικής βοήθειας προς
την Ουκρανία, εκτιμώμενης αξίας 8 δισ. δολαρίων. Η κυβέρνη-
ση Μπάιντεν είχε κατεπείγουσες διαπραγματεύσεις με το Κογ-
κρέσο προκειμένου να εξασφαλίσει πως θα της επιτρεπόταν να
αντλήσει έως και 5,6 δισ. δολάρια σε στρατιωτική βοήθεια για
την Ουκρανία πριν από την 30ή Σεπτεμβρίου - οπότε και ολο-
κληρώνεται το τρέχον οικονομικό έτος.

ΗΠΑ: Στέλνουν βοήθεια 8 δισ. στην Ουκρανία, ενώ ο Πούτιν απειλεί πάλι με χρήση πυρηνικών
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Δέκα χώρες του ΟΗΕ και η ΕΕ ζητούν κατάπαυση πυρός 
21 ημερών στον Λίβανο, αλλά ο Νετανιάχου κάνει πως δεν ακούει

- Ισραηλινός αντιστράτηγος στο στράτευμα: «Προετοιμάζουμε 
τις στρατιωτικές σας μπότες για να εισέλθουν σε εχθρικό έδαφος»

Απορρίπτει κάθε πρόταση ανακωχής
και ανοίγει τις «πύλες της κολάσεως»

ΙΣΡΑΗΛ
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Α
πό τα 8 έτη ξεκινά η παιδική εγκλη-
ματικότητα σύμφωνα με τα σοκαρι-
στικά στοιχεία που παρουσίασε η

ΕΛΑΣ. Η παραβατικότητα των ανηλίκων ειδι-
κά τον τελευταίο χρόνο εξε-
λίσσεται σε εφιάλτη για τις
ελληνικές οικογένειες, κα-
θώς τα 10.700 περιστατικά
μόνο το 2023 προκαλούν
τρόμο. Όταν αναλογικά η μία
στις τέσσερις παραβάσεις
αφορά κλοπές και η μία στις

πέντε διακίνηση ναρκωτικών ουσιών, είναι
επιτακτική ανάγκη να παρθούν μέτρα.

Σύμφωνα με στοιχεία της ΕΛΑΣ που πα-
ρουσιάστηκαν σε εκδήλωση στη Θεσσαλονί-

κη, μόνο το 2023 οι παράνομες πράξεις από
ανήλικους έφθασαν τις 10.776, 1.100 από
αυτές ήταν δυστυχώς έως 11 ετών και 1.400
από 12 έως 14 ετών. Σύμφωνα με αυτά τα
στοιχεία, οι… χειροπέδες σε παιδιά παρου-
σιάζουν αύξηση της τάξης του 46% μόνο για
τους οκτώ πρώτους μήνες του 2024 σε σχέ-
ση με την προηγούμενη περίοδο. Ο αριθμός
των συλλήψεων ανηλίκων εκτινάχθηκε σε
αυτούς τους οκτώ μήνες του 2024 στις
8.978, ενώ το 2023 οι συλλήψεις είχαν φτά-
σει στις 6.157.

Τι αφορούν οι παραβάσεις
Οι συλλήψεις αυτές αφορούν μαθητές και

σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των ειδικών της
ΕΛΑΣ, ο αριθμός των συλλήψεων εκτιμάται ότι
θα ξεπεράσει τις 10.000 μέχρι το τέλος του
χρόνου. Η χαρτογράφηση περιοχών με αυξη-
μένη την ανήλικη εγκληματικότητα είναι η
πρώτη δράση της ΕΛΑΣ και το επόμενο διά-
στημα αναμένονται ανακοινώσεις για τους
τρόπους που το υπουργείο σχεδιάζει να αντι-
μετωπίσει με σύγχρονες μεθόδους την έξαρ-
ση της ανήλικης παραβατικότητας. Αξίζει να
σημειώσουμε πως στις παραβάσεις ανηλίκων
το 25% αφορά κλοπές, το 21% παραβάσεις του
Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας, το 19% ναρκωτι-
κά, το 8% ληστείες, το 6% την αθλητική νομοθε-
σία, 3% φθορά ξένης ιδιοκτησίας, 3% σωματι-
κές βλάβες, 2% τη γενετήσια ελευθερία, 1%
απειλές, 1% εξύβριση-δυσφήμηση, 1% διατά-
ραξη οικιακής ειρήνης και 1% απάτες.

Μ. Χρυσοχοΐδης: Πρόβλημα με 3.000-
4.000 παιδιά που μαζεύονται σε πλατείες

Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης μίλησε για τις στοχευμένες
δράσεις της ΕΛΑΣ: «Έχουμε πολλά προβλήματα με 3.000-4.000 παιδιά που μαζεύονται σε

πλατείες. Εκεί υπάρχει και ένστολη και χωρίς στολή παρου-
σία, εκεί υπάρχει διάλογος αστυνομικών με παιδιά, δημι-
ουργούνται σχέσεις, αντλούνται πληροφορίες. Η ΕΛΑΣ έχει
θέσει σε λειτουργία το 10201 στο οποίο μπορούν να δίνονται
πληροφορίες για παραβατικά παιδιά, και είναι πανελλαδικής
εμβέλειας. Μέχρι το τέλος του μήνα θα εφαρμοστεί η εφαρ-
μογή Save Youth, ένα panic button για τα παιδιά. Θα μπαίνει
στο κινητό με μια εφαρμογή που θα δίνει σήμα στο 100 και
αμέσως θα υπάρχει ανταπόκριση. Το παιδί το παραβατικό
έχει μια ιστορία πίσω του. Έχουν γίνει καταγγελίες στο σχο-
λείο, στη γειτονιά αλλά δυστυχώς δεν υπάρχει διαχείριση
και κάποια στιγμή αυτό θα εκραγεί. Πολλοί γονείς μαθαίνω

ότι νιώθουν και μια περηφάνια που το παιδί έχει αυτές τις ικανότητες να δέρνει ή να κακο-
ποιεί άλλα παιδιά. 

Αυτό που πρέπει να γίνει είναι να υπάρξει αυστηροποίηση των ποινών για τους γονείς
και για τα παιδιά μια ποινική διαχείριση που αρμόζει σε παιδιά. Είναι δύσκολο αυτό, να
κλείσεις ένα παιδί σε αναμορφωτήριο. Όταν κάποιος παραμελεί με τρόπο επιδεικτικά
ακραίο τη φροντίδα ενός παιδιού, νομίζω ότι πρέπει να υπάρχουν συνέπειες».

Γ. Φλωρίδης: Θα καλύψουμε όλα 
τα κενά στο ποινικό σύστημα της χώρας

Ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης μίλησε για το νέο πλαίσιο των ποινών και
τις αλλαγές στον ποινικό κώδικα και ανέλυσε τις σκέψεις του για αλλαγές που θα αφο-

ρούν τη μάστιγα των ημερών. Όπως είπε χαρακτηριστικά:
«Έχει γίνει εκτεταμένη παρέμβαση στο ποινικό σύστημα της
χώρας και παρ’ όλα αυτά υπάρχουν κενά. Το επόμενο διάστη-
μα θα προσπαθήσουμε να καλύψουμε όλα τα κενά ή τουλάχι-
στον τα περισσότερα από αυτά. Για τη 14χρονη, δεν είναι κενό
αλλά δεν είναι αυτά που θα αναλογούσαν στην ποινική ευθύνη
των γονέων που αφήνουν τα παιδιά τους χωρίς εποπτεία. Σε
λίγες μέρες θα το κλείσουμε και αυτό. Υπάρχει μια ποινική
αντιμετώπιση για τους γονείς που παραμελούν την επιμέλεια
στα παιδιά τους, η οποία δεν είναι ανάλογη με το δυσάρεστο
αποτέλεσμα που επέρχεται. Και εκεί θα παρέμβουμε. Τα πε-

ρισσότερα αποδίδουν, όμως υπάρχουν λίγα και κρίσιμα κενά. Όλα ξεκινούν από την οι-
κογένεια. Οι γονείς που ασκούν τη σωστή φροντίδα στα παιδιά τους έχουν θετικό αποτέ-
λεσμα. Στη συντριπτική πλειοψηφία ισχύει αυτό. Υπάρχουν όμως και περιπτώσεις που
δεν ασκείται η επιμέλεια και η φροντίδα που πρέπει. Είναι ένα κοινωνικό πρόβλημα που
είναι σε έξαρση και άρα πρέπει να ξεκινήσουμε από τη ρίζα του. Η ρίζα του είναι η φρον-
τίδα που πρέπει να ασκούν οι γονείς». 

Σοκ: 38 συλλήψεις ανηλίκων την ημέρα 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

ΣΥΛΛΗΨΕΙΣ 
ΑΝΗΛΙΚΩΝ

Οκτάμηνο 2023
• Σύνολο: 6.157 

• Σωματικές βλάβες: 383
• Βιασμοί και απόπειρες: 49

• Ναρκωτικά: 505 
• Ληστείες, κλοπές κ.λπ.: 1.850

Οκτάμηνο 2024
• Σύνολο: 8.978 

• Σωματικές βλάβες: 667 
• Βιασμοί και απόπειρες: 93 

• Ναρκωτικά: 776
• Ληστείες, κλοπές κ.λπ.: 2.050

Περισσότερες… χειροπέδες το 8μηνο του 2024,
με την αύξηση να φτάνει το 46% σε σχέση με το 2023, 

σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΑΣ
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Κ
αι ξαφνικά τον Ιούνιο, η γη κάτω από το
Άγιον Όρος άρχισε να δονείται, αφή-
νοντας τους σεισμολόγους άφωνους.

Ένα καινούργιο ρήγμα, 57 χιλιόμετρα νοτιότερα
από το ρήγμα της Ανατολίας στο Βόρειο Αιγαίο,
έκανε την εμφάνισή του. Ένα ρήγμα που αν εί-

χαμε ενεργή αντισεισμική έρευνα
κυρίως για τα υποθαλάσσια ρήγ-
ματα, θα είχε ανακαλυφθεί και
χαρτογραφηθεί πολύ νωρίτερα.
Όμως οι υποθαλάσσιες έρευνες
στην Ελλάδα κοστίζουν… πολύ!
Σίγουρα όμως θα κόστιζαν πολύ
λιγότερο από μια υποτιθέμενη κα-
ταστροφή εξαιτίας ενός μεγάλου
σεισμού σε άγνωστο ρήγμα. 

Γιατί στη χώρα μας σαφώς θα υπάρχουν και
άλλα άγνωστα ρήγματα. Και ο ισχυρισμός αυ-
τός είναι σχετικά ασφαλής, αφού δεν υπάρ-
χουν στοιχεία να αποδεικνύουν το αντίθετο.

Όπως αναφέρει στην «Political» ο διευθυν-
τής Ερευνών στο Γεωδυναμικό Ινστιτούτο του
Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών Θανάσης
Γκανάς: «Είναι ένα καινούργιο στοιχείο το
οποίο φανερώθηκε από τη σεισμική δραστη-
ριότητα των τεσσάρων τελευταίων μηνών. Δεν
υπήρχε καμία ένδειξη ότι υπάρχει ρήγμα εκεί
και ακόμα δεν γνωρίζουμε τις πραγματικές του
διαστάσεις, δηλαδή το μήκος και το βάθος του
ρήγματος. Τα μόνο δεδομένα που έχουμε είναι
από τη σεισμολογία. Από τον Ιούνιο και μέχρι
τώρα έχει 650 σεισμούς με μικρά μεγέθη από
1,5 έως 4,6 Ρίχτερ. Το ρήγμα αυτό έχει ενεργο-
ποιηθεί για πρώτη φορά και θέλει προσοχή,
γιατί μπορεί να εξελιχτεί σε κάτι μεγαλύτερο».

Χρειάζονται μελέτες
Ως προς το τι προκάλεσε την ενεργοποίησή

του, ο κύριος Γκανάς τονίζει ότι δεν υπάρχει έν-
δειξη για κάποιο παράγοντα που μπορεί να
επηρέασε τη δραστηριοποίηση του ρήγματος
αυτού. Κατά τη δική του εκτίμηση, υπάρχει κί-
νηση ρευστών σε κάποιο μεγάλο βάθος από τα
5 έως τα 15 χιλιόμετρα που προκάλεσε τη σει-
σμικότητα.

Το ρήγμα αυτό είναι υποθαλάσσιο και κατά
συνέπεια η χαρτογράφησή του απαιτεί δαπα-

νηρές γεωφυσικές μεθόδους. Όπως επισημαί-
νει ο κύριος Γκανάς, το νέο αυτό ρήγμα είναι
μακριά από το ρήγμα του Βόρειου Αιγαίου ή
ρήγμα της Ανατολίας σε απόσταση 57 χιλιομέ-
τρων και αυτή η απόσταση είναι αρκετή για να
μην αλληλοεπιδράσουν τα δύο ρήγματα. Άλλω-
στε το ρήγμα της Ανατολίας δεν έχει καμία δρα-

στηριότητα, θεωρείται ανενεργό.
Υπάρχει ένας χώρος, λοιπόν, εκεί επάνω σε

αυτό το ρήγμα που δίνει σεισμούς και όπου
μπορεί να υπάρχουν και μικρότερα ρήγματα
βόρεια και νότια από το ρήγμα αυτό, το οποίο
έχει ενεργοποιηθεί από τον Ιούνιο. Χρειάζονται
λοιπόν μελέτες που αν είχαν γίνει με ερευνητι-

κά σκάφη θα είχε ήδη εντοπιστεί και χαρτογρα-
φηθεί πλήρως.

Παπαζάχος: «Μπορεί
να σπάσει με 6 Ρίχτερ»

Ο καθηγητής Σεισμολογίας του ΑΠΘ Κώστας
Παπαζάχος, μιλώντας στο halkidikinews.gr,
τόνισε ότι τέτοιου μεγέθους σεισμούς κατα-
γράφονται καθημερινά στον ελλαδικό χώρο και
δεν υπάρχει ανησυχία. Στη συγκεκριμένη,
όμως, περίπτωση, είπε ο καθηγητής, «έχουμε
μια σεισμική ακολουθία που γίνεται σε μια θέ-
ση που είναι σε διέγερση εδώ και πολλές εβδο-
μάδες». Ο κ. Παπαζάχος δεν απέκλεισε το εν-
δεχόμενο να σπάσει το ρήγμα αυτό με έναν σει-
σμό της τάξης των 6 βαθμών της κλίμακας Ρί-
χτερ, οπότε οι κάτοικοι και ιδιαίτερα οι μοναχοί
στις κοντινές περιοχές θα πρέπει να είναι σε
εγρήγορση.

«Έχουμε μια φάση νέας διέγερσης στο συγ-
κεκριμένο νέο ρήγμα. Μπορεί η ακολουθία να
σβήσει έστω και μετά από κάποιους μήνες, δεν
μπορεί όμως να αποκλειστεί η πιθανότητα να
γίνει κάποιος σεισμός, ο οποίος θα σπάσει όλο
το μήκος αυτού του ρήγματος. Και επειδή αυ-
τός θα έχει ένα μέγεθος που μπορεί να ξεπερά-
σει το 5,5 και να φτάσει κοντά στο 6, τα μέτρα
ετοιμότητας στις κοντινές περιοχές πρέπει να
παραμείνουν σε ισχύ», υπογράμμισε ο κ. Πα-
παζάχος.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΑΓΙΟΝ ΟΡΟΣ

Αλ. Στεφανής: «Σε πλήρη ετοιμότητα ο μηχανισμός»
Η «Political» επικοινώνησε με τον πολιτικό διοικητή του Αγίου Όρους, προκει-

μένου να μάθουμε τι μέτρα έχουν παρθεί για την ασφάλεια των μονών. Όπως μας
ενημέρωσε ο Αλκιβιάδης Στεφανής, «ο ευρύτερος κρατικός μηχανι-
σμός έχει ενημερωθεί, έχει συζητήσει και έχει δει τις δυνατότη-
τές του. Όπως μας έχουν ενημερώσει οι μηχανικοί, οι μονές
όταν χτίζονταν -και φανταστείτε, οι πρώτες μονές είναι πριν
το 963 μΧ, ενώ το Όρος συγκροτήθηκε το 963 μΧ- ήταν τέ-
τοιος ο φόβος της κατασκευής γιατί χτίζονταν πάνω σε ιδι-
αίτερο έδαφος. Με τα σημερινά δεδομένα υπερεξασφαλί-
ζονται όλα τα αντισεισμικά κριτήρια που έχει θέσει η Πολιτεία
σε ό,τι αφορά τις μονές που είναι χτισμένες πάνω σε βράχο. Νεό-
τερα κτίσματα που έχουν χτιστεί περιμετρικά των μονών και τα οποία ως
κατασκευές είναι λιγότερο προσεγμένα αν αναλογιστούμε ότι σκήτες και κελιά εί-
ναι κάπως πρόχειρα, τα εξετάζουμε υπό το πρίσμα όλων των σεισμών που έχουν
γίνει μέχρι τώρα και των αποτελεσμάτων που έχουν οι σεισμοί αυτοί πάνω στις
συγκεκριμένες κατασκευές. Γεγονός είναι ότι μέχρι τώρα δεν είχαμε κανένα δυ-
σάρεστο αποτέλεσμα. Όλα είναι υπό έλεγχο και δεν χρειάζεται να ανησυχούμε».

Θ. Γκανάς στην «Political»: «Ενεργοποιήθηκε για πρώτη φορά και θέλει προσοχή, γιατί
μπορεί να εξελιχτεί σε κάτι μεγαλύτερο» - Τι λένε Παπαζάχος και Λέκκας

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Φόβος για 
το άγνωστο 
ρήγμα 
με τους 650 σεισμούς 
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Λέκκας: 
«Τα 6 Ρίχτερ είναι 
πολύ ακραίο σενάριο»

Όσο για το αν τελικά όντως μπορεί να δώσει 6

Ρίχτερ το συγκεκριμένο ρήγμα, ο πρόεδρος του

ΟΑΣΠ και καθηγητής Διαχείρισης Καταστρο-

φών Ευθύμης Λέκκας δήλωσε στην «Political»

ότι σε ακραία περίπτωση μπορεί να κάνει σει-

σμούς έως και 5,5 και σε πολύ ακραία περίπτω-

ση μπορεί ίσως να κάνει και 6 Ρίχτερ, αλλά το

πιθανότερο είναι να σπάσει σε περισσότερα

ρήγματα και να κάνει μικρότερους σεισμούς. 

Στην ερώτηση της «Political» πόσο απρό-

βλεπτο είναι ένα άγνωστο ρήγμα, ο κύριος

Λέκκας σημείωσε ότι «είναι εν μέρει απρό-

βλεπτο ύστερα από 200 και πλέον δονήσεις

που έχουν σημειωθεί μέχρι τώρα από τα μέσα

Ιουνίου. Οπότε έχουμε μια εικόνα αρκετά κα-

λή, αν και υποθαλάσσιο. Από εκεί και πέρα

όμως κανένας δεν μπορεί να αποκλείσει τίπο-

τα. Έχουμε το μεγάλο ρήγμα της Ανατολίας

που περνάει νότια του Αγίου Όρους και είναι η

κυρίαρχη αρχιτεκτονική δομή. Αυτό είναι ένα

μικρό ρήγμα που δεν μας δείχνει κάτι άλλο».

«Ασφαλείς  οι μονές,
έκλεισαν  δύο σχολεία» 

Σύμφωνα με τον κύριο Λέκκα, στο Συντονι-

στικό Περιφερειακό Όργανο πριν από δεκα-

πέντε μέρες στον Πολύγυρο, πάρθηκαν απο-

φάσεις και μέτρα παρουσία εκπροσώπων της

περιφέρειας και των άλλων αρμόδιων τοπι-

κών αρχών: «Έκλεισαν προληπτικά δύο σχο-

λεία που είχαν κάποιο μικρό πρόβλημα, κά-

ποια γραφεία δημόσιων υπηρεσιών που επί-

σης είχαν κάποια μικρά προβλήματα. Όλοι οι

φορείς είναι ενήμεροι και έχουν επικαιρο-

ποιήσει τα σχέδιά τους. Αυτά όλα πάντα με

προληπτικό χαρακτήρα. Το Άγιον Όρος είναι

μια μεγάλη κατηγορία μόνο του, αφού έχου-

με δεκάδες μονές και λοιπές κατασκευές

που αποτελούν μια ξεχωριστή περίπτωση η

καθεμία. Είναι εξαιρετικά ανθεκτικές, γιατί

άντεξαν όλους αυτούς τους αιώνες σε όλους

τους σεισμούς που έχουν γίνει. Οπότε είναι

πολύ ανθεκτικά κτήρια, παραδοσιακά κτήρια,

αλλά έχουν και πρόσφατες κατασκευές μέσα

που έχουν μειωμένη τρωτότητα. Για αυτά τα

κτήρια που είναι παλιά αλλά δεν υπάρχει με-

γάλη έκθεσή τους σε σεισμικές δονήσεις,

έχουν ενημερωθεί οι μονές. Έχουν ληφθεί

όλα τα απαραίτητα μέτρα».

Αγωνία για τη Μαρινέλλα
Γράφει η Δήμητρα Δάρδα

Σ
οκαρισμένο το πανελλήνιο παρακολουθεί τις εξελίξεις για την

υγεία της μεγάλης κυρίας του πενταγράμμου, Μαρινέλλας. Η

σπουδαία ερμηνεύτρια νοσηλεύεται στη ΜΕΘ του θεραπευτη-

ρίου «Υγεία» με την κατάστασή της «κρίσιμη αλλά σταθερή», όπως ανέ-

φερε το τελευταίο ιατρικό ανακοινωθέν που εκδόθηκε το μεσημέρι της

Πέμπτης. «Η κ. Παπαδοπούλου Κυριακή (Μαρινέλλα) νοσηλεύεται στη

ΜΕΘ του νοσοκομείου “Υγεία” λόγω εκτεταμένης ενδοεγκεφαλικής αι-

μορραγίας. Παραμένει κλινικά σταθερή. Η κατάστασή της είναι κρίσι-

μη. Οι θεράποντες ιατροί: Ηλίας Κ. Πολιτάκης, Ηλίας Ανδριανάκης». 

Η 86χρονη κορυφαία τραγουδίστρια κατέρρευσε στη σκηνή του

Ηρωδείου κατά τη διάρκεια συναυλίας της, το βράδυ της Τετάρτης. Με-

ταφέρθηκε εσπευσμένα με ασθενοφόρο στην ιδιωτική κλινική της λε-

ωφόρου Κηφισίας και αφού υποβλήθηκε σε εξετάσεις, κρίθηκε ανα-

γκαία η εισαγωγή της στην Εντατική Μονάδα. Από τη στιγμή της διασω-

λήνωσής της, το επιστημονικό προσωπικό κάνει υπεράνθρωπες προ-

σπάθειες, προκειμένου να ξεπεράσει τον κίνδυνο.

Το χρονικό
Σύμφωνα με νέα στοιχεία που έρχονται στο φως, η Ελληνίδα «θεά»

του πενταγράμμου, λίγο πριν εμφανιστεί στο ρωμαϊκό ωδείο, παραπο-

νιόταν για έναν έντονο πονοκέφαλο που την ταλαιπωρούσε.

Ωστόσο, ως επαγγελματίας, έκανε μια μεγαλειώδη είσοδο στη σκη-

νή, συγκινημένη και εκστασιασμένη από το δέος και την ομορφιά του

Ηρωδείου. Οι θεατές ξέσπασαν σε ένα γενναίο αποθεωτικό χειρο-

κρότημα και το πρόγραμμα άρχισε με τη Μαρινέλλα ευδιάθετη και χα-

μογελαστή, έτοιμη να χαρίσει στο κοινό της μια ακόμα μεγάλη καλλι-

τεχνική βραδιά.

Στο τρίτο τραγούδι («Τα λόγια είναι περιττά») η φωνή της άρχισε να

τρέμει, φαινόταν να έχει αστάθεια, έκανε δύο βήματα προς τα αριστερά

και έπειτα λιποθύμησε. Το κοινό κράτησε την ανάσα του.

Οι μουσικοί της ορχήστρας έσπευσαν κοντά της, όπως και ο προσω-

πικός της γιατρός Ηλίας Πολιτάκης που καθόταν στην πρώτη σειρά των

κερκίδων κι από δίπλα, η μοναχοκόρη της Τζωρτζίνα.

Η Μαρινέλλα μεταφέρθηκε στο ιατρείο των παρασκηνίων. Της δόθη-

καν οι πρώτες βοήθειες και σταδιακά, όπως αναφέρουν πληροφορίες,

ανέκτησε τις αισθήσεις της. Ωστόσο κατά τη μεταφορά της με ασθενο-

φόρο στο «Υγεία», η κατάσταση επιδεινώθηκε. 

Στο πρώτο ιατρικό ανακοινωθέν που εκδόθηκε το ίδιο βράδυ, γνω-

στοποιήθηκε: «Η κ. Παπαδοπούλου Κυριακή (Μαρινέλλα) διακομίσθη-

κε στις 22.30 επειγόντως στο νοσοκομείο “Υγεία” μετά από λιποθυμικό

επεισόδιο. Διαπιστώθηκε ότι υπέστη σοβαρό αγγειακό εγκεφαλικό

επεισόδιο (αιμορραγία) και μεταφέρθηκε στη ΜΕΘ όπου παραμένει

νοσηλευόμενη. Ο θεράπων ιατρός Ηλίας Κ. Πολιτάκης».

Κατέρρευσε κατά τη διάρκεια της συναυλίας 
της στο Ηρώδειο και νοσηλεύεται σε ΜΕΘ λόγω

εκτεταμένης ενδοεγκεφαλικής αιμορραγίας

Ιερέας χωρίς ιερό και όσιο κατηγορείται πως βίαζε και χτυπούσε την παπαδιά
Τον δρόμο της δικαιοσύνης

έχει πάρει πλέον μια σοβαρή

υπόθεση ενδοοικογενειακής

βίας στα Χανιά, όπου ένας ιερέ-

ας, 74 χρόνων σήμερα, κατηγο-

ρείται πως χτυπούσε και βίαζε

τη 64χρονη -σήμερα- σύζυγό

του από τότε που ήταν 14 ετών.

Η πρεσβυτέρα στα Χανιά νο-

σηλεύεται στο νοσοκομείο, ενώ

η υπόθεση, σύμφωνα με τα όσα

αναφέρει το neakriti.gr, αποκα-

λύφθηκε τον Ιούλιο, όταν η κόρη τους κατήγ-

γειλε τον 74χρονο για ενδοοικογενειακή

απειλή και προσβολή γενετήσιας αξιοπρέ-

πειας μέσω υβριστικού και απειλητικού τη-

λεφώνου που έλαβε από τον ίδιο.

Μήνυση σε βάρος του συζύγου της υπέβα-

λε και η 64χρονη γυναίκα στα Χανιά, με απο-

τέλεσμα να «ξετυλιχθεί»

όλος ο εφιάλτης που ζού-

σε τα τελευταία 50 χρόνια

στα χέρια του.

Σύμφωνα με την κα-

ταγγέλλουσα, από την αρ-

χή της έγγαμης συμβίω-

σης ο ιερέας έδειξε το βί-

αιο, άγριο και επιθετικό

πρόσωπό του, αφού με

κάθε ευκαιρία ασκούσε

κάθε μορφής βία -σωμα-

τική, λεκτική, ψυχολογική και σεξουαλική-

σε βάρος της γυναίκας του καταπατώντας την

αξιοπρέπειά της. Όπως είπε η παπαδιά, ο

74χρονος σε εκρήξεις παράλογης και παθο-

λογικής ζήλιας τής είχε απαγορεύσει τα τε-

λευταία είκοσι χρόνια να μεταλάβει, καθώς

στα μάτια του ήταν αμαρτωλή. 

Ο ιερέας παντρεύτηκε την πρεσβυτέρα

πριν από 50 χρόνια, όταν η 64χρονη σήμερα

γυναίκα ήταν μόλις 14 ετών και άμεσα ξεκί-

νησε να την κακοποιεί.

Η κακοποίηση που υπέστη στα χέρια του

επί μισό αιώνα καταγραφόταν λεπτομερώς

από την ίδια σε ένα ημερολόγιο που κρατού-

σε κρυφό από όλους.

Εκεί περιγράφει κάθε επεισόδιο ενδοοι-

κογενειακής βίας που υπέστη, μεταξύ αυτών

και βιασμούς, ενώ αναφέρει πως ο ιερέας τη

χτυπούσε ακόμα και επειδή είχε χαιρετήσει

τους γείτονες.

Σύμφωνα με το neakriti.gr, υπέμενε τα βα-

σανιστήρια καθώς έπρεπε να μεγαλώσει τα

τέσσερα παιδιά τους, που, όπως καταγγέλλε-

ται, γίνονταν συχνά μάρτυρες της σε επικίν-

δυνο βαθμό βιαιότητας του φερόμενου ως

δράστη.
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ΔΙΚΗ ΠΑΤΡΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΓΙΑ ΤΙΜΩΡΙΕΣ ΚΑΙ ΑΠΕΙΛΕΣ ΣΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΗΣ «ΚΙΒΩΤΟΥ»

Αρνήθηκε ότι είχε την παραμικρή εμπλοκή
στα επιχειρησιακά σχέδια της Πυροσβεστι-
κής για την κατάσβεση της πυρκαγιάς στο
Μάτι και στην Κινέτα ο Νίκος Τόσκας. Ο
πρώην υπουργός Προστασίας του Πολίτη
επέμεινε ότι ο ρόλος του εκείνες τις δραματι-
κές ώρες που η Ανατολική Αττική είχε παρα-
δοθεί στις φλόγες ήταν καθαρά συμβουλευ-
τικός και αποποιήθηκε κάθε ευθύνη. Στην
κατάθεσή του υποστήριξε ότι δεν είχε την πα-
ραμικρή εμπλοκή στην επιχειρησιακή δια-
χείριση των πυρκαγιών που είχαν ξεσπάσει
εκείνη τη μέρα και πως πήγε στο ΕΣΚΕ προ-
κειμένου να βάλει προτεραιότητες.

«Στο ΕΣΚΕ ήμουν σε όλες τις κρίσιμες φω-
τιές για να έχω εικόνα της κατάστασης. Έτσι
έχω μάθει, να είμαι στην πρώτη γραμμή, αυτό

δεν σημαίνει ότι επενέβαινα στα καθήκοντά
τους. Από την πρώτη στιγμή που προέκυψε η
φωτιά στην Κινέτα, πριν το Μάτι, είχα
πει στην ηγεσία του Πυροσβεστικού
Σώματος να βάλουν προτεραιότητες.
Η πολιτική ηγεσία δεν καθορίζει τις
λεπτομέρειες αλλά το πώς θα γίνει ο
πόλεμος σε γενικές γραμμές. Ενη-
μερώνουν άμεσα, άκουγα τις σκέ-
ψεις τους. Εγώ είπα να πάνε τα εναέ-
ρια μόνο σε Κινέτα και Μάτι», υπο-
στήριξε ο πρώην υπουργός.

Όσα υποστήριξε προκάλεσαν βροχή ερω-
τήσεων από την έδρα, με τον εισαγγελέα να
επιμένει στο αν ο κ. Τόσκας έδωσε ή όχι εντο-
λή ως πολιτικός προϊστάμενος στους επιτε-
λείς της Πυροσβεστικής.

Εισαγγελέας: Αυτό δεν ήταν εμμέσως εντολή;
Μάρτυρας: Όχι, δεν είπα αυτό. Το χειρότερο

είναι να σκορπίσεις τα μέσα.
Εισαγγελέας: Εγώ κατάλαβα ότι

η εντολή που τους δώσατε είναι
κάτι θυσιάζουμε, κάτι κερδίζου-
με.

Μάρτυρας: Ήταν πόλεμος εκεί-
νη τη μέρα. Τους είπα να βάλουν
προτεραιότητες και έβαλαν τις
προτεραιότητες οι άνθρωποι.

Εισαγγελέας: Αυτό σημαίνει ότι
αν τους δώσετε εντολή να βάλουν προτεραι-
ότητες, αυτή είναι επιχειρησιακή εντολή.

Μάρτυρας: Δεν προκάλεσα σύγχυση, ίσα
ίσα προσπάθησα να βοηθήσω την κατάσταση.

Εισαγγελέας: Η πολιτική ηγεσία νομοθετεί

και δίνει τις κατευθύνσεις.
Πρόεδρος: Ο μάρτυρας είπε ότι δεν είχε

επιχειρησιακή αρμοδιότητα.
Μάρτυρας: Δεν είμαι κατηγορούμενος.
Εισαγγελέας: Είστε μάρτυρας και αν έχετε

δώσει εντολές, ενδεχομένως να ελαφρύνει τις
ευθύνες κάποιων.

Μέλος της σύνθεσης του δικαστηρίου ανα-
φέρθηκε σε δήλωση του κ. Τόσκα ότι δεν είδε
μεγάλες ευθύνες του Πυροσβεστικού Σώμα-
τος στη φονική πυρκαγιά στο Μάτι, με τον
πρώην υπουργό να απαντά: «Είχαμε μια τρα-
γωδία. Δεν πρέπει να αποδοθούν ευθύνες σε
αθώους ανθρώπους. Αν ψάχνουμε λεπτομέ-
ρειες, σίγουρα θα βρούμε λάθη. Ήταν αναπό-
φευκτο σαν γεγονός».

Λ. Κοντ.

Τ
η στήριξή του στον πατέρα Αντώνιο Παπανικολάου εξέ-

φρασε δημόσια ο γνωστός τραγουδιστής-ηθοποιός Πά-

νος Μουζουράκης, ο οποίος κατέθεσε ως μάρτυρας

υπεράσπισης στη δίκη για τις καταγγελλόμενες σωματικές τι-

μωρίες και απειλές με θύματα φιλοξενούμε-

να παιδιά της «Κιβωτού του Κόσμου».

Ο καλλιτέχνης, ο οποίος κατά καιρούς

συμμετείχε εθελοντικά σε δράσεις της οργά-

νωσης, κατέθεσε ως μάρτυρας υπεράσπισης

στο Τριμελές Πλημμελειοδικείο και υποστή-

ριξε στο δικαστήριο ότι οι κατηγορίες σε βά-

ρος του πατρός Αντωνίου είναι ενορχηστρω-

μένες και δήλωσε πως τον εμπιστεύεται από-

λυτα. «Υπάρχει κάποια άλλη σκοπιμότητα πίσω από αυτό. Είναι

οργανωμένο, δεν μπορώ να πιστέψω ότι ήταν σύμπτωση, οι κα-

ταγγελίες, τα οικονομικά, όλα αυτά», σημείωσε στην κατάθεσή

του ο Πάνος Μουζουράκης.
Υπεράσπιση: Μέχρι να γίνουν οι καταγγελίες είχατε ακούσει

οτιδήποτε;
Μάρτυρας: Όχι, δεν είχα ακούσει ποτέ τίποτα.
Υπεράσπιση: Αν υπήρχε λόγος να εμπιστευτείτε το παιδί σας

σε μια δομή, θα το εμπιστευόσασταν στην «Κιβωτό»;
Μάρτυρας: Με κλειστά μάτια!

Ο Πάνος Μουζουράκης χαρακτήρισε «πνευματικό παρα-

δειγματισμό» τον τρόπο με τον οποίο ο πατήρ Αντώνιος αντιμε-

τωπίζει τη δικαστική του εμπλοκή και εξήγησε πώς αποφάσισε

να συνδράμει στο έργο της οργάνωσης, λέγοντας «όταν συνάν-

τησα τον πατέρα Αντώνιο, περνούσα κάποια σκοτάδια στη ζωή

μου. Είχα χάσει την πίστη μου σε Θεό και ανθρώπους. Ο τρόπος

που λειτούργησε μέσα μου ο λόγος του ήταν καθαρτικός. Ποτέ

δεν ήταν πιεστικός».

«Είμαστε άνθρωποι της αγάπης και της προσφοράς»
«Έχουν πέσει τόνοι λάσπης για την “Κιβωτό”», ήταν τα λό-

για της πρεσβυτέρας του πατρός Αντωνίου, Σταματίας Γεωρ-

γαντή, η οποία κατέθεσε και αυτή ως μάρτυρας υπεράσπι-

σης. Ήταν κατηγορηματική ότι ουδέποτε υπήρξαν κακοποι-

ητικές συμπεριφορές σε βάρος των παιδιών της «Κιβωτού»

και πως τα παιδιά που προχώρησαν σε καταγγελίες «χρησι-

μοποιήθηκαν» ώστε με τρόπο «αντισυνταγματικό» να προ-

χωρήσει η «βίαιη αρπαγή» της οργάνωσης από τον πατέρα

Αντώνιο.

«Είμαστε άνθρωποι της αγάπης και της προσφοράς. Όλα αυ-

τά τα χρόνια οι άνθρωποι αναγνώρισαν την “Κιβωτό”, εγώ αυτό

που βίωσα 25 χρόνια είναι η αγάπη και η φροντίδα. Στην “Κιβω-

τό” οι άνθρωποι ήταν ευαίσθητοι, αγαπούσαν τα παιδιά», τόνισε

η κυρία Γεωργαντή και συμπλήρωσε: «Κάναμε ό,τι χρειαζόταν

για τα παιδιά… Ερχόντουσαν από κανάλια, πολιτικοί, εμείς πο-

τέ δεν ζητήσαμε κάτι. Όλα όσα κάναμε τα κάναμε με τον καλύ-

τερο δυνατό τρόπο. Το κράτος ήταν πολύ πίσω», υποστήριξε η

κυρία Γεωργαντή και συμπλήρωσε: «Εμείς δίναμε αγάπη. Ο πατήρ

Αντώνιος είχε πάντα τον ρόλο του πνευματικού, τα παιδιά τον εμ-

πιστεύονταν και εκείνος έκανε μόνο αυτήν τη δουλειά. Ήταν κάτι

σαν πατέρας».

Η δίκη βρίσκεται στην τελική ευθεία, με τους κατηγορούμε-

νους εντός της επόμενης εβδομάδας να καλούνται σε απολογία

από την έδρα.

Νίκος Τόσκας: «Στην πυρκαγιά στο Μάτι δεν έδωσα καμία εντολή»

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Τι κατέθεσαν πρεσβυτέρα
και Πάνος Μουζουράκης 

Η σύζυγος του ιερέα μίλησε για τόνους λάσπης που έπεσαν 
για να αρπάξουν την οργάνωση από τον ιδρυτή της, για τον οποίο ο γνωστός 
τραγουδιστής είπε πως θα του εμπιστευόταν το παιδί του με κλειστά ματιά
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Σ
το νοσοκομείο με βαριά χτυπήματα κα-
τέληξε ο «ωραίος Γιώργος», έγκλειστος
στις φυλακές Κορυδαλλού, που κατηγο-

ρείται για τη δολοφονία του τοπογράφου της
Μυκόνου Παναγιώτη Στάθη. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες της «Political», χρειάστηκε να μετα-
φερθεί στο νοσοκομείο των φυλακών μετά από
πολλαπλά χτυπήματα που δέχτηκε από άλλον
έγκλειστο. Οι αρμόδιες πηγές σημείωναν στην
«Political» πως δέχτηκε πολύ βαριά χτυπήματα
και έχει μώλωπες σε όλο του το σώμα. Τα χτυ-
πήματα αυτά του τα προκάλεσε άλλος έγκλει-
στος στις φυλακές Κορυδαλλού, με τον οποίο
παλαιότερα «δούλευαν» μαζί.

Οι δυο άντρες «συναντήθηκαν» μπροστά
από το γραφείο του αρχιφύλακα και όπως λένε
οι πληροφορίες, «έπεσε πολύ ξύλο». Του την
είχε φυλαγμένη για την προδοσία του. Ο «Ωραί-
ος» ήταν παλιά μέλος της ομάδας του ανθρώ-
που που τον σάπισε -όπως χαρακτηριστικά λέ-
νε- στο ξύλο. Πριν από λίγο καιρό είχαν επιτε-
θεί στον σκληρό ποινικό που δεν έχει δώσει δι-
καιώματα μέσα στις φυλακές και περιμένει την
ημέρα που θα αποφυλακιστεί. Ήταν λίγο μετά
τον εκκλησιασμό του όταν δύο άντρες τού
έστησαν ενέδρα κοντά στο εκκλησάκι. Ο πρώ-
τος τον πλησίασε και του έριξε μια σφαλιάρα
λέγοντάς του πως αυτή η επίθεση ήταν «πα-
ραγγελία». 

Με προδώσαν οι φίλοι μου…
Ο δεύτερος ήταν ο άντρας που έφαγε το ξύλο

και παλαιότερα δούλευε για τον σκληρό ποινι-
κό. Όμως το τελευταίο διάστημα ενεργούσε
μόνος του και φαίνεται πως λίγο πριν την επί-
θεση στον σκληρό προσχώρησε στην ομάδα
του άντρα που έστησε την ενέδρα στον ποινικό
και ως «εξυπηρέτηση» έπαιξε τον ρόλο του τσι-
λιαδόρου. Όλοι περίμεναν την αντίδραση του
σκληρού. Οι φήμες έλεγαν πως δεν θα άφηνε
μια ενέδρα που του έστησαν να φανεί ως επί-
δειξη δύναμης… Όπως και έγινε.

Είναι κοινό μυστικό στις φυλακές Κορυδαλ-
λού πως περίμεναν από τον σκληρό να απαντή-
σει και το έκανε. «Ήταν δεδομένη μια αντίδρα-
σή του, τόσο για τον τσιλιαδόρο όσο και για τον
άντρα που τον χτύπησε σε εκείνη την ενέδρα»,
λένε σωφρονιστικοί υπάλληλοι που βλέπουν
την κατάσταση να ξεφεύγει.

Πάντως, αυτή την περίοδο οι σωφρονιστι-
κοί υπάλληλοι στις φυλακές Κορυδαλλού εί-
ναι ανάστατοι. Όπως λένε, τα επεισόδια αυξά-
νονται και το σημαντικό που πρέπει να προσέ-
ξουν οι αρχές είναι πως γίνονται με τον ίδιο
τρόπο και στα ίδια σημεία. Δυο είναι τα ση-
μεία που δεν ελέγχονται επαρκώς και έχουν

συμβεί τα τελευταία άγρια περιστατικά, συμ-
περιλαμβανομένης και της δολοφονίας του
Αλβανού κρατούμενου από συγκρατούμε-
νούς του πριν από λίγους μήνες στη Δ’ πτέρυ-
γα των φυλακών. Το ένα σημείο είναι μπροστά
από το γραφείο του αρχιφύλακα και το άλλο
στον χώρο όπου οι κρατούμενοι πραγματο-
ποιούν συναντήσεις με τους δικηγόρους.
«Δεν υπήρχε άλλο σημείο συνάντησής τους,
γιατί οι εμπλεκόμενοι, ο σκληρός ποινικός
και ο “Ωραίος” κρατούνται σε διαφορετικές
πτέρυγες», λέει σωφρονιστικούς υπάλληλος
στην «Political».

Ποιοι… σάπισαν στο ξύλο 
τον «ωραίο Γιώργο»

Στο νοσοκομείο των φυλακών με βαριά τραύματα από πολλαπλά
χτυπήματα ο άνδρας που κατηγορείται για τη δολοφονία 

του τοπογράφου της Μυκόνου στο Νέο Ψυχικό

Πού στρέφονται οι έρευνες για τους ληστές χρηματαποστολής στο Λαύριο με λεία 1 εκατ. 
Συναγερμός σήμανε χθες στην ΕΛΑΣ μετά από άγρια λη-

στεία χρηματαποστολής στο Λαύριο. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, οι υπεύθυνοι του οχήματος βρέθηκαν μπροστά σε αδί-
στακτους οπλοφόρους που κατάφεραν να αρπάξουν πάνω
από 1 εκατομμύριο ευρώ. Τα χρήματα προέρχονταν από κατα-
στήματα της Ανατολικής Αττικής.

Σύμφωνα με τους δυο υπαλλήλους της χρηματαποστολής,
τέσσερα άτομα με καλυμμένα τα χαρακτηριστικά των προσώ-
πων τους τούς πλησίασαν και τους απέσπασαν τα χρήματα που
είχαν συγκεντρώσει με την απειλή όπλων. Οι υπάλληλοι της
εταιρείας σεκιούριτι στις 15.30 είδαν τους μασκοφόρους με
προτεταμένα τα όπλα να τους ζητούν τα χρήματα που είχαν
μαζέψει από συνεργαζόμενες επιχειρήσεις και ήταν τουλάχι-
στον 1 εκατομμύριο ευρώ. Λίγο μετά την παραλαβή των ει-
σπράξεων του καταστήματος παιχνιδιών στο Λαύριο, οι δρά-
στες, που είχαν όπως φαίνεται καλή πληροφόρηση, άρπαξαν

το ειδικό βαλιτσάκι μεταφοράς με τα χρήματα και διέφυγαν. Ο
ένας υπάλληλος της εταιρείας σεκιούριτι μπήκε μέσα στο πο-
λυκατάστημα, προκειμένου να παραλάβει τις εισπράξεις και ο
άλλος έμεινε στη θέση του οδηγού να τον περιμένει.

Ο τρόπος που κινήθηκαν δείχνει προς το οργανωμένο έγ-

κλημα. Οι αστυνομικοί έχουν στο στόχαστρο των ερευνών
τούς άνδρες σεκιούριτι που συνόδευαν τα χρήματα, αλλά και
συγκεκριμένα άτομα από το προσωπικό του καταστήματος.
Σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις, είναι ξεκάθαρο πως οι
δράστες γνώριζαν σοβαρές λεπτομέρειες για την ώρα που
έφτασαν στο πάρκινγκ οι υπάλληλοι της χρηματαποστολής.
«Δεν ξέρουμε ακόμη αν ήταν εργολαβική ή δική τους δου-
λειά», λέει αξιωματικός στην «Political». Οι έρευνες συνεχί-
ζονται. Όπως όλα δείχνουν, πίσω από αυτή την καλοστημένη
ενέδρα και αρπαγή υπάρχει βαθύ λαρύγγι που έδωσε τις λε-
πτομέρειες για το πρόγραμμα του συγκεκριμένου βαν της
εταιρείας και τις περιοχές που είχε κινηθεί νωρίτερα. Να ση-
μειωθεί πως το βαν της χρηματαποστολής δεν ήταν καν θωρα-
κισμένο, αλλά ένα απλό ημιφορτηγό, ενώ οι άγνωστοι δράστες
πέταξαν μπογιά και έσκασαν τα λάστιχα του οχήματος με μα-
χαίρια πριν διαφύγουν με ένα πράσινο αυτοκίνητο.
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Ηράκλειο: Ειδικό
δρομολόγιο για φοιτητές
στην Πανεπιστημιούπολη

Από τη Δευτέρα 30 Σεπτεμβρίου ο Δή-
μος Ηρακλείου Αττικής ξεκινά δρομολό-
για για τους φοιτητές προς την Πανεπιστη-
μιούπολη στου Ζωγράφου. Το λεωφορείο
της δημοτικής συγκοινωνίας θα ξεκινά
στις 8 πμ με αφετηρία τον σταθμό ΗΣΑΠ
της πόλης επί της οδού Μελίνας Μερκού-
ρη. «Το ειδικό δρομολόγιο προς την Πανε-
πιστημιούπολη είναι μια διαδρομή που
έχουμε εφαρμόσει τα τελευταία χρόνια, η
οποία εξυπηρετεί εκατοντάδες νέους και
νέους», υπενθυμίζει ο δήμαρχος Ηρα-
κλείου Αττικής Νίκος Μπάμπαλος, δε-
σμευόμενος ότι στη στόχευσή του είναι η
τόνωση του στόλου της δημοτικής συγκοι-
νωνίας, προκειμένου σύντομα να επεκτα-
θούν οι διαδρομές και στα υπόλοιπα μεγά-
λα πανεπιστημιακά ιδρύματα της Αττικής.

ΕΛΑΣ και Δήμος Φυλής
κατά της περιβαλλοντικής
ρύπανσης

Σε πρόγραμμα για τη συλλογή πληροφο-
ριών με σκοπό την αντιμετώπιση του οργα-
νωμένου περιβαλλοντικού εγκλήματος
συμμετέχει ο Δήμος Φυλής. Πρόκειται για
πρόγραμμα «PERIVALLON» που έχει εκ-
πονήσει η Ελληνική Αστυνομία με χρημα-
τοδότηση από Ευρωπαϊκή Ένωση. «Είμα-
στε πάντα στη διάθεση της Ελληνικής
Αστυνομίας για την καταπολέμηση της πα-
ραβατικότητας και ιδιαίτερα του περιβαλ-
λοντικού εγκλήματος. Ο δήμος μας λόγω
της γειτνίασης με τη Χωματερή πλήττεται
από την εγκληματική δραστηριότητα των
ασυνείδητων. Για τον σκοπό αυτό συνεργα-
ζόμαστε με την Ελληνική Αστυνομία, στο
πλαίσιο του Προγράμματος “PERIVAL-
LON”», δήλωσε ο δήμαρχος Φυλής Χρή-
στος Παππούς.

Στη Νέα Σμύρνη 
ο Οικουμενικός
Πατριάρχης

Τη Νέα Σμύρνη θα επισκεφτεί

την Κυριακή 29 Σεπτεμβρίου ο Οι-

κουμενικός Πατριάρχης Βαρθολο-

μαίος. Το πρωί θα πραγματοποι-

ηθεί Πατριαρχική Θεία Λειτουργία

στον Μητροπολιτικό Ναό της Αγίας Φωτεινής. Στη συνέχεια ο Οικου-

μενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος μαζί με τον δήμαρχο Νέας Σμύρ-

νης Γιώργο Κουτελάκη θα ονοματοδοτήσουν πλατεία της πόλης ως

«Πλατεία Ίμβρου & Τενέδου» και θα αποκαλύψουν μνημείο αναφο-

ράς στα νησιά. Τέλος, θα παρατεθεί γεύμα στον Σύλλογο Ιμβρίων και

Τενεδίων που βρίσκεται δίπλα στην πλατεία και το νέο μνημείο.

Τ
ην εκκίνηση του προσυνε-
δριακού διαλόγου από τα
Ιωάννινα κήρυξε ο πρόεδρος

της ΚΕΔΕ Λάζαρος Κυρίζογλου καθ’
οδόν για το συνέδριο του αυτοδιοι-
κητικού οργάνου στη Ρόδο στις 7-9
Νοεμβρίου. Κεντρικό αντικείμενο
είναι η ανταλλαγή απόψεων μεταξύ
των δημάρχων για τη σύνταξη του
νέου Κώδικα Αυτοδιοίκησης.

«Η διαβούλευση δεν ξεκινά σε
λευκή κόλα», τόνισε ο Λ. Κυρίζο-
γλου, όμως έδωσε έμφαση στην οι-
κονομική δυσπραγία των δήμων, κα-
θώς για το 2023-2024 δεν έχει έκτακτη επιχορήγηση για την κάλυψη των λειτουργικών δαπανών
λόγω αύξησης του λειτουργικού κόστους εξαιτίας της αύξησης της τιμής της ενέργειας, του τέ-
λους ταφής και της αύξησης της μισθολογικής δαπάνης. «Ο πρωθυπουργός δεσμεύτηκε για από-
δοση τουλάχιστον 200 εκατ. ευρώ», έσπευσε να καθησυχάσει ο Λ. Κυρίζογλου, υπογραμμίζοντας
όμως ότι «πρέπει να αποκατασταθεί η οικονομική ισορροπία στους δήμους».

Παράλληλα, έθιξε το ζήτημα της συντήρησης των σχολείων διαμαρτυρόμενος για το γεγονός
ότι έχει περιοριστεί κατά πολύ η χρηματοδότηση για αυτό τον σκοπό. «Το 2009 η χρηματοδότηση
ήταν 49 εκατ. ευρώ, ενώ το 2024 είναι μόλις 30 εκατ. ευρώ», υπενθύμισε ο Λ. Κυρίζογλου, υπο-
γραμμίζοντας πάντως ότι είναι θετική εξέλιξη η εξαγγελία του πρωθυπουργού για αξιοποίηση του
ποσού των 250 εκατ. ευρώ από το Πρόγραμμα «Μαριέττα Γιαννάκου», που θα αφορά την συντή-
ρηση των σχολείων.

Στο θέμα της υποστελέχωσης ο Λ. Κυρίζογλου επανέλαβε το αίτημα για άρση των περιορισμών
από το μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα δημοσιονομικής προσαρμογής λόγω του μεγάλου αριθμού
συνταξιοδοτήσεων. Ταυτόχρονα ενημέρωσε ότι αναμένεται η έκδοση των οριστικών πινάκων για
την πρόσληψη 1.000 δημοτικών αστυνομικών. 

Μέγαρα: Κάλεσμα για καθαρισμό 
της παραλίας της Βαρέας

Με πρωτοβουλία του Τοπι-

κού Συμβουλίου Μεγάρων

καλούνται οι εθελοντές για

τον καθαρισμό παραλίας της

Βαρέας την Κυριακή 29 Σε-

πτεμβρίου στις 9.30 πμ. Ση-

μείο συνάντησης, η παιδική χαρά στον Άγιο Νικόλα. Εξάλλου, «η δύνα-

μη του εθελοντισμού ενισχύει τη συνοχή της κοινωνίας μας και βελ-

τιώνει την καθημερινότητα των κοινοτήτων, περιμένουμε τη βοήθειά

σας για να καθαρίσουμε την παραλία μας», αναφέρει στο κάλεσμά του

το Τοπικό Συμβούλιο Μεγάρων.

Κήρυξε την έναρξη του προσυνεδριακού 
διαλόγου ο Λ. Κυρίζογλου

Η ΕΕΤΑΑ συστήνει
ενεργειακή κοινότητα

Ένα σημαντικό βήμα κάνει η ΕΕΤΑΑ, η οποία
σύστησε και καταχώρησε στο ΓΕΜΗ την
«Ενεργειακή Κοινότητα Πολιτών με την ονο-
μασία “Απόλλων” περιορισμένης ευθύνης»
και τον διακριτικό τίτλο «ΕΚΠ Απόλλων». Η
ενεργειακή κοινότητα θεσπίστηκε για τη μεί-
ωση του ενεργειακού κόστους των ευάλωτων
νοικοκυριών, των Οργανισμών Τοπικής Αυτο-
διοίκησης α’ και β’ βαθμού, των Τοπικών και
Γενικών Οργανισμών Εγγείων Βελτιώσεων,
των Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης και
Αποχέτευσης και των διαδόχων τους. Να επι-
σημανθεί ότι οι ωφελούμενοι ευάλωτοι κατα-
ναλωτές δεν απαιτείται να είναι μέλη της Ενερ-
γειακής Κοινότητας Πολιτών. Περιφέρεια
δραστηριοποίησης της Ενεργειακής Κοινότη-
τας Πολιτών ορίζεται το σύνολο των περιφε-
ρειών στις οποίες ανήκουν οι δικαιούχοι του
Κοινωνικού Οικιακού Τιμολογίου Α’. 

Ανοιχτό τα απογεύματα και το
Σάββατο το ΚΕΠ Λυκόβρυσης

Για την καλύτερη εξυπηρέτηση των πολι-
τών ο Δήμος Λυκόβρυσης - Πεύκης επεκτεί-
νει τη λειτουργία του Κέντρου Εξυπηρέτησης
Πολιτών Λυκόβρυσης (Αγίας Βαρβάρας 25).
Το συγκεκριμένο ΚΕΠ θα λειτουργεί από
Δευτέρα έως Παρασκευή από τις 8 πμ έως τις
7.30 μμ και κάθε Σάββατο από τις 8 πμ έως τη
1.30 μμ. «Με αυτή την απόφαση ικανοποιού-
με ένα αίτημα πολλών δημοτών, οι οποίοι τις
καθημερινές αδυνατούσαν να επισκεφτούν
τα ΚΕΠ λόγω της εργασίας τους και του φορ-
τωμένου προγράμματός τους», αναφέρει στο
μήνυμά του ο δήμαρχος Λυκόβρυσης - Πεύ-
κης Μάριος Ψυχάλης.

Αθήνα: Αυξάνονται οι έλεγχοι σε ΚΥΕ 
και κοινόχρηστους χώρους

Εντείνει τις προσπάθειές της η Δημοτική Αστυνομία
Αθηνών προκειμένου να βάλει τάξη στους κοινόχρη-
στους χώρους. Σύμφωνα με τα στοιχεία του α’ οκτάμη-
νου του 2024, οι έλεγχοι αδειών Καταστημάτων Υγει-
ονομικού Ενδιαφέροντος (ΚΥΕ) αυξήθηκαν κατά
29,51%, φτάνοντας τους 6.338 το 2024 από 4.894 το
2023. Οι έλεγχοι για την κατάληψη κοινοχρήστου χώρου αυξήθηκαν κατά 7,25%, με 3.949 ελέγ-
χους το 2024 σε σύγκριση με 3.682 το 2023. Η έκδοση εντολών άρσης αντικειμένων από τον κοι-
νόχρηστο χώρο αυξήθηκε κατά 33,51%, φτάνοντας τις 1.960 το 2024 έναντι 1.468 το 2023.

Επίσης, έγιναν και έλεγχοι για την ηχορρύπανση. Κατά το α’ οκτάμηνο του 2024 πραγματοποι-
ήθηκαν 1.035 έλεγχοι ηχομέτρησης, στους οποίους διαπιστώθηκαν 240 παραβάσεις και υποβλή-
θηκαν ισάριθμες εκθέσεις προφορικής μήνυσης, ενώ εκτελέστηκαν 77 αποφάσεις σφράγισης
ΚΥΕ για παραβάσεις που σχετίζονται με άδειες και μουσική.
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το μικροσκόπιο των νεοσύ-
στατων Κέντρων Φορολογίας
Κεφαλαίου (ΚΕΦΟΚ) της

Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσό-
δων (ΑΑΔΕ) έχουν μπει οι ακριβές
αγοραπωλησίες της τελευταίας τε-
τραετίας προκειμένου να εντοπι-
στούν καραμπινάτες υποθέσεις δια-
κίνησης «μαύρου» χρήματος, με δε-
δομένο ότι έχει ανοίξει θεαματικά η
ψαλίδα μεταξύ εμπορικών και αντι-
κειμενικών αξιών.

Τα ΚΕΦΟΚ διενεργούν εκτεταμένες
διασταυρώσεις δίνοντας έμφαση
στις μεταβιβάσεις ακινήτων με τί-
μημα κυρίως άνω των 300.000 ευ-
ρώ, οι οποίες εκτιμάται ότι ξεπερ-
νούν τις 90.000.

Επιπλέον, στο... μάτι του ηλε-
κτρονικού ελέγχου μπαίνουν κυ-
ρίως οι αγοραστές και δευτε-
ρευόντως οι πωλητές, καθώς και οι

δεκάδες συμβολαιογράφοι που έχουν
βάλει την... υπογραφή τους για το κλεί-
σιμο του... deal! Σύμφωνα με όσα δηλώ-
νει στην «Ρ» παράγοντας της αγοράς
που θέλει να κρατήσει την ανωνυμία
του, «έχουν αυξηθεί θεαματικά τα ποσά
που πληρώνουν οι αγοραστές εκτός
συμβολαίων προκειμένου να αποκτή-
σουν σχετικά ακριβά ακίνητα χωρίς να
πληρώσουν έξτρα φόρο πέραν αυτού
που αντιστοιχεί στην αντικειμενική αξία
τους». Έτσι, για ένα ακίνητο που η πραγ-
ματική του αξία είναι 400.000 ευρώ και
η αντικειμενική του 250.000 ευρώ, ο
αγοραστής γλιτώνει φόρο 4.500 ευρώ,
αλλά το σημαντικότερο είναι ότι υπάρ-
χουν υπόνοιες από τη φορολογική αρχή
ότι τα επιπλέον ποσά πέραν της αντικει-
μενικής αξίας προέρχονται ως επί το
πλείστον από το ξέπλυμα χρήματος.

Με βάση τη φορολογική νομοθεσία,
από τον περασμένο Δεκέμβριο η εξό-
φληση του τιμήματος για την αγορά

ενός ακινήτου πρέπει να γίνεται υπο-
χρεωτικά μέσω τραπέζης, καθώς σε
διαφορετική περίπτωση δεν μπορεί να
συνταχθεί συμβόλαιο. Έτσι, ο αγορα-
στής καταθέτει σε τραπεζικό λογαρια-
σμό του πωλητή τα λεφτά που αντιστοι-

χούν στην αντικειμενική αξία του ακινή-
του, αλλά τα «μαύρα» αλλάζουν χέρια
μέσα ή έξω από τα συμβολαιογραφικά
γραφεία. Για τον λόγο αυτό μπαίνουν
στο μικροσκόπιο οι συμβολαιογράφοι
που έχουν συντάξει συμβόλαια σε πε-

ριοχές όπως τα νότια και βόρεια προ-
άστια, οι ακριβές περιοχές του κέντρου
της Αθήνας, η Μύκονος και η Σαντορί-
νη. Σημειώνεται ότι υπάρχουν σοβαρές
ευθύνες για τους συμβολαιογράφους
που κάνουν τα... στραβά μάτια στις αγο-
ραπωλησίες ακινήτων, ενώ οι φορολο-
γικές αρχές εκτιμούν ότι έχουν αυξηθεί
οι «μαύρες» αμοιβές, οι οποίες φυσικά
και δεν αναφέρονται στα συμβόλαια.

Με βάση την εμπειρία των προηγού-
μενων ετών, μόλις και μετά βίας το 25%
των αγοραπωλησιών γινόταν μέσω τρα-
πέζης και αφορούσε αγορές ακινήτων
από εταιρείες, όπου εκεί τα πράγματα
είναι πιο διάφανα. Το μεγάλο πρόβλημα
για την εφορία εντοπίζεται στις συναλ-
λαγές μεταξύ ιδιωτών και φυσικών
προσώπων, όπου από τη μία το Δημόσιο
μπορεί να ελέγξει το ποσό που μπαίνει
στον τραπεζικό λογαριασμό βάσει αντι-
κειμενικής αξίας, αλλά δύσκολα μπορεί
να εντοπίσει αυτό που καταβάλλεται έξ-
τρα με βάση την εμπορική. 

Ακόμη πιο ακριβά γίνονται τα νεόδμητα ακίνητα
που βρίσκονται υπό κατασκευή, ενώ σε υψηλότερα
επίπεδα θα διαμορφωθούν τα ενοίκια σε ανακαινι-
σμένες κατοικίες λόγω της κούρσας ανόδου που συ-
νεχίζουν να καταγράφουν οι τιμές των οικοδομικών
υλικών. Ο γενικός δείκτης των οικοδομικών υλικών
τον Αύγουστο «έτρεχε» με σχεδόν διπλάσιο ποσοστό
αυξήσεων σε σχέση με τον πληθωρισμό καταγρά-
φοντας άνοδο 5,6%. Στα επιμέρους υλικά που καθο-
ρίζουν τον γενικό δείκτη τιμών στην οικοδομή, εντυ-
πωσιακή ήταν η άνοδος στα τούβλα με 12,4% σε σχέ-
ση με τον περσινό Αύγουστο, ενώ ακολούθησαν η

ηλεκτρική ενέργεια με 9,7%, οι χάλκινοι αγωγοί με
8,9%, τα θερμαντικά σώματα με 8,4%, οι πλαστικοί
σωλήνες με 8,4%, οι πλαστικοί και συνθετικοί σωλή-
νες με 7,7%, οι υαλοπίνακες ασφαλείας με 6,9%, οι πί-
νακες διανομής ηλεκτρικού ρεύματος με 6,9%, οι
διακόπτες με 6,8%, τα πλακάκια δαπέδου και τοίχου
με 6,3%, οι ηλιακοί θερμοσίφωνες με 6,2%, τα κου-
φώματα αλουμινίου με 5,7%, το τσιμέντο με 5,6%, τα
παρκέτα με 5%, τα ενισχυτικά κονιαμάτων και έτοι-
μου σκυροδέματος με 4,8%, οι μαρμάρινες πλάκες με
4,7%, το πλαστικό νερού και ακρυλικό με 4,7%, τα σί-
δερα οπλισμού με 4,3% και το έτοιμο σκυρόδεμα με

4,1%. Είναι ενδεικτικό ότι τον Αύγουστο το μοναδικό
προϊόν του οποίου μειώθηκε η τιμή ήταν το πετρέ-
λαιο κίνησης κατά 7,9%. Η διατήρηση της ισχυρής
ανόδου των τιμών των οικοδομικών υλικών σχετίζε-
ται με τη συνεχή ζήτηση κυρίως για ανακαινίσεις κα-
τοικιών και δευτερευόντως για υπό κατασκευή κτί-
ρια. Τέλος, πρέπει να σημειωθεί ότι οι μεγάλες αυξή-
σεις των οικοδομικών υλικών καθίστανται απαγο-
ρευτικές για πολλούς ιδιώτες που θέλουν να ανα-
βαθμίσουν ενεργειακά και αισθητικά τις κατοικίες
τους στο πλαίσιο προγραμμάτων όπως το «Εξοικονο-
μώ» ή το «Ανακαινίζω-Ενοικιάζω».

Πιο ακριβά τα νεόδμητα ακίνητα, υψηλότερα ενοίκια λόγω ανακαινίσεων

Τι ψάχνει η εφορία και τι συμβαίνει πραγματικά 
στην κτηματαγορά

Big Brother σε...
συμβολαιογράφους

και ακριβές
αγοραπωλησίες 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Μ
ε στόχο να αποφευχθούν κα-
τασχέσεις τραπεζικών λογα-
ριασμών για οφειλές προς

τους δήμους, που φτάνουν συνολικά στα
3,6 δισ. ευρώ, το υπουργείο Εσωτερικών
κατέθεσε τροπολογία που σχεδόν εξα-
λείφει τις προσαυξήσεις, δίνει δυνατό-
τητα μεγάλου αριθμού δόσεων και βάζει
τα χρέη στον εξωδικαστικό μηχανισμό.

Πιο συγκεκριμένα, ανοίγει πλέον ο
δρόμος για έκπτωση μέχρι 95% στις
προσαυξήσεις για οφειλές στους
δήμους που έχουν βεβαιωθεί έως
τις 31 Αυγούστου 2024, ένα ποσο-
στό που ουσιαστικά κατεβάζει την
οφειλή σχεδόν στο αρχικό ποσό
που βεβαιώθηκε. Κατά δεύτερον, η
αποπληρωμή της οφειλής μπορεί
πλέον να διαρκέσει πέντε χρόνια

(60 μήνες), δίνοντας ανάσα στους οφει-
λέτες, αλλά παράλληλα τους αφαιρεί και
τις δικαιολογίες για τη μη πληρωμή των
χρεών, ενώ, τέλος, για ποσά που ξεπερ-
νούν τις 10.000 ευρώ δίνεται η δυνατότη-
τα να υπαχθούν στον εξωδικαστικό μη-
χανισμό.

Στη ρύθμιση εντάσσονται κάθε είδους
οφειλές προς τους δήμους και τα νομικά
πρόσωπα των δήμων, με την τακτοποί-
ηση των οφειλών να ισχύει για φυσικά
και νομικά πρόσωπα που θα υποβάλουν
αίτηση έως τις 30 Νοεμβρίου 2024 στην
αρμόδια υπηρεσία για την είσπραξή του
ποσού.

Όσον αφορά την κλιμάκωση του ποσο-
στού της διαγραφής των τόκων και προ-
σαυξήσεων, αυτή υπολογίζεται ως εξής:
το υψηλότερο ποσοστό που είναι 95% δι-
καιούνται φυσικά πρόσωπα που πλη-
ρούν τα κριτήρια του ευάλωτου οφειλέ-
τη, το 85% απαλείφεται αν η οφειλή εξο-
φληθεί σε 2 έως έξι 6 δόσεις, 80% αφαι-
ρείται για εξόφληση της οφειλής σε 7
έως 12 δόσεις και 75% για εξόφληση σε
13 έως 60 δόσεις.

Οι οφειλές μπορούν να αποπληρω-

θούν το ανώτερο σε 60 μηνιαίες δόσεις,
όμως η ελάχιστη καταβολή είναι τα 50
ευρώ ανά μήνα. Η πληρωμή, είτε του

εφάπαξ ποσού είτε της πρώτης δόσης,
πρέπει να γίνει μέσα σε τρεις εργάσιμες
από τη μέρα που ενημερώθηκε ο οφει-

λέτης ότι μπήκε στη ρύθμιση διαφορετι-
κά τη χάνει. Οι επόμενες δόσεις μπο-
ρούν να πληρώνονται μέχρι την τελευ-
ταία εργάσιμη ημέρα του κάθε μήνα, ενώ
αν υπάρξει καθυστέρηση της πληρωμής,
ξεκινάει μηνιαία επιβάρυνση 5% επί του
ποσού της δόσης από την επομένη της
μέρας που έπρεπε να εξοφληθεί.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Έως 60 δόσεις και κούρεμα 
95% στις προσαυξήσεις

Για ποσά που ξεπερνούν τις 10.000 ευρώ δίνεται
η δυνατότητα να υπαχθούν στον εξωδικαστικό

ΧΡEΗ ΣΕ ΔHΜΟΥΣ

Μισό δισ. ευρώ περισσότερα αναμένεται ότι θα λά-
βουν οι δημόσιοι υπάλληλοι μέσα στα επόμενα τρία
χρόνια ως αποτέλεσμα της απόφασης της κυβέρνη-
σης να συνδέσει την πορεία του κατώτατου μισθού
του ιδιωτικού τομέα με το εισαγωγικό μισθολογικό
κλιμάκιο του Δημοσίου. Μόνο τον επόμενο χρόνο που
θα ανακοινωθεί η αύξηση του κατώτατου μισθού,
υπολογίζεται ότι το μισθολογικό κόστος του Δημοσί-
ου θα αυξηθεί κατά 200 εκατ. Και αυτό διότι η σύνδε-
ση με τον κατώτατο μισθό θα αφορά όλα τα κλιμάκια
τα οποία θα επωφελούνται με το ίδιο ποσό της αύξη-
σης που θα λαμβάνει ο κατώτατος μισθός.

Με βάση τον παραπάνω σχεδιασμό υπολογίζεται
ότι τον Απρίλιο του 2025 ο κατώτατος θα ανέβει στα
880 ευρώ και άρα θα εξισωθεί με το εισαγωγικό κλι-
μάκιο υποχρεωτικής εκπαίδευσης. Αν όμως η αύξη-
ση του κατώτατου μισθού τον ανεβάσει στα 890, αυτό
σημαίνει ότι και το εισαγωγικό κλιμάκιο θα αυξηθεί
κατά 10 ευρώ και μαζί του θα αυξηθούν οριζόντια και
όλα τα υπόλοιπα κλιμάκια με το ίδιο ποσό.

Στη συνέχεια, σύμφωνα με διάφορες προβλέψεις,
τον επόμενο Απρίλιο του 2026 η αύξηση θα ανέλθει το
πολύ μέχρι τα 920 ευρώ. Άρα 30 ευρώ επιπλέον, ενώ
το 2027 και ο ιδιωτικός και ο δημόσιος τομέας θα

έχουν κατώτερες απολαβές τα 950 ευρώ, με άλλα 30
ευρώ αύξηση, όπως τονίζει ότι έχει ως στόχο η κυ-
βέρνηση.

Στην ουσία πάντως οι μισθολογικές αυξήσεις για
τους δημόσιους υπαλλήλους δεν θα είναι μόνο αυτές,
καθώς με το νέο μισθολόγιο πήραν ήδη από 1ης Ια-
νουαρίου 70 ευρώ αύξηση στον βασικό μισθό τους,
αλλά και κάποιες ακόμη αυξήσεις επιδομάτων, όπως
οικογενειακό επίδομα, επιδόματα θέσεως κ.λπ.

Αυτό σημαίνει ότι συνολικά οι αυξήσεις μέχρι το
2027 θα φέρουν περί τα 100 ευρώ τον μήνα περισσό-
τερο μισθό.

Πώς θα δοθούν οι αυξήσεις στο Δημόσιο



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 27 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ35

inside job

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

A
φού πέρασε από τα σαράντα κύμα-
τα που ορθώνονται στα νερά της
νότιας Μεσογείου, αφού κινδύ-

νευσε να καταποντιστεί άπραγο και έφτασε
να παίρνει παρατάσεις επί παρατάσεων, τε-
λικά το καλώδιο διασύνδεσης Ελλάδας -
Κύπρου (το επονομαζόμενο Great Sea In-
terconnector) κατάφερε να βρει τον νομο-
θετικό του δρόμο, ώστε να ξεκινήσει η κα-
τασκευή του. Για να γίνει αυτό, κατατέθηκε και από
το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας της Ελ-
λάδας και ψηφίστηκε από τη Βουλή η τροπολογία
που περιλαμβάνει τη ρύθμιση για τον ισόποσο επι-
μερισμό του γεωπολιτικού ρίσκου μεταξύ Ελλάδας
και Κύπρου για το έργο ηλεκτρικής διασύνδεσης. Η
ρύθμιση συμπεριλήφθηκε στο νομοσχέδιο του
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας που αφορούσε τις
δημόσιες επενδύσεις, με τίτλο «Νέο Αναπτυξιακό
Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύ-
σεων και συμπληρωματικές δια-
τάξεις». 

Σύμφωνα με την τροπολογία,
η ουσιαστικότερη ρύθμιση ορί-
ζει ότι ο ΑΔΜΗΕ ως φορέας
υλοποίησης του έργου προβαί-
νει στις απαιτούμενες καταβο-
λές για τη συνέχιση των εργα-
σιών στο πλαίσιο των κατα-
σκευαστικών συμβάσεων που
έχει συνάψει, μέχρι των 26,8
εκατομμυρίων ευρώ. Την ίδια
στιγμή προχωρούν οι εκδόσεις
των αποφάσεων των δύο ρυθμιστικών Αρχών -της
Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων Ενέργειας και
Υδάτων (ΡΑΑΕΥ) για την Ελλάδα και της Ρυθμιστι-
κής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ)- για τον κα-
θορισμό του ρυθμιζόμενου εσόδου του έργου για
το 2025 και βάσει του υφισταμένου κατά τη θέση
σε ισχύ του παρόντος ρυθμιστικού πλαισίου.

Με απλά λόγια, για να ξεκινήσουν και πάλι οι θα-
λάσσιες έρευνες για την προώθηση της κατα-

σκευής του καλωδίου, θα πρέπει οι δύο Αρ-
χές να αναθεωρήσουν την Κοινή Απόφαση
για τον Διασυνοριακό Διαμοιρασμό του Κό-
στους του Έργου (CBCA). Η αναγκαία αναθε-
ώρηση πρέπει να ολοκληρωθεί έως τη Δευ-
τέρα 30 Σεπτεμβρίου, ώστε ο ΑΔΜΗΕ να
στείλει στη Nexans την ενημέρωση ότι το έρ-
γο εξελίσσεται κανονικά («Full Notice to
Proceed»), με την οποία θα δεσμευτεί ορι-

στικά ως προς τις υποχρεώσεις που απορρέουν
από το συμβόλαιο ύψους 1,4 δισ. ευρώ με τη γαλλι-
κή εταιρεία.

Επιπρόσθετα, ορίζονται οι περιπτώσεις κατά τις
οποίες θα ενεργοποιηθεί διαφορετικός του σημε-
ρινού επιμερισμός του κόστους μεταξύ Ελλάδας
και Κύπρου, δηλαδή «ενδεχόμενη καθυστέρηση ή
ματαίωση του έργου, οφειλόμενη σε εξωτερικούς
παράγοντες εκτός του ελέγχου, της ευθύνης και της

υπαιτιότητας του φορέα υλοποί-
ησης και/ή των συμβαλλόμενων
με αυτόν προμηθευτών και ανα-
δόχων (γεωπολιτικό ρίσκο)».
Προβλέπεται, επίσης, το ποσο-
στό του 13% που θα αναλάβει το
Ελληνικό Δημόσιο στις περιπτώ-
σεις αυτές, που είναι συμπλη-
ρωματικό του 37% που η υφιστά-
μενη απόφαση της ΡΑΑΕΥ προ-
βλέπει ότι αναλαμβάνονται από
τα τέλη χρήσης συστήματος.

Η ηλεκτρική διασύνδεση Κύ-
πρου - Κρήτης είναι ένα έργο

στρατηγικής σημασίας για την Ελλάδα, την Κύπρο,
αλλά και για όλη την ΕΕ. Και αυτό, καθώς θα συνδέ-
σει την Κύπρο με το ηλεκτρικό σύστημα της Ευρώ-
πης, καταργώντας την ενεργειακή της απομόνωση
και διευκολύνοντας την ενεργειακή της μετάβαση
σε φάση βιωσιμότητας, ενώ ταυτόχρονα θα ανα-
βαθμίσει και τον στόχο που έχει θέσει η Ελλάδα,
ώστε να μετατραπεί σε έναν διάδρομο μεταφοράς
«καθαρής» ενέργειας.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Πάνω οι καταθέσεις, κάτω τα δάνεια
Θα τολμήσω να κάνω μία σύνδεση, ίσως αυθαίρετη. Τον Αύγουστο,
σύμφωνα με τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος, αυξήθηκαν οι κα-
ταθέσεις του ιδιωτικού τομέα κατά 1,4 δισ. ευρώ. Τον προηγούμενο
μήνα -τον Ιούλιο- οι καταθέσεις είχαν μειωθεί κατά 607 εκατομμύρια
ευρώ. Αναρωτιέμαι κατά πόσο η πτώση του Ιουλίου θα μπορούσε να
συνδεθεί με την πτώση των εσόδων από τον τουρισμό που παρατηρή-
θηκε τον ίδιο μήνα και άρα αν αυτά τα δύο συνδέονται, θα είναι πολύ
λογικό να περιμένουμε αύξηση των εσόδων του τουρισμού τον Αύ-
γουστο; Σε περίπου έναν μήνα θα το μάθουμε. 
Την ίδια στιγμή, η μηνιαία καθαρή ροή των δανείων τον Αύγουστο ήταν
αρνητική κατά 371 εκατ. ευρώ, έναντι αρνητικής καθαρής ροής κατά
1,2 δισ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα. Και εδώ θα μπορούσαμε να πε-
ριμένουμε κάποια αύξηση στην επόμενη ανακοίνωση της Τράπεζας
της Ελλάδος με δεδομένο ότι, μετά την πτώση των επιτοκίων που απο-
φάσισε η ΕΚΤ, θα γίνουν κάπως πιο ελκυστικές οι χορηγήσεις. 

Πέφτουμε έξω 1 δισ. στα τουριστικά έσοδα
Για να σας κουφάνω όμως τώρα, ακόμη κι αυτά τα αρνητικά τουριστικά έσοδα

που έχουν καταγραφεί για τον μήνα Ιούλιο μπορεί να μην είναι σωστά, καθώς τα

χρήματα που αφήνουν οι τουρίστες στη χώρα μας υπολογίζονται ελλιπώς! Αυτό

δεν το λέω εγώ. Το λέει η Εθνική Τράπεζα σε ανάλυσή της που παρουσίασε χθες.

Συγκεκριμένα υποστηρίζει: «Η πραγματική δυναμική των τουριστικών εσόδων

είναι πολύ ισχυρότερη από αυτή που δείχνουν τα επίσημα στοιχεία, καθώς οι ρα-

γδαίες αλλαγές στη σύνθεση της τουριστικής αγοράς δυσχεραίνουν τη μέτρηση,

με την υποεκτίμηση να προσεγγίζει το 0,5% του ΑΕΠ το 2024. Η ισχυρή αύξηση της

τουριστικής δραστηριότητας στην Ελλάδα συνοδεύεται από μεταβολές στη δομή

των αφίξεων τουριστών από το εξωτερικό, στον τρόπο διαμονής και στο είδος των

δαπανών τους, τα οποία καθιστούν ολοένα και πιο δύσκολη την πλήρη αποτύπω-

ση των τουριστικών επιδόσεων, ειδικά στο σκέλος των εσόδων».

Και καταλήγει η Εθνική ότι «η πραγματική τελική δαπάνη των τουριστών είναι

πιθανό να υπερβεί κατά περίπου 1 δισ. ευρώ την τελική επίσημη καταγραφή στο

σύνολο του 2024».

Τα θετικά του τουρισμού
Και μιας και είπα πριν για τον τρόπο που υπολογίζονται (ίσως λανθα-
σμένα προς τα κάτω) τα τουριστικά έσοδα, να σας πω ότι η Ευρωπαϊκή
Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD) θεωρεί ως πολύ
σημαντική την εξαιρετική πορεία του τουρισμού μας και την αναδει-
κνύει ως τη βασική αιτία της πρόβλεψής της για αύξηση του ΑΕΠ μας
κατά 2,4% φέτος και κατά 2,6% του χρόνου. Η τράπεζα προβλέπει ότι η
χώρα μας βρίσκεται σε τροχιά για ένα ακόμη ρεκόρ με τις αφίξεις των
τουριστών να είναι αυξημένες κατά 15,5% στο πρώτο εξάμηνο του
έτους, σε σχέση με το αντίστοιχο εξάμηνο του 2023. Ικανοποίηση κα-
ταγράφει η EBRD και με την πορεία της ανεργίας, που έπεσε σε μονο-
ψήφιο νούμερο, και καταλήγει ότι «ως εκ τούτων, οι γενικές βραχυ-
πρόθεσμες μακροοικονομικές προοπτικές παραμένουν θετικές».

Όλοι είμαστε… έμποροι
Πάντως, ασχέτως αν ο τουρισμός είναι η «βαριά βιομηχανία μας», όπως λέμε

συνήθως, το εμπόριο παραμένει η βασικότερη επιχειρηματική δραστηριότητα

στη χώρα μας. Οι επιχειρήσεις στο χονδρικό και λιανικό εμπόριο είναι μία στις

τέσσερις σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ.

Συγκεκριμένα, το 2022 δραστηριοποιήθηκαν στην Ελλάδα 918.724 επιχειρή-

σεις σε μία σειρά από κλάδους, όπως βιομηχανία, κατασκευές, υπηρεσίες και εμ-

πόριο, με τις τελευταίες να αποτελούν τη μεγαλύτερη ομάδα. Με το χονδρικό και

λιανικό εμπόριο απασχολούνται 226.009 επιχειρήσεις, οι οποίες αποτελούν το

24,6% του συνόλου.

Ο ΑΔΜΗΕ προβαίνει 
στις απαιτούμενες 

καταβολές για τη συνέχιση
των εργασιών στο πλαίσιο

των κατασκευαστικών 
συμβάσεων

που έχει συνάψει, 
μέχρι των 26,8 εκατ.

Στη Βουλή το καλώδιο 
Ελλάδας-Κύπρου
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Όμιλος ΑΒΑΞ, ανακοινώνοντας τα

οικονομικά αποτελέσματα του α’

εξαμήνου του 2024, παρουσίασε

σημαντική αύξηση του κύκλου εργασιών,

των καθαρών κερδών, του EBITDA και πε-

ραιτέρω μείωση του καθαρού δανεισμού,

γεγονός που πιστοποιεί την ηγετική του πα-

ρουσία και τις προοπτικές του στα μεγάλα

έργα υποδομών. 

Αναλυτικά, σύμφωνα με τις οικονομικές

καταστάσεις για το α’ εξάμηνο του 2024, ο

ενοποιημένος κύκλος εργασιών του ομί-

λου μόνο από συνεχιζόμενες δραστηριότη-

τες αυξήθηκε κατά 50,4% σε €289,1 εκατ.

έναντι €192,2 εκατ. στην αντίστοιχη περίο-

δο του 2023.

Τα κέρδη προ φόρων, χρηματοοικονομικών

εξόδων και αποσβέσεων (ΕΒΙΤDA) του ομίλου

από συνεχιζόμενες δραστηριότητες ανήλθαν

σε €54,2 εκατ. στο α’ εξάμηνο του 2024, έναντι

€27,4 εκατ. στο α’ εξάμηνο του προηγούμενου

έτους. Tο EBITDA της εταιρείας ανήλθε σε

€40,7 εκατ. στο α’ εξάμηνο του 2024 έναντι

€18 εκατ. στο α’ εξάμηνο του 2023.

Τα κέρδη μετά φόρων από συνεχιζόμε-

νες δραστηριότητες σε επίπεδο ομίλου

ανήλθαν σε €19,4 εκατ. στο α’ εξάμηνο του

2024 (€9,1 εκατ. σε επίπεδο εταιρείας)

έναντι €3,4 εκατ. στη συγκρίσιμη περίοδο

του 2023 (ζημία €1,5 εκατ. στην εταιρεία).

Η απόδοση του κλάδου κατασκευών

βελτιώθηκε περαιτέρω με διεύρυνση των

περιθωρίων κέρδους. Συγκεκριμένα, το

περιθώριο EBITDA των κατασκευών αυξή-

θηκε σε 9,4% στο α’ εξάμηνο του 2024 από

6,8% στο αντίστοιχο εξάμηνο του 2023, τάση

η οποία αναμένεται να συνεχιστεί, καθώς

επιταχύνεται ο ρυθμός υλοποίησης των νέ-

ων έργων με ανώτερα χαρακτηριστικά κερ-

δοφορίας.

Ο καθαρός τραπεζικός δανεισμός του

ομίλου (συμπεριλαμβανομένου financial

lease) μειώθηκε κατά 7,4 εκατ. ευρώ στη

διάρκεια του α’ εξαμήνου του 2024, με

αποτέλεσμα να ανέρχεται σε 213 εκατ. ευ-

ρώ στο τέλος της περιόδου. Η συνολική

μείωση του καθαρού τραπεζικού δανει-

σμού από το τέλος του 2020 ανέρχεται σε

53%, με αποτέλεσμα παρά την άνοδο των

επιτοκίων δανεισμού το χρηματοοικονομι-

κό κόστος του Ομίλου να συγκρατηθεί σε 12

εκατ. ευρώ στο α’ εξάμηνο του 2024, έναντι

10,9 εκατ. ευρώ στο συγκρίσιμο εξάμηνο

του 2023.

Η αξία του χαρτοφυλακίου παραχωρή-

σεων, ΣΔΙΤ και μαρίνων του ομίλου παρα-

μένει υψηλή, προσφέροντας υψηλά προ-

βλεπόμενα μερίσματα σε μακροπρόθεσμο

ορίζοντα, ενώ ο όμιλος συμμετέχει επιλε-

κτικά στις διαγωνιστικές διαδικασίες για

νέες συμβάσεις παραχώρησης και ΣΔΙΤ

στη χώρα μας.

Στο τέλος του α’ εξαμήνου του 2024 το

ανεκτέλεστο υπόλοιπο των υπογεγραμμέ-

νων έργων του ομίλου έφτανε τα €2,99 δισ.

(έναντι €3,05 δισ. στο τέλος του 2023). Εν-

τός του α’ εξαμήνου του 2024 ο όμιλος υπέ-

γραψε νέες συμβάσεις αξίας €136 εκατ.,

ενώ υπάρχουν και συμβάσεις προς υπο-

γραφή συνολικής αξίας €243 εκατ. Συνυ-

πολογίζοντας όλα τα παραπάνω έργα, το

ανεκτέλεστο υπόλοιπο την τρέχουσα πε-

ρίοδο ανέρχεται σε €3,23 δισ., από το οποίο

το 47% αντιστοιχεί σε δημόσια έργα και το

υπόλοιπο 53% σε ιδιωτικά έργα και ΣΔΙΤ.

Σημάδια αποκλιμάκωσης στις τιμές του ηλεκτρικού ρεύματος 
Εικόνα αποκλιμάκωσης παρουσιάζει το μέτωπο της τι-

μής του ρεύματος. Μετά από ένα τρίμηνο ισχυρών πιέσε-
ων -τις οποίες το επιτελείο του υπουργείο Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας επιχειρούσε να μετριάσει στην τσέπη
του καταναλωτή με επιδοτήσεις- η μέση τιμή της μεγα-
βατώρας για τον Σεπτέμβριο παρουσιάζει μείωση περί-
που 9%. Την ίδια ώρα, η Ελλάδα ετοιμάζεται για νέα πα-
ρέμβαση στις Βρυξέλλες, με σκοπό τη δημιουργία ενός
μόνιμου μηχανισμού κατά των ακραίων τιμών.

Οι ενδείξεις, εάν δεν υπάρξουν έκτακτα γεγονότα
που θα μπορούσαν να ανατρέψουν το σκηνικό, δείχνουν ότι
και τον Οκτώβριο οι τιμές θα παραμείνουν σε επίπεδα απο-
συμπίεσης, ίσως και χαμηλότερα από ό,τι σήμερα.Συγκε-
κριμένα, η μέση τιμή της μεγαβατώρας διαμορφώνεται στα

118,37 ευρώ, από 129,83 ευρώ τον Αύγουστο και
135,54 ευρώ τον Ιούλιο. Τα προθεσμιακά για τον
Οκτώβριο διαπραγματεύονται στα 97-101 ευρώ
ανά μεγαβατώρα, δημιουργώντας προσδοκίες.
Στη μείωση της τιμής βοηθούν δύο βασικά στοι-
χεία: η μείωση της ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας
αυτή την περίοδο, της τάξεως του 8%, και η αύξηση
των εισαγωγών -από χώρες με χαμηλότερο κό-
στος-, οι οποίες αγγίζουν το 20%.

Υπό αυτό το πρίσμα της πίεσης που υπάρχει
στις τιμές, παρά την πτώση που διαφαίνεται, παραμένει
ενεργό στο τραπέζι του ΥΠΕΝ το μέτρο των επιδοτήσεων, με
αρμόδιες πηγές να διαμηνύουν ότι θα παραμείνουν για όσο
διάστημα χρειαστεί. 

Ευρώπη δύο ταχυτήτων
Οι υψηλές τιμές προβληματίζουν και τον ίδιο τον πρω-

θυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη. Άλλωστε πρόσφατα απέ-
στειλε επιστολή προς την πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, ζητώντας να υπάρξει
ευρωπαϊκή λύση στις στρεβλώσεις της αγοράς ηλεκτρι-
κής ενέργειας που οδηγούν σε μεγάλες αποκλίσεις στην
τιμή του ηλεκτρικού ρεύματος μεταξύ των χωρών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης.

Η Ελλάδα ετοιμάζει νέα επιστολική παρέμβαση, με τη
συμμετοχή μάλιστα της Βουλγαρίας και της Ρουμανίας, μέ-
σω της οποίας θα ζητούν τη δημιουργία ενός μόνιμου μη-
χανισμού που θα μπορεί να παρεμβαίνει, ώστε να ισορρο-
πεί η κατάσταση.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

ΑΒΑΞ: Αύξηση 466% στα κέρδη, 
50,4% ο κύκλος εργασιών 

Στα 97,5% τα EBITDA και ισχυρό και ποιοτικό 
ανεκτέλεστο υπόλοιπο έργων €3,23 δισ.



A
νοιγμα στους χιλιάδες «μι-
κρούς»... σκαφάτους κάνει η
κυβέρνηση μέσω του μηδε-

νισμού του φόρου πλοίων αλλά και
του φόρου πολυτελείας για τα
μικρά σκάφη β’ κατηγορίας με
μήκος έως 7 μέτρα.

Όπως προβλέπει τροπολογία
του υπουργείου Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών, η
απαλλαγή από τον ειδικό φόρο
πλοίων έχει αναδρομικό χαρα-
κτήρα, οπότε οι κάτοχοι σκα-
φών β’ κατηγορίας μέχρι 7 μέ-

τρα δεν θα καταβάλουν φόρο για τα
έτη 2020, 2021, 2022 και 2023. Επι-
πλέον, για τον περιορισμένο αριθμό
ιδιοκτητών που έχουν ήδη καταβάλει
τους σχετικούς φόρους θα υπάρξει
επιστροφή από την Ανεξάρτητη Αρχή
Δημοσίων Εσόδων στον τραπεζικό
λογαριασμό τους. Ειδικά για τον φό-
ρο πολυτελείας μέχρι σήμερα ο ιδιο-
κτήτης καλείται να πληρώσει ποσό
που ισούται με γινόμενο του ποσού
της ετήσιας αντικειμενικής δαπάνης
επί τον φορολογικό συντελεστή 13%.
Δηλαδή, αν ένα σκάφος είχε αντικει-
μενική δαπάνη 5.000 ευρώ, τότε ο
επιπλέον φόρος που θα έπρεπε να

καταβάλει ο ιδιοκτήτης του ήταν 650
ευρώ, κάτι που στο εξής καταργείται.

Από την άλλη, πρέπει να σημει-
ωθεί ότι τα σκάφη επιβαρύνονται με
το τεκμήριο διαβίωσης, το οποίο για
αυτά που είναι ανοικτού τύπου και με
μήκος έως 5 μέτρα ανέρχεται σε

3.000 ευρώ, ενώ για άνω των 5 μέ-
τρων αυξάνεται κλιμακωτά. Τα σκά-
φη με χώρους ενδιαίτησης και μή-
κος έως 7 μέτρα έχουν ετήσιο τεκμή-
ριο 8.000 ευρώ, ενώ για 7 έως 10 μέ-
τρα το τεκμήριο προσαυξάνεται κατά
2.000 ευρώ ανά μέτρο. Πάντως, χι-
λιάδες ιδιοκτήτες σκαφών, προκει-
μένου να περιορίσουν το ποσό του
τεκμηρίου που προστίθεται στο φο-
ρολογητέο εισόδημά τους, συνήθως
τα κρατούν «ενεργά» για τρεις μήνες.

Για σκάφος 5 μέτρων με ετήσιο
τεκμήριο 3.000 ευρώ το μηνιαίο πο-
σό διαμορφώνεται σε 250 ευρώ. Αν

το σκάφος κυκλοφορήσει για 3 μή-
νες, συνολικά θα προκύψει τεκμή-
ριο 750 ευρώ, το οποίο προστίθεται
στα άλλα περιουσιακά κριτήρια του
φορολογούμενου, προκειμένου να
υπολογιστεί το τεκμαρτό εισόδημα.
Για σκάφος με μήκος 7 μέτρων το
ετήσιο τεκμήριο διαμορφώνεται στις
4.000 ευρώ ή 333 ευρώ μηνιαίως. Αν
ο ιδιοκτήτης κυκλοφορήσει το σκά-
φος για 3 μήνες, τότε το ετήσιο τεκ-
μήριο διαβίωσης διαμορφώνεται
στα 1.000 ευρώ και προστίθεται στα
υπόλοιπα τεκμαρτά του φορολογού-
μενου.

Σύμφωνα με τη φορολογική νομο-
θεσία, για τον υπολογισμό του τεκ-
μηρίου διαβίωσης σκαφών αναψυ-
χής λαμβάνεται υπ’ όψιν η παλαιότη-
τα, καθώς το ετήσιο τεκμαρτό ποσό
μειώνεται κατά 15% μετά τη συμπλή-
ρωση 5 ετών, ενώ μειώνεται κατά
30% μετά την παρέλευση 10ετίας από
την πρώτη εγγραφή στο Νηολόγιο ή
στο Βιβλίο Εγγραφής Μικρών Σκα-
φών (ΒΕΜΣ), ανάλογα με το ολικό
μήκος του σκάφους. Τέλος, πρέπει
να σημειωθεί ότι το τεκμήριο δια-
βίωσης μειώνεται κατά 30% για τους
συνταξιούχους άνω των 65 ετών. 
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Χωρίς επιβάρυνση 
τα πλεούμενα έως 7 μέτρα -
Επιστρέφονται φόροι 4 ετών
αναδρομικά στους κατόχους

Η... ζέστη και 
τα υψηλά επιτόκια
μείωσαν 
τις χορηγήσεις
δανείων

Η αυγουστιάτικη... ζέστη, οι καλοκαι-
ρινές διακοπές, τα υψηλά επιτόκια και η
αβεβαιότητα σχετικά με τις οικονομικές
εξελίξεις επίδρασαν αρνητικά στη ροή
δανείων προς την οικονομία τον Αύγου-
στο, ενώ τα νοικοκυριά... κατάφεραν εν
μέσω ακρίβειας να αυξήσουν τις κατα-
θέσεις τους πάνω από 1 δισ. ευρώ!

Ειδικότερα, με βάση τα στοιχεία της
Τραπέζης Ελλάδος, η χρηματοδότηση
των ιδιωτών και των ιδιωτικών μη κερ-
δοσκοπικών ιδρυμάτων σημείωσε αρ-
νητική ροή κατά 48 εκατ. ευρώ, συνεχί-
ζοντας το αρνητικό σερί που είχε κατα-
γραφεί τον Ιούλιο. Η εικόνα αυτή συναν-
τάται τόσο στις επιχειρήσεις όσο και
στους ελεύθερους επαγγελματίες και
αγρότες, αποτυπώνοντας την αποφυγή
ανάληψης ρίσκου σε περιβάλλον υψη-
λών επιτοκίων. Από την άλλη πλευρά,
τον Αύγουστο σημειώθηκε καθαρή αύ-
ξηση του συνολικού ύψους των καταθέ-
σεων (ιδιωτικών και δημόσιων) κατά
1,337 δισ. ευρώ, έναντι μείωσης κατά
868 εκατ. ευρώ τον Ιούλιο. Η εξέλιξη αυ-
τή σχετίζεται με τις αυξημένες ροές
χρημάτων λόγω της τουριστικής περιό-
δου και των υψηλότερων εισπράξεων
των επιχειρήσεων και λιγότερο με τον
περιορισμό της κατανάλωσης από τα
νοικοκυριά.

Πιο συγκεκριμένα, οι καταθέσεις του
ιδιωτικού τομέα ανήλθαν σε 1,401 δισ.
ευρώ, ενώ του Δημοσίου μειώθηκαν κα-
τά 64 εκατ. ευρώ. Αξίζει να σημειωθεί
ότι οι καταθέσεις των νοικοκυριών και
των επιχειρήσεων είχαν μειωθεί κατά
607 εκατ. ευρώ τον Ιούλιο. Τα νοικοκυ-
ριά εν μέσω ακρίβειας αύξησαν τις κα-
ταθέσεις τους κατά 1,035 δισ. ευρώ,
έναντι αύξησης κατά 173 εκατ. ευρώ τον
Ιούλιο, ενώ οι επιχειρήσεις έβαλαν
στην... άκρη μόλις 366 εκατ. ευρώ, έναν-
τι μείωσης κατά 780 εκατ. ευρώ που εί-
χαν σημειώσει τον Ιούλιο.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Κατάργηση φόρου πολυτελείας και
πλοίων για «μικρούς»... σκαφάτους



Κατά το α’ εξάμηνο του 2024 η ΕΥΔΑΠ αύξησε τον κύκλο
εργασιών της, σταθεροποίησε τα λειτουργικά έξοδα και
κατά συνέπεια βελτίωσε όλους τους δείκτες αποτελεσμα-
τικότητας. Η παρατεταμένη περίοδος υψηλών θερμοκρα-
σιών οδήγησε την κατανάλωση σε υψηλά επίπεδα, σημει-
ώνοντας αύξηση 7,5%, γεγονός που αναμένεται να εξομα-
λυνθεί τους επόμενους μήνες με την πτώση της θερμο-
κρασίας και την παράλληλη ενημέρωση των πολιτών για
την εξοικονόμηση του πόρου. Εξαιρετική αύξηση της κα-
τανάλωσης νερού οδήγησε σε σημαντική αύξηση των εσό-
δων αλλά και μείωση της στάθμης των ταμιευτήρων. Ανα-
λυτικότερα, ο κύκλος εργασιών κατά το α’ εξάμηνο του
2024 παρουσίασε αύξηση κατά +7,2% ή +11,7 εκατ. ευρώ και διαμορφώθηκε στα 174,5 εκατ. ευρώ από 162,8 εκατ. ευρώ
το αντίστοιχο εξάμηνο του 2023. Συνολικά από τις κύριες δραστηριότητές της (ύδρευση και αποχέτευση) η εταιρεία πα-
ρουσίασε αύξηση εσόδων κατά +11 εκατ. ευρώ (+7,4%). Το συνολικό λειτουργικό κόστος της εταιρείας διαμορφώθηκε
στα 166,1 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση κατά περίπου +2,4 εκατ. ευρώ (ή +1,5%).
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Επιμέλεια: Ελένη Μπέρτσου

Κ
ατά την Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μετόχων,
εκτός του θέματος της ημερήσιας διάταξης, η διοί-
κηση του Ομίλου Jumbο θα έχει την ευκαιρία να

ενημερώσει τους μετόχους-συνεταίρους της για την πορεία
των πωλήσεων και των οικονομικών μεγεθών σε όλες τις
χώρες που δραστηριοποιείται. Όπως επισημαίνει η εισηγ-
μένη σε σχετική ανακοίνωση, τα οικονομικά αποτελέσματα
του πρώτου εξαμήνου εμφανίζουν σημαντική διψήφια βελ-
τίωση σε σχέση με πέρσι, αυτό όμως -σε μεγάλο βαθμό-
οφείλεται στη σωστή και επαγγελματική ασφαλιστική κάλυ-
ψη των καταστημάτων και των δραστηριοτήτων που επλήγη-
σαν από τις καταστροφικές πλημμύρες του περασμένου
φθινοπώρου. 
Με βάση τα δεδομένα όπως ισχύουν σήμερα και εφόσον δεν
υπάρξει κάποια αλλαγή, εκτιμάται ότι ο ρυθμός αύξησης των πωλή-
σεων για το 2024 θα είναι στο +4%, με την οργανική κερδοφορία να
φλερτάρει με τα επίπεδα του 2023. Αποτελέσματα α’ εξαμήνου: Οι
πωλήσεις αυξήθηκαν +8,37% σε σχέση με το α’ εξάμηνο του 2023 και
ανήλθαν σε 460,38 εκατ. ευρώ (από 424,83 εκατ. ευρώ). Το μεικτό πε-
ριθώριο κέρδους παρέμεινε στα ίδια επίπεδα με την προηγούμενη
αντίστοιχη περίοδο και διαμορφώθηκε σε 55,27% από 55,30%. Τα κέρ-
δη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) του ομίλου ανήλθαν
σε 164,68 εκατ. ευρώ (από 146,49 εκατ. ευρώ την προηγούμενη αντί-
στοιχη περίοδο), παρουσιάζοντας αύξηση κατά +12,42%. Χωρίς την

επίδραση των ασφαλιστικών αποζημιώσεων, τα κέρδη προ φόρων,
τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) του ομίλου ανήλθαν σε 154,47 εκατ.
ευρώ, αυξημένα κατά +5,45%. 
Η αύξηση στα λειτουργικά κόστη οφείλεται στον προγραμματισμό για
τη λειτουργία νέων καταστημάτων καθώς και στη λειτουργία νέων
αποθηκευτικών χώρων στη Ρουμανία. Τα καθαρά κέρδη του ομίλου
ανήλθαν σε 121,69 εκατ. ευρώ (από 106,45 εκατ. ευρώ), αυξημένα κα-
τά +14,32%. Χωρίς την επίδραση των ασφαλιστικών αποζημιώσεων, τα
καθαρά κέρδη του ομίλου ανήλθαν σε 111,48 εκατ. ευρώ, αυξημένα
κατά +4,73%.

Κορυφαίος πάροχος
φορολογικών υπηρεσιών για
ενδοομιλικές συναλλαγές η ΕΥ 

Η ΕΥ Ελλάδος διακρίθηκε με το βραβείο «Greece
Transfer Pricing Advisory Firm of the Year» από το
φορολογικό περιοδικό «International Tax Review»
(«ITR»). Η επίσημη ανακοίνωση και η βράβευση
πραγματοποιήθηκαν την Τετάρτη 18 Σεπτεμβρίου
2024, στο πλαίσιο των ITR EMEA Tax Awards 2024,
στο Λονδίνο. Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση,
πρόκειται για μια κορυφαία διάκριση, που επιβε-
βαιώνει τη δέσμευση της ΕΥ Ελλάδος στην παροχή
υψηλής ποιότητας, καινοτόμων φορολογικών υπη-
ρεσιών σε ζητήματα ενδοομιλικών συναλλαγών, τη
στιγμή που περισσότερες από οκτώ στις δέκα επι-
χειρήσεις (84%) που συμμετείχαν στην παγκόσμια
έρευνα 2024 EY International Tax and Transfer
Pricing Survey, δηλώνουν ότι αντιμετωπίζουν «μέ-
τριο» ή «σημαντικό» κίνδυνο διπλής φορολογίας,
ως αποτέλεσμα της παγκόσμιας φορολογικής με-
ταρρύθμισης που φέρνει η εφαρμογή της δέσμης
μέτρων BEPS (Πυλώνες Ι και ΙΙ).

Διαθέσιμο στην ΕΟΝ 
το περιφερειακό κανάλι 
της Θεσσαλονίκης TV100

Με ένα ακόμη κανάλι εμπλουτίζεται η ΕΟΝ, η
πλατφόρμα της Nova. Από την Πέμπτη 26 Σεπτεμ-
βρίου οι συνδρομητές έχουν τη δυνατότητα να
απολαμβάνουν στην EON την κορυφαία πλατφόρ-
μα στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, το TV100 (θέση
731 και με δυνατότητα 7 days catch-up). Όπως
αναφέρει σχετική ανακοίνωση, το TV100, το μεγά-
λο περιφερειακό κανάλι της Θεσσαλονίκης, προ-
σφέρει ένα πλούσιο τηλεοπτικό πρόγραμμα που
περιλαμβάνει καθημερινά δελτία ειδήσεων με έμ-
φαση στα τοπικά ζητήματα, πολιτιστικές εκπομ-
πές, αθλητική κάλυψη τοπικών ομάδων και γεγο-
νότων, καθώς και εκπομπές με κοινωνικά θέματα
που αφορούν κυρίως τη Θεσσαλονίκη και της ευ-
ρύτερη περιοχή της Μακεδονίας. Επιπλέον, το κα-
νάλι προσφέρει ποικίλο ψυχαγωγικό περιεχόμε-
νο, συμπεριλαμβανομένων ελληνικών και ξένων
ταινιών, δημοφιλών σειρών, παιδικών προγραμ-
μάτων και ντοκιμαντέρ, καθώς και ζωντανές μετα-
δόσεις σημαντικών τοπικών εκδηλώσεων, όπως η
Διεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης και το Φεστιβάλ
Κινηματογράφου.

Κτήμα Λαζαρίδη: Βελτίωση
επιδόσεων στο α’ εξάμηνο

Βελτίωση οικονομικών επιδόσεων σημείωσε
στο πρώτο φετινό εξάμηνο το Κτήμα Λαζαρίδη,
όπως προκύπτει από τις σχετικές λογιστικές κατα-
στάσεις που δημοσίευσε σήμερα. Ειδικότερα, η ει-
σηγμένη εταιρεία ανέβασε τον κύκλο εργασιών
της από τα 10,755 στα 12,168 εκατ. ευρώ. Βελτίωσε
το EBITDA στα 3,557 εκατ., από 2,946 εκατ. κατά
την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Αύξησε την καθα-
ρή της κερδοφορία από το 1,525 στο 1,602 εκατ.
ευρώ. Τα ίδια κεφάλαια διαμορφώθηκαν στις
30/6/2024 στα 37,996 εκατ. ευρώ, ενώ ο καθαρός
δανεισμός μειώθηκε κατά τη διάρκεια του πρώτου
εξαμήνου (ισχυροί δείκτες ρευστότητας και κεφα-
λαιακής διάρθρωσης). 

Την έγκριση της Αύξησης Μετοχικού Κεφαλαίου της Attica
Bank, συνολικού ύψους 735 εκατ. ευρώ, ενέκρινε η έκτακτη Γε-
νική Συνέλευση των μετόχων της τράπεζας, όπως επισημαίνεται
σε σχετική ανακοίνωση. Ειδικότερα, οι μέτοχοι της τράπεζας
ενέκριναν ΑΜΚ 672,1 εκατ. ευρώ υπέρ των παλαιών μετόχων με
καταβολή μετρητών και με άσκηση δικαιωμάτων warrants κατά
62,9 εκατ. ευρώ, στο πλαίσιο των προβλεπόμενων από τη συμ-
φωνία μετόχων μεταξύ του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθε-
ρότητας και της Thrivest Holding LTD, όπως έχει κυρωθεί με νό-
μο από τη Βουλή. Στόχος της τράπεζας είναι έως το τέλος Οκτω-
βρίου να έχει ολοκληρώσει την ΑΜΚ και μέσα στον Νοέμβριο να
έχει ξεκινήσει και η διαπραγμάτευση των μετοχών από τα war-

rants. Επίσης, η έκτακτη Γενική Συνέλευση ενέκρινε να προηγηθεί reverse split, προκειμένου 53 εκατ. μετοχές της τράπεζας να
γίνουν 530 χιλιάδες μέσω της αύξησης της ονομαστικής αξίας των υφιστάμενων κοινών ονομαστικών μετοχών από 0,05 σε 5,00 ευ-
ρώ με ταυτόχρονη μείωση του συνολικού αριθμού των υφιστάμενων κοινών μετοχών της τράπεζας διά της συνένωσης εκατό μετο-
χών σε μία (reverse split). Το σώμα των μετόχων υπερψήφισε το σύνολο των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης, μεταξύ των οποίων
και τη λήξη της ένταξης της Attica Bank στο καθεστώς αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης (DTC), ως καθολικής διαδόχου της
Παγκρήτιας Τράπεζας μετά τη συγχώνευση των δύο οργανισμών.

Attica Bank: Εγκρίθηκε από την έκτακτη ΓΣ η αύξηση κεφαλαίου, ύψους €735 εκατ.

Jumbo: Άνοδος καθαρών κερδών 14,3% το πρώτο εξάμηνο

Αύξηση τζίρου 7,2% στο εξάμηνο για την ΕΥΔΑΠ
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A
ν και πραγματοποίησε μια θετική
εμφάνιση, ο ΠΑΟΚ ηττήθηκε 3-1
από τη Γαλατασαράι στην Τουρκία

στην πρεμιέρα της League Phase του Eu-
ropa League. Αν και ο «δικέφαλος του Βορ-
ρά» δέχτηκε τρία τέρματα, ένας από τους
καλύτερους παίκτες του ήταν ο τερματοφύ-
λακας Κοτάρσκι. Συνολικά ο 24χρονος Κρο-
άτης γκολκίπερ κάνει εξαιρετική σεζόν έως
τώρα, έχοντας ήδη δώσει διαπιστευτήρια
για την αξία του. Το καλοκαίρι αρκετοί ήταν
οι «μνηστήρες», ειδικότερα από την Ιταλία,
που τον είχαν στο στόχαστρό τους, ωστόσο ο
Ντομινίκ Κοτάρσκι παρέμεινε στον ΠΑΟΚ
και είναι «κέρβερος» κάτω από τα δοκάρια
της ομάδας του Λουτσέσκου.

Στον «δικέφαλο του Βορρά» όμως φαίνε-
ται πως… μαγειρεύουν πριν πεινάσουν. Οι
εμφανίσεις που κάνει ο Κοτάρσκι σε πρω-
τάθλημα και -κυρίως- στην Ευρώπη αναμέ-
νεται να προσελκύσουν εκ νέου ομάδες που

ενδιαφέρονται για την απόκτησή
του. Με δεδομένο ότι η χρηματιστη-
ριακή του αξία ανεβαίνει και στα
γραφεία του ΠΑΟΚ μπορεί να φτάσει
μια αρκετά καλή πρόταση, ήδη εξε-
τάζονται περιπτώσεις τερματοφυλά-
κων που θα μπορέσουν μελλοντικά
να τον αντικαταστήσουν αλλά και να
αποτελέσουν μια σοβαρή εναλλα-
κτική σε περίπτωση απουσίας του 24χρονου
πορτιέρε.

Υπό αυτό το πρίσμα, άλλωστε, αποκτήθηκε
ο νεαρός Αντώνης Τσιφτσής, ένας τερματο-
φύλακας πολλά υποσχόμενος για το μέλλον
που θα μπορούσε να είναι το Νο2 πίσω από

τον Κοτάρσκι στη σεζόν. Το γεγονός
όμως ότι αντιμετωπίζει διαρκώς ενο-
χλήσεις στους κοιλιακούς προκάλεσε
στον ΠΑΟΚ σχετική ανησυχία αλλά
και... κινητικότητα. Για αυτό τον λόγο ο
«δικέφαλος του Βορρά» είναι στην
αγορά και αναζητά τερματοφύλακα.

Μάλιστα, ήδη φαίνεται πως έχει
ξεχωρίσει κάποιες περιπτώσεις

γκολκίπερ και δουλεύει πάνω σε αυτές με
προοπτική ακόμη  και άμεσης μεταγραφής.
Η μια περίπτωση είναι αυτή του Γίρι Πα-
βλένκα, του 32χρονου τερματοφύλακα που
πέρυσι αγωνίστηκε στη Βέρντερ Βρέμης. Ο
Τσέχος τερματοφύλακας είχε απασχολήσει

και στο παρελθόν τους Θεσσαλονικείς, αλλά
είχε επιλέξει να παραμείνει στη Βέρντερ
Βρέμης και την Bundesliga.

Η δεύτερη περίπτωση είναι αυτή του
Μπενουά Κοστίλ, του 37χρονου πορτιέρε
που πέρυσι αγωνίστηκε στην Ιταλία με τη
φανέλα της Σαλερνιτάνα. Από τις δύο περι-
πτώσεις, αυτή που φαίνεται να είναι πιο
προχωρημένη για τον ΠΑΟΚ είναι αυτή του
Παβλένκα.

Σε κάθε περίπτωση, φαίνεται πως στον
ΠΑΟΚ έχουν κάνει έναν σοβαρό προγραμ-
ματισμό για τη θέση, αφού εξετάζουν τερ-
ματοφύλακες που βρίσκονται μεν σε καλή
κατάσταση, αλλά σε ηλικία τέτοια που να
μπορούν να αποκτηθούν με χαμηλό συμβό-
λαιο, να μπορούν να είναι η εναλλακτική του
Κοτάρσκι χωρίς να χάνει η ομάδα σε ποι-
ότητα, αλλά και με ορίζοντα να μη «φρά-
ξουν» τον δρόμο στον νεαρό Τσιφτσή, όταν
θα είναι έτοιμος να μπει στις αγωνιστικές
υποχρεώσεις της ομάδας του Λουτσέσκου.

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Ο ΠΑΟΚ αναζητά γκολκίπερ που θα αποτελέσει την «ασφάλεια»
σε περίπτωση που ο Κοτάρσκι δεν είναι διαθέσιμος -

Έχουν ξεχωρίσει οι περιπτώσεις των Παβλένκα και Κοστίλ

Πριν... πεινάσουν μαγειρεύουν 
για τερματοφύλακα



Κόντρα 
στη Λας Πάλμας

Τη Λας Πάλμας από την Ισπανία θα αντιμετωπί-
σει ο Ολυμπιακός στον δεύτερο γύρο του Cham-
pions League στο βόλεϊ. Οι «ερυθρόλευκοι» θα
αντιμετωπίσουν την ισπανική ομάδα στις 2 Οκτω-
βρίου στο κλειστό «Μελίνα Μερκούρη» του Ρέν-
τη, ενώ η ρεβάνς θα γίνει στις 9 Οκτωβρίου στις
Κανάριες Νήσους.

Γιορτή 
της αγάπης

Στο «People» μίλησε ο Γιάννης Αντετοκούνμ-
πο και αναφέρθηκε για πρώτη φορά στον γάμο
του με τη Μαράια στο Costa Navarino. Όπως είπε
ο «Greek Freak», όλα όσα διοργανώθηκαν ήταν
μια μεγάλη γιορτή για την αγάπη του ζευγαριού.
«Είχαμε μαζί μας όσους ανθρώπους θεωρούμε
κοντά μας, τις οικογένειές μας», σχολίασε μετα-
ξύ άλλων ο Αντετοκούνμπο.

«Λύγισε» 
ο Τσιτσιπάς

Πρόωρος ήταν ο αποκλεισμός του Στέφανου
Τσιτσιπά από το ATP 500 στην Ιαπωνία. Ο Έλλη-
νας τενίστας ηττήθηκε από τον Άλεξ Μίκελσεν
και τέθηκε εκτός της φάσης των 16, ωστόσο φαί-
νεται πως δεν είναι σε καθόλου καλή κατάσταση
ούτε σωματικά, καθώς επηρεάστηκε πάρα πολύ
από τις καιρικές συνθήκες. Μάλιστα, πήρε ιατρι-
κό τάιμ άουτ στο οποίο φάνηκε εξουθενωμένος. 

Μετράει 
επιστροφές

Πολλά είναι τα ιατρικά προβλήματα στην ΑΕΚ
το τελευταίο διάστημα, ωστόσο, ενόψει του
ντέρμπι της Κυριακής με τον Παναθηναϊκό, ο Αλ-
μέιδα μετράει επιστροφές. Στη διάθεση του τε-
χνικού της Ένωσης θα είναι οι Λαμέλα, Άμραμ-
πατ και Λιούμπισιτς, ενώ αναμονή υπάρχει για τις
περιπτώσεις των Μουκουντί και Οντουμπάτζο.

Αφιέρωμα στον πρωταθλητή
Αφιέρωμα στον πρωταθλητή Ευρώπης Παναθηναϊκό έκανε η

Ένωση Παικτών της Euroleague ELPA. Κάμερα ακολούθησε

τους «πράσινους» στο βασικό στάδιο της προετοιμασίας τους

στη Σλοβενία, με τους παίκτες να μιλούν για το πόσο υψηλούς

στόχους έχουν θέσει τόσο οι ίδιοι όσο και ο ιδιοκτήτης της ομά-

δας Δημήτρης Γιαννακόπουλος. 
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Ελληνικές 
σημαίες στην Πόλη

Ο
μιλία στη Γενική Συνέλευση της ΕΠΟ
πραγματοποίησε ο Μάκης Γκαγκά-
τσης, πρόεδρος της Ομοσπονδίας,

κάνοντας έναν απολογισμό των πρώτων μη-
νών της θητείας του. «Όραμά μας είναι η ισο-
τιμία, η δικαιοσύνη και η αναβάθμιση του πο-
δοσφαίρου σε όλα τα επίπεδα. Μέσα από
σύγχρονους τρόπους σκέψης, σκληρή δου-
λειά και ομαδικότητα είμαι πεπεισμένος ότι
θα πετύχουμε τους στόχους μας και θα ανε-
βάσουμε το ποδόσφαιρό μας σε νέα επίπε-
δα», είπε μεταξύ άλλων.

Ο Μάκης Γκαγκάτσης αναφέρθηκε ακόμη
στην πρόσληψη Γιοβάνοβιτς στην Εθνική
ομάδα, στη στελέχωση συνολικά του αντιπροσωπευτικού
συγκροτήματος αλλά και στην προσπάθεια να δοθεί λύση
για τη στέγαση των εθνικών ομάδων. Επίσης, έκανε ειδι-

κή αναφορά στο ερασιτεχνικό ποδόσφαιρο, τονίζοντας
πως γνωρίζει τα προβλήματα που υπάρχουν και θα επι-
διώξει την άμεση επίλυση των περισσοτέρων εξ αυτών.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Αν και οι τουρκικές αρχές δεν επέτρεψαν σε αρκετούς φίλους
του ΠΑΟΚ να βάλουν ελληνικές σημαίες στην έδρα της Γαλατασαράι, 
πολλοί από τους 2.500 τα κατάφεραν. Παρά την ήττα της ομάδας,
οι οπαδοί του «δικεφάλου του Βορρά» έκλεψαν την παράσταση στην Πόλη… 

Ισοτιμία και δικαιοσύνη
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Η
βασιλική αφρόκρεμα της Ευ-
ρώπης, υψηλά μέλη των Βρε-
τανικών Ουίνδσορ, της ισπανι-

κής και της βασιλικής οικογένειας της
Δανίας, billionaires από όλο τον κόσμο,
προσωπικότητες του διεθνούς τζετ σετ,
ξένοι εφοπλιστές και επιχειρηματίες
βρίσκονται ήδη στη χώρα μας για τον
μεγαλοπρεπέστατο γάμο της πριγκί-
πισσας Θεοδώρας Γλίξμπουργκ με τον
Αμερικανό δικηγόρο Μάθιου Κουμάρ.

Η «Θεοδώρα της Ελλάδας» θα νυμ-
φευθεί με τον αγαπημένο της αύριο
Σάββατο το απόγευμα στις 5.30 στον
εμβληματικό ιστορικό καθεδρικό ναό
της Μητρόπολης, εκεί όπου παντρεύ-
τηκαν όλα τα μέλη της τέως βασιλικής
οικογένειας αλλά και οι γονείς της.

Τη γαλαζοαίματη νύφη και μικρότε-
ρη κόρη του τέως βασιλιά Κωνσταντί-
νου και της βασίλισσας Άννας Μαρίας
αναμένεται να συνοδεύσει στα σκαλιά
της εκκλησίας ο μεγαλύτερος αδελφός
της, ο πρίγκιπας Παύλος, ο οποίος βρί-
σκεται εδώ και μέρες στην Αθήνα συ-
νοδευόμενος από τη σύζυγό του Μαρί
Σαντάλ και τα παιδιά τους.

Ανυπέρβλητης αισθητικής νυφικό
Για την πιο όμορφη στιγμή της ζωής

της, η 41χρονη ηθοποιός -όπως είχε γί-
νει γνωστό- επιθυμούσε να φορέσει το
χολιγουντιανών προδιαγραφών νυφι-
κό της μητέρας της που βρέθηκε άθι-
κτο πριν από λίγους μήνες στο ανάκτο-
ρο του Τατοΐου. Ωστόσο, το ισπανικό
περιοδικό «Hola» ισχυρίζεται πως η
πριγκίπισσα Θεοδώρα επέλεξε ένα εν-

τυπωσιακής αισθητικής αριστοκρατικό
wedding dress της διεθνούς φήμης
Ελληνίδας σχεδιάστριας Σήλιας Κριθα-
ριώτη.

Στο ίδιο ρεπορτάζ τονίζεται πως η
αριστοκρατική εμφάνισή της θα ολο-
κληρωθεί με τη βασιλική τιάρα Cartier
που αποτελεί οικογενειακό κειμήλιο
από τον γάμο της βασίλισσας Άννας
Μαρίας με τον τέως βασιλιά Κωνσταν-
τίνο τον Σεπτέμβριο του 1964.

Μυθική δεξίωση με πανδαισία
λουλουδιών

Οι νεόνυμφοι θα δεξιωθούν τους VIP
καλεσμένους τους καθώς και την κο-
σμική ελίτ των Αθηνών σε ένα πολυτε-
λές δείπνο στο διάσημο ξενοδοχείο
«One & Only» στην Αθηναϊκή Ριβιέρα.
To κοσμικό event έχει ανατεθεί σε έμ-
πειρους διοργανωτές υψηλών απαιτή-
σεων εκδηλώσεων, σε συνεργασία με
φημισμένους chefs και patissiers.
Πληροφορίες κάνουν λόγο για ένα
κομψό αισθητικά στολισμό της αίθου-
σας με εντυπωσιακά λουλούδια. Οι
απλόχωρες ροτόντες με τα πανάκριβα
λευκά τραπεζομάντιλα και τα πορσελά-
νινα σερβίτσια θα παρουσιάσουν ένα
θεϊκό art de la table, ενώ το εκλεπτυ-
σμένο μενού θα περιλαμβάνει γκουρ-
μέ πιάτα εμπνευσμένα από την εγχώ-
ρια κουζίνα.

Σε αυτή την αριστοκρατική ατμό-
σφαιρα, το πριγκιπικό ζευγάρι καθώς
και οι royal παρουσίες θα ζήσουν τον
μύθο της ελληνικής φιλοξενίας και
διασκέδασης! 

Όλες οι λεπτομέρειες για
τον μεγαλοπρεπέστατο
γάμο με καλεσμένους 

τη βασιλική αφρόκρεμα 
της Ευρώπης, billionaires

από όλο τον κόσμο, 
προσωπικότητες 

του διεθνούς τζετ σετ, 
ξένους εφοπλιστές 
και επιχειρηματίες

Πριγκίπισσα 
Θεοδώρα

Αύριο το royal 
wedding 

της χρονιάς
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Art Athina: 
Πανδαισία 
χρωμάτων 

και πολιτισμού

Δ
ιεθνείς προσωπικότητες των Τεχνών και των
Γραμμάτων, καλλιτέχνες, καθώς και η αθηναϊ-
κή ελίτ παρευρέθηκαν στο κορυφαίο εικαστικό

γεγονός Art Athina στο Ζάππειο.  
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Γιώργος Χαδούλης, Νίκη Κεραμέως, Γιάννης Καλλιγάς

Ευανθία Ρεμπούτσικα, Αγάπη Πολίτη Tάσος Ζέππος, Manthos Kaloumenos

Κατερίνα Παπουτσάκη

Δόμνα ΜιχαηλίδουΡεβέκκα Καμχή

Μαρία Διακοδημητρίου, Μαρίζα Φασιανού

Ελένη Δουνδουλάκη, Γιάννα Γραμματοπούλου

Ιάσων Φωτήλας, Γιάννα Γραμματοπούλου, 
Πάνος Γιαννικόπουλος, Όλγα και Χριστίνα Κεφαλογιάννη

Βένια Δημητρακοπούλου, Τάσος Κριεκούκης, 
Γιάννα Γραμματοπούλου, Νίκος Βερνίκος



Ο
καρκίνος του προστάτη είναι ο δεύτερος
πιο συχνά διαγνωσμένος καρκίνος στους
άνδρες και αποτελεί μια νόσο με σημαντι-

κή ετερογένεια. Θα μπορούσαμε να πούμε πως
αποτελεί μια πάθηση με δύο πρόσωπα: μια θεω-
ρητικά «αθώα» μορφή η οποία δεν θα επηρεάσει
την επιβίωση ούτε την ποιότητα ζωής του ασθε-
νούς και μια πιο «επιθετική» μορφή που σύντομα
θα γίνει επώδυνη και θανατηφόρα.

«Ο προσυμπτωματικός έλεγχος για καρκίνο
του προστάτη είναι ένα αμφιλεγόμενο θέμα στον
τομέα της ουρολογίας. Το PSA πρέπει να συν-
δυαστεί με άλλους προγνωστικούς παράγοντες ή
να χρησιμοποιηθεί με πιο προσεκτικό τρόπο για
τον εντοπισμό ανδρών που διατρέχουν κίνδυνο
συμπτωματικού ή απειλητικού για τη ζωή καρκί-
νου χωρίς υπερδιάγνωση της νόσου. Απαιτείται
μια προσέγγιση προσαρμοσμένη στον κίνδυνο,
σύμφωνα με την οποία οι μετρήσεις PSA θα είναι
προσαρμοσμένες στον ατομικό κίνδυνο», επιση-
μαίνει ο Ιωάννης Μπουζαλάς, ουρολόγος - διευ-
θυντής ΣΤ’ Ουρολογικής Κλινικής, Κλινική Ενδο-
ουρολογίας και Ελάχιστα Επεμβατικής Αντιμε-
τώπισης της Ουρολιθίασης ιδιωτικού νοσοκο-
μείου. Σκοπός του προσυμπτωματικού ελέγχου
του πληθυσμού είναι η ανακάλυψη, εντός των
ασυμπτωματικών ασθενών, αυτών με καρκίνο
του προστάτη:

• Υψηλού βαθμού κακοήθειας.
• Με κίνδυνο ανάπτυξης μεταστατικής νόσου.
Πέντε «χρυσοί» κανόνες για τον έλεγχο του

καρκίνου του προστάτη με διαστρωμάτωση κιν-
δύνου:
1. Λήψη συγκατάθεσης
(κοινή λήψη αποφάσεων)

• Ξεκινήστε συζητήσεις σχετικά με τους κινδύ-
νους και τα οφέλη του ελέγχου PSA στα 45-49
έτη.

• Διαστρωμάτωση κινδύνου του ελέγχου και
προσαρμογή των διαστημάτων επανελέγχου στην
ηλικία, την υγεία και το προηγούμενο PSA του άν-
δρα.
2. Μην ελέγχετε τους άνδρες 
που δεν θα επωφεληθούν

• Περιορίστε τον έλεγχο σε ηλικιωμένους άν-
δρες

• Περιορίστε τον έλεγχο σε άνδρες άνω των 60
ετών με PSA < 1 ng/mL
3. Μην κάνετε βιοψία χωρίς επιτακτικό λόγο

• Επαναλάβετε το PSA.
• Απεικονιστικός έλεγχος με πολυπαραμετρική

μαγνητική τομογραφία προστάτη (mpMRI)
4. Προτείνετε ενεργή παρακολούθηση για
άνδρες με καρκίνο του προστάτη χαμηλού
κινδύνου
5. Παραπέμψτε άνδρες που χρειάζονται θε-

ραπεία κατά προτίμηση σε εξειδικευμένα
κέντρα

«Η πρόληψη είναι μια υποχρέωση του σύγχρο-
νου ανθρώπου προς τον εαυτό του και το κοινωνι-
κό σύνολο. Σε όλες τις ανεπτυγμένες χώρες η ση-
μασία και η αναγκαιότητα της προληπτικής ιατρι-
κής αποκτούν ολοένα και μεγαλύτερη αξία. Πολ-
λές από τις ασθένειες του σύγχρονου κόσμου
μπορούν να διαγνωσθούν πρώιμα και έτσι να αν-
τιμετωπιστούν με επιτυχία.

Σήμερα η έγκαιρη διάγνωση είναι εφικτή, αρκεί
κάθε άνδρας να ευαισθητοποιηθεί απέναντι στο
πρόβλημα και να μάθει για αυτό. Η θεραπεία της
κάθε περίπτωσης είναι μοναδική και ενώ σε άν-
δρες πάνω από τα 70 έτη αρκεί ίσως μόνο η παρα-
κολούθηση, σε νέους ασθενείς η αντιμετώπιση
πρέπει να είναι άμεση και επιθετική», καταλήγει ο
κ. Μπουζαλάς.
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Ιωάννης Μπουζαλάς, ουρολόγος -
διευθυντής ΣΤ’ Ουρολογικής

Κλινικής, Κλινική
Ενδοουρολογίας και Ελάχιστα

Επεμβατικής Αντιμετώπισης της
Ουρολιθίασης
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Oι καθημερινές προβλέψεις
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astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Καλή η νέα θέση της Σελήνης για εσάς.
Είστε γεμάτοι από σωστά συναισθήμα-
τα, φροντίζετε τους άλλους και γενικό-
τερα αγαπάτε να έχετε θερμές σχέσεις.
Είναι καλή μέρα επίσης να επικοινω-
νήσετε με πρόσωπα από το περιβάλλον
σας ή να κάνετε μια επιτυχημένη πα-
ρουσία.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Εσείς οι Ταύροι είναι πολύ σημαντικό
σήμερα να έρθετε σε επαφή με τα αγα-
πημένα σας πρόσωπα. Ίσως να έχετε
μια καλή ευκαιρία για να καλέσετε στον
χώρο σας τους φίλους σας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Ευχάριστες σκέψεις και έντονα συναι-
σθήματα θα έχετε σήμερα, όπως επί-
σης υποστήριξη από άτομα που μοιρά-
ζεστε ένα κοινό όνειρο ή σχέδιο.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους είναι πολύ θε-
τική μέρα για τα οικονομικά σας, ιδίως
αν ανήκετε στις πρώτες μέρες του ζωδί-
ου σας. Ίσως να κάνετε μια συζήτηση
για ένα σημαντικό για εσάς θέμα και θα
έχετε υποστήριξη από τους άλλους.

Λέων
(23/7-22/8)
Η Σελήνη περνά στο δικό σας ζώδιο,
ανανεώνει την ψυχολογία σας και επι-
κοινωνείτε με ευκολία. Είναι καλή μέρα
για μικρές μετακινήσεις, συζητήσεις
και αποφάσεις.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι καλή μέρα για εσάς τους Παρθέ-
νους για να καταλάβετε τα πιο βαθιά
σας συναισθήματα. Μπορεί να φροντί-
σετε ένα δικό σας πρόσωπο ή να συμ-
βουλεύσετε κάποια αγαπημένα σας
πρόσωπα.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Σελήνη από σήμερα και τις επόμε-
νες δύο μέρες ευνοεί την κοινωνική
σας ζωή, αλλά επίσης δημιουργεί ένα
πολύ καλό κλίμα με το φιλικό σας πε-
ριβάλλον.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Επαγγελματικά και κοινωνικά θέματα
θα σας απασχολήσουν έντονα, αλλά
δεν είναι καιρός για μεγάλες αλλαγές,
αν δεν έχετε μελετήσει σωστά τις πα-
ραμέτρους, τα υπέρ και τα κατά μιας
πορείας.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες η ευκολία κά-
ποιων καταστάσεων θα σας δώσουν
αυτοπεποίθηση και καλή διάθεση να
προχωρήσετε για μια υπόθεση που
έχετε αναλάβει. Προσοχή στα συναι-
σθήματα που μοιράζεστε με τους άλ-
λους, ίσως δεν έχουν αποδοχή και από
τις δύο πλευρές. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Σελήνη θα περάσει στον Λέοντα και
εσείς θα ασχοληθείτε με τα οικονομικά
σας. Θα υπάρξει υποστήριξη από το οι-
κογενειακό σας περιβάλλον, αλλά μη
γίνεστε υπερκαταναλωτικοί και απρό-
σεκτοι με υλικά αποκτήματα. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους η δυναμική
σας βρίσκεται στις προσωπικές σας
σχέσεις, σε συνεργασίες και καταστά-
σεις που θα σας βοηθήσουν να λύσετε
τυχόν προβληματισμούς σας με τους
άλλους.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Επαγγελματικά θέματα θα σας απα-
σχολήσουν αυτές τις μέρες. Ίσως να
ασχοληθείτε με τη διατροφή σας αλ-
λά και με την υγεία σας που αυτό το
διάστημα όλο και κάτι παρουσιάζει. 
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Η Σελήνη σήμερα περνά στο ζώδιο του Λέοντα,
μια θέση αρκετά καλή και γενναιόδωρη τόσο
στα συναισθήματα όσο και στη

δημιουργικότητα.


